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Előre a népi 
demokráciáért!
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fl „NÉPLAP“ KÉTÉVES ÉVFORDULÓJÁRA
Irta: RÉVAI JÓZSEF

orsza
A debreceni „Néplap” mely az első demokratikus újság volt Magyar­
án kiszabadított területén, fennállásának i.. „ .. - kétéves évfordulóját

ünnepli. Ez az ünnep a Magyar Kommunista Párt ünnepe, de nemcsak 
a kommunista párté. A „Néplap“ amely még a szegedi „Délmagyavor-

meg, kommunista vezetéssel, de az egész magyar 
ra indult. A debreceni elvtársak érdeme, hogy saját 
-> saját erejükből, nem várva utasításra felülről, hoz-
ásához és ezzel meííferemtphpk u -

a

. Rákosi Mátyás iivizli a ,|épiap“-ol
Kedves Elvtársak 1
Örömmel üdvözlöm Önöket abból az alkalomból, hogy 
NÉPLAP“ megjelenésének kétéves évfordulóját ünnepük., 
A „NÉPLAP“ volt a felszabadult ország szabad saj - 

tó j ának első képviselöj e . Benne jelentek meg olyan korszak- 
alkotó intézkedések, mint a földreform. Az Önök lapja 
őrzi a debreceni országgyűlés emlékét és tudósításait is.

Kívánom, hogy a „NÉPLAP“ még sok évtizeden keresztül 
sikeresen és eredményesen védje a magyar dolgozó nép 
igazát és erőteljesen járuljon hozzá a Hajdúságban a 
magyar népi demokrácia megerősödéséhez és megszilárdulá­
sához .

szag" előli indult 
demokrácia számára 
kezdeményezésükre.
zilállak a lap kiadásához és ezzel megteremtették a demokratikus erők 
tömörítésénél^, demokratikus 
közvélemény kialakításának 
legfontosabb eszközét.

Demokratikus közvéle­
mény? Az ország akkor da­
rabokra hullt szét, közleke­
dés nem volt, minden város, 
minden község külön életet 
élt, közvéleményről tehát 
még megyei méretben is alig 
lehetett szó. A kommunista 
párt Központ i Vezetőségének 
Szegeden tartózkodó része 
nein sokat tudott arról, mi 
történik Debrecenben. Én és 
Vas Zoltán clvtárs érkeztünk 
usőnek Debrecenbe a szege­
di központtól november vé­
gén. De már „befejezett lé­
nyeket“ találtunk: nemcsak 
a pártszervezet működött, 
hanem a „Néplap” is megje­
lent már. Ahogyan Délma- 
gyarországoy az új élet meg­
indításának munkáját Sze­
gedről kezdtük meg, úgy Ke- 
letmagyarországon Debre­
cenből. A magyar demokrá­
cia előbb a városokban, a 
községekben vetette meg a 
lábát és teremtett új közvéleményt, aztán terjeszkedni kezdett. Éhben a 
terjeszkedésben a „Délmagyarország“-nak és a debreceni „Néplapénak 
döntő szerepe volt. A lapok ellenőrizhetetlen utakon terjedtek: lassanként 
megyei lapokká lettek, hatósugaruk nőtt: szinte észre se vettük és a deb­
receni „Néplapéból az új magyar demokrácia központi orgánuma lett.

A „Néplap“ élén kommunisták álltak, de a lap demokratikus lap 
volt. Mindaddig, amíg a demokratikus pártélet és pártsajtó kifejlődhetett, 
a kommunista párt nem teremtett pártlapokat, nem törekedett sajtómo­
nopóliumra : lapjait a nemzeti egység orgánumainak tekintette, melyeket 
az egész magyar demokrácia rendelkezésére bocsátott. Csak amikor inár 
megindult a pártélet és a pártsajtó, alakult ál a „Néplap“ a kommunista 
párt keletmagyarországi lapjává.

Nem árt erre emlékeztetni épp ma, amikor a reakció és különböző 
ügynökei azzal vádolják és rágalmazzák a kommunista pártot, hogy „ki­
zárólagosságra”, egyeduralomra törekszik. Ha ez igaz lenne, akkor két 
esztendővel ezelőtt a kommunista párt nem követett volna el mindent 
a kábult, daléit ellenzéki pártok talpraállítása, működésük megindulása 
érdekében. Akkor nem demokratikus, hanem kommunista lapokat terem­
tett volna a felszabadulás első hónapjaiban. Akkor nem állt volna 
élén a nemzeti erők összefogásának, akkor nem dolgozott volna oly buz­
galommal és oly önzetlenséggel az Ideiglenes Nemzetgy űlés összehívásán, 
az Ideiglenes Nemzeti Kormány megalakításán. I

A „Néplapénak ebben »memzetmenlő munkában komoly része volt. 
A debreceni kommunisták büszkék lehetnek arra a munkájukra, amit az 
ország talpraállítása, a magyar újjászületés érdekében végeztek. Nem 
utolsó sorban a „Néplap” érdeme, hogy a háborúban annyit szenvedett 
várost felrázta aléltságából, nem engedte, hogy a város akkori vezetősége 
a siránkozás és semmittevés hangulatába süllyedjen, tömeghátvédet szer­
vezett a debreceni Nemzeti Bizottság mögé és így megteremtette a fet­

tételeit annak, hogy Debrecenből, ha csak átmenetileg is, 
rosa legyen.

A „debreceni korszak” a magyar demokrácia hősi 
A szó szoros értelmében újonnan kellett elkezdeni mindent, 
miből. Hitetlenség, kétségbeesés, a tunyaság szelleme vette 
rakat, a kezdeményezőket, a cselekvőket. De

az ország fövá-

a hitetlenséget, a

korszaka volt. 
szinte a sem- 
körül a bát-

, ............ - ---- ------  — ----- -------- .. kétségbe­
esést leküzdöttük. Elindultunk az újjászületés útján, a kishilüek ellenére. 
Most már nem kell vitatkozni azon, kinek lett igaza ? A magyar demo­

krácia még sok bajjal küzd, 
gazdasági cs politikai nehéz­
ségek tornyosulnak útjába, a 
nép ellenségei ma erősebbek, 
mint voltak a debreceni kor­
szakban. mégis clőrcmcntimk 
és elmondhatjuk: ha le tud­
tuk küzdeni a nehézségeket 
1941 őszén és telén, akkor le 
fogjuk őket küzdeni ma is.* 

Bizonyos, hogy a debre­
ceni korszak óta meglett fej­
lődés nem egyenletesei» ha­
ladt felfelé, Voltak visszaesé­
sei, ellentmondásai. A reak­
ció akkor a háborús vereség 
következtében a földön he­
vert, daléban: az országban 
szinte vitathatatlanul a mun­
kásság és a parasztság voll 
az úr. Ma a reakció össze­
szedte erőit, visszacsempész­
te magát az áUamapavátus- 
ba és a közéletbe, követelő­
zik, ki akarja szorítani az or­
szág kormányzásából azo­
kat, akik nélkül a magyar új­
jászületés el sem indulhatott 

___________________ _________________ volna. De ebből nem az kö­
vetkezik, hogy a debreceni 

korszak óta visszaestünk, gyengültünk volna. Csak az következik, hogy míg 
két esztendővel ezelőtt á tárgyi, a gazdasági nehézségek leküzdésén volt a 
hangsúly, addig ma a politikai nehézségek leküzdésén van. Van persze elég 
gazdasági nehézség ma is. De ha két év elölt úrrá tudtunk lenni az 
akkori, sokkal nagyobb bajokon, akkor a mai bajokon sokkal könnyeb­
ben tuíjkmk úrrá lenni. Egy feltétellel: ha biztosítani tudjuk, úgy, mint 
két évvel ezelőtt, a demokratikus erők szilárd é§ harcos egységét azokkal 
szemben, akik a magyar demokrácia konszolidációjának útjában 
álinak.

Debrecenben két esztendővel ezelőtt volt igazi nemzeti egység ! 
Akkor az egész Ideiglenes Nemzetgyűlést, minden pártját a nemes harag 
és gyűlölet fűtötte az ország megrontóival szemben. Akkor szó sem volt 
még arról, hogy az ellenség nem jobbra áll, hanem balra. Akkor a reak­
ció nem mert még a demokratikus, nemzeti erők egységének megbont«-, 
sara törni.

Ma más a helyzet. De bármennyire változtak is a frontok, a debre­
ceni gonlolat, a demokratikus egység gondolata ma is a legelevenebb 
hatóereje a magyar közéletnek. Sokan azok közül, akik két év előtt 
a demokratikus egység táborába tartoztak, ma a reakció szolgálatába 
szegődtek, szembefordultak a nemzeti egységgel. De ezzel a nemzeti egy­
ség, a demokrácia harcos erőinek tábora nem gyengült, ellenkezőleg : 
erősödött. A magyar demokrácia ellenfeleinek megsokasodásából erői 
merit további harcaira.

Ezekben a harcokban a debreceni kommunisták, hisszük, éppúgy 
meg fogják állni a helyüket, mint ahogy megálllák két esztendővel ez­
előtt, amikor meg kellett vetni az alapját az Ideiglenes Nemzetgyűlésnek. 
És hisszük, hogy a „Néplap“ e harcokban éppoly hűséges segítőtársa lesz 
a kommunista pártnak, az egész magyar demokráciának, mint volt fenn­
állásának két esztendeié alatt.

Meleg kommunista üdvözlettel 
RÁKOSI MÁTYÁS s. k.
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Üzennek a hadifoglyok
Az alábbiak jelentkezzenek leve­

lük átvételére az MKP Hadifogoly' 
kutató Irodájában, Arany János 
utca 1/b. szám alatt:

özv. Andirkó Pétcrnő Haláp
125., Barna Ernő' Domabidy-utea
25., Burai János Kun-utca 13., 
Bartók Elek Arany János-utca 42., 
Eonó Gyuláné Arany János-utca 
35. (két levele van), Burján La­
josod Boldogfalva-utca 16., Dóm­
ján Kató Homok-utca 45., Bihari 
József Nagycsere 85., Harangi Er­
zsébet, Piac-utca. 3., Kovács Sán­
dorod Bellegelő 501., özv. Kovács 
Andrásné epreskerti fatelep, Kiss 
Zoltánná Bákóczi-utca 4L, Kiss 
Irén. Kapusi József Avar-utca 55., 
dr. Kun Sándor Péterfia-ntca 1., 
Katona Gyuláné Haláp 6t., xfj. 
Molnár Sándor Tégláskert, Sze­
pesi-utca 94., Nagy Jánosné Kassa- 
út 29.. Pásti Lajosné, Patai Fe­
renc. Rákóczi Margit Hajnal-utca
2., Thun Ilona Irinyí-utca 2/a., 
Tóth István Honvéd-utca 74.. Tóth 
Józsefné Nagymaes 74., Vásáry 
Bálintné. Cray Dezső ref. lelkész 
Széchenyi-utca, Szabó Kornélia 
Jánosi-utca 86., Szabó Imre Kos- 
suth-utca 2., Szabó Jutka Bajcsy- 
Zsilinszky-utca 12., Zsom József 
Kortgantó-tanya, Gazdag Károly, 
Schneider Zoltánná, Ticz Margit, 
Klein Bernát, Varjasi Károlyné, 
Vigh Vilibald, Kiss Irén, Szilágyi 
István né, Kollár Sándor és Rajős 
Józsefné.

A levelek átvehetők naponként 
délelőtt 9 órától délután 3 óráig,

Felrobbant a miskolci olajgyár
A tüzet rövidzárlat okozta — A gyár teljesen megsemmisült

Pénfcsn délután eddig ismeret 
len okból felrobbant a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének tu­
lajdonában lévő miskolci olajgyár. 
Az eddigi jelentések szerint 

3 vagy 4 munkás meghalt, 9 
súlyosan, 14 könnyebben meg­

sebesült
Az első robbanás az extrahálóban 
történt, ahol többezer liier ben­
zin voll. A munkásság elbeszélé­
se szerint az egyik cső, amelyben 
vízgőzzel kevert benzingőz kerin­
gett, megrepedt és fl 'Kiszivárgó 
benzingőz meggyulladt és felrob­
bant.

Az extraháló Uemhen levő hat 
hatalmas henzinlarfály egy­
másután repült a levegőbe.

A nagy robbanás szélvcteltc a mo­
dern "gyáriépület falait és a hatal­
mas épület olyan képet mutat, 
mintha repülőbomba telitalálat 
érte volna.

Oak a munkások lélekjelenlé­
tének köszön he tő, hogy a fel­
robbant épület mellett lévő, 
földbe épített benzintartály, 
amelyben további 160 mázsa 
benzin voll, meg lehetett men­

teni.
A hajnali órákig azonban a fűz 
fészkét ncm sikerült megközelíteni, 
mert a nagy hőségben még a vas­
gerendák is álízzoftak és részben 
összeolvadtak. A halottak valószí­
nűen a gyárnak ebben a részében 
találhatók.

A rendőrség nyomozást indítóit 
a robbanás okának felderítésére. 
Eddig még nincsenek megbízható 
adatok, de valószínűnek lá'szik,
hogy

rövidzárlat okozta » tüzet.
A gyár teljesen megsemmisüli. 
Épületei mind használhatatlanok­
ká váltak és a gyár főépiilelének 
falából a le nem döjul részeket is 
falából a le nem dőlt részeket is 
amely az első pillánál lói kezdve a 
helyszínen volt. nagy erőfeszítés­
sel

megmentette a gyárépület mel­
lett lévő 3 óriási olajtartályt, 
valamint a nyers anyagraktárt,

amelyben 150 vagon olajpogácsa 
van felhalmozva.

Szombaton ítélet 
a kunmadarast perben

A kunmadargsi ismeretes pog­
rom nagyszabású b>1npcrébcn a 
NOT előtt elhangzottak a perbe, 
szédek és az utolsó szó jogán fel. 
szólalt a három halálraítélt is. 
Ismételten ártatlanságukat han 
goztatták és azi, hogy nem akar­
tak előidézni tömeghangnlalut, en­
nek .folytatásaképpen pogromot. A* 
ítéletet 23-án, szombaton délben 
hirdetik ki.

MAGYAR HADIFOGLYOK

a moszkvai rádió ' útján közük 
hozzátartozóikkal, hogy jól érzik 
magukat és kérik, hogy.a követ­
kező címre küldjenek számukra 
értesítést: Moszkva, Krasznid.
kreszt Pocstovi Vjaszcsvk, llá/to. 
Ezek közölt a hadifoglyok közölt 
van Papp Gábor, aki Papp And­
rásnak Hajdúnánásra üzeni.

fféf megegyezés 
a nértkozi értekezleten

Körözőlevelet adtak ki 
egy nyilas fűzfapoéta 

ellen
Skcrnyecz Káro y Endesz-pus.zíai 

lakos a nyüasokat és a. nyilas „esz­
mél"' diosítö versek faragásával föl- 
lőtté napjait.

Mikor látta, hogy remekbekészülí 
ersei nem találnak kelő fogadta- 
Wa, jónak látta megugrani. Va ó- 
ziníileg Romániába szökött, 
Kézrekerítésére a nép ügyészség 

örözők'velet ad ki.

DEBRECEN LEGJOBB 
DIÁKRAJZOLÓJA

A „FazSkas Mihály“ ál'ami gím- 
Bázium diák-parlamentje nemes ver 
senyre szólította. Debrecen képzőmű­
vészetié! fogta kozó középiskolás 
mákjait. Kiá'liíást rendezlek az ál 
.ami gimnázium helyiségében A ki 
á lítás szombaton délelőtt nyílt meg 
és még ma. vasárnap is megtekin:- 
hető. A kiá! Fáson szépszámú anyag 
gyüí-t össze.

Tévedés lenne a kiállításról ieki 
csinyiően nyilatkozni. Nem gyere 
kés próbálkozások kerüllek a közön 
ség elé. sőt egyes feseményeken ko­
moly művészi törekvések csillannak 
meg. Felemelő ez a kiál.iíás, mert 
meggyőző erővel bizonyítja be, hogy 
a magyar képzőművészet utánpót­
lása alakul.

A legjobb diákrajzoló ezemé'yét 
szakemberek bő. álló zsűri fogja el­
dönteni. Majdnem minden debreceni 
középiskola szerepel a kiállításon. 
Ez csak kezdet, az első lépés, de 
látszik, hogy érdemes fo Válni. 
Adler Miklós, a gimnázium kitűnő 
rajztanára lelkesen és nagy ambí­
cióval végzi ezt. a munkát és min­
den erejéve. arra. törekszik, hogy» a 
megindult munkát minél nagyobb 
sikerre! folytassa tovább.

Péntek este fél G-kor párlközi 
értekezlete,, gazdasági kérdésekről 
tanácskoztak. Két fontos kérdésben 
megállapodás jött létre. Elhatároz­
ták, hogy felállítják a Bankpoliti­
kái Tanácsot és a bankokat ellen­
őrző szervet létesítenek. Elhatároz­

ták továbbá, hogy a mezőgazdasági 
dolgozók biztosítására január 1-ig 
törvényjavaslatot készítenek- A 
biztosítást az állam gazdasági hely­
zetét figyelembe véxe, elsősorban 
a legszegényebb mezőgazdasági 
dolgozókra terjesztik ki.

Bizonyításkiegészitést
rendelt el a tábla a hajdúnánási 
gyilkosság ügyében

Jelentősen felemelik: 
a zsérfejadagot

Az olajosmag begyűjtése várakozáson felül jól sikerült
A közeljálásiigyi minisztérium, 

hoz érkezett jelentések szerint 
minden várakozást fclümnlóan jól 
sikerült az- olajosmag begyűjtése. 
Eddig mintegy 7500 vagon ojajos- 
magot szolgáltatlak bt. Ez a meny- 
ltykség a múlt évi olajosmag hc- 
szolgáltatá.snnk, amely 500 ragon

volt, 15-szöröse. Tekintettel a be­
szolgáltatás sikerére és » megin. 
dúló sertésvágások terén fe var 
ható zsirhozamra, a közellátásiig, i 
miniszter az. eddig 30 dekában meg 
állapított zsírfejadagot jeleii(ő.s 
mértékben fel fogja emelni.

Tegnapi számunkban részletesen 
beszámoltunk arról a múlt év végén 
Hajdúnánáson elkövetelt rejté yes 
gyilkosságnak a főtárgyalasáról, — 
melynek vádlottja Molnár Bál'nt 26 
éves napáéi fiatalember. Molnár a 
vád szerint egy utca' ablakon ke­
resztül géppisztollyal agyonlője Ke­
lemen Imre hazatért hadifoglyot, 
kedvesének beteg férjét.

A pénteki tárgya.ásón Molnár 
mindent tagadott és a tanúk kihall­
gatása. után sem tudott a bíróság

megnyugtató ítéletet hozni, ezért 
a tényállás végleges tisztázására el 
rendet» egyrészt a vádiolt család 
tagjainak, továbbá azoknak a szom­
szédos tanyabeli nánási lakosoknak 
a kika Igatásáí. ak'knek tanyáján 
Molnár a gyilkosság után állítólag 
rejtőzködőit. Ugyancsak a bizonyító 
kiegészítés teljessége érdekében el­
rendelte a bíróság a. bűncselekmény 
c követésénél használt géppisztoly 
hímje.ként való behozatalát.

Hz- öjosinan kiutalt szántási hitel szétosztása
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A Termelési Bizottság Lausinsz- 
ky Viktor, Hajdú vármegye terme- 
iési kormánybiztosa és a gazdaság1 
felügyelőség kiküldöttje jc enlétében 
szombaton megvitatta, hogy a Deb­
recennek most legújabban kiutalt 60 
ezer forint száqlási hitelt kiknek 
utalják ki. Csak azok kaphatnak hi­
tel', akik szántási b’te'ben eddig 
még nem részesültek és azok, akik 
lúlogat- és traktortulajdonosok és a 
diilóbiztosok aáírásával igazolják 
azt, hogy a földjükön ténylegesen 
szántási munkálatokat végeztetnek. 
Előnyben részesülnek az újonnan

fő dliözjuííatoltak, hadiárvák, hadi­
gondozottak éa akik az őszi mély­
szántást traktorral akarják végeztet­
ni. Felhívja a Termelési Bizottság 
azokat a veAőmag’génylöket, akik 
vetőmagra kiutalást kaptak, de még 
eddig a vetőmagot nem viliék e, 
hogy szerdán délig feltétlenül ren­
dezzék. mert ellenkező esetben a Ter­
mo esi Bizottság más vetőmagigény­
lőknek fogja kiutalni. Körülbelül 20 
mázsa, vetőmagról van szó. ame.y a 
Hortobágy és a Hungária-malomban

Szemüvegét
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OebrecsB rövidesen
ielentös texilHtiutalásban részesül

Szombat délben 1 órakor \ ns 
Zoltán állanili'kár elviázs megje­
lent a debreceni városházán — 
ahová öry István főispán meg­
hívta a város és megye vezetőit, 
valamint „ polilikaj pártokat —- 
hogy tájékoztatót ad,,on Hajdú 
vármegye és Debrecen gazdasági 
helyzetéről.

Öry István megnyitója után 
Balogh István, Hajdú vármegye, 
főispánja röviden ismertette a 
vármegye panaszait. Az aszály sú­
lyos károkai okozott — mondotta 

, a vetés késett, de a kormány 
segítségével a kérdés mégis meg­
oldódóit.

A közcllátás azonban veszély­
ben vau.

A tavaszi vetőmag még nincs biz 
losítva, a vármegye részére ösz- 
szesen 200 vagonra volna szük­
ség. A sikeres őszi méiyszánlas- 
hoz szántási hitelt igényel n vár. 
megye. Szóváíetle még az ipar­
cikkek magas árát és hangsúlyozta 
hogy a közhangulat emiatt az 
infláció rémét véli felidézni.

Szabó Kálmán polgármester ki­
fogásolta, hogy

az egyetem augusztus 1. óta 
250.000 forinttal |ar!ozik a sá­
rosnak villany- és vfzdij c-i- 
rae'n, A kultusztárca nem fo­

lyós! I ja ezt az összeget. 
Simon-Kováes József clvtárs Deb­
recen, ipari várossá való nyilvá­
nítását korié és meg egy UNJíliA 
teherautót a közcllátás részére.

Leit ti cr Jenő a kercskedőejlciies 
hangulatról beszélt és q szállítás 
biztonságának szükségsségét han- 
gozíaUa.

A as Zoltán elvtárs meg jegyez te. 
hogy

Debrecen rövidesen jelentős 
textilkészletet fog kapni,

meri az új textijeloszlás módot ad 
erre.

Ingár Jenő FKP g hitelek meg- 
azítását, dr. Harsánvi Imre a. kis­

iparosság nyersanyaggal való ellá- 
kását kérték.

Dr. Pásztor József vármegyei el- 
jySJ'ző a vármegyei munkanélküli­
ség leküzdéséhez kért segítséget a 
Gazdasági Főtanácstól.

A as Zoltán elvtárs röviden vá­
laszolt a tájékoztató jellegű fel­
szólalásokra cs hangoztatta, hogy 

az ifi felvetett konkrét kérdé­
sekben a javaslatait meglesni 

a Gazdasági Főtanácsnak. 
Csodát nem várjanak — mondotta 

de a konkrét kérdések egyrészc 
megoldható és minden erejével elő 
fogja segíteni a gvors megoldást.

Amerikai Divatház
rtivalszövetek és selymek 1ß
nagy válaszfékhan VSapO-UtCB 16

Békebeli férfi és női

flsztagyapjű-szövet
cg selymek, valamint kötöttáruk, harisnyák, férfi és női 
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Az érdeklődő közönség színül- 
tig töltötte szombaton délután az 
Arany Bika nagytermét a Ma­
gyar Kommunista Párt kisiparos 
és kiskereskedő gyűlése alkalmá­
ból. A gyűlés szónoka Vas Zoltán 
elvtárs, államtitkár, a Gazdasági 
Főtanács föhtkära, akinek beszá­
molóját elsősorban a debreceni 
iparosok és kereskedők és a köz­
élet vezetői is nagy érdeklődéssel
hallgatták,

A gyűlési Balogh Elemér eivtárs, 
a MKP debreceni titkára nyitotta 
meg, majd

Fáy Árpád elvtárs a debreceni 
kereskedő társadalom nevében 
ismertette a helyi problémá­

kat.
Kitért mindazokra az események­
re, amelyek a forint megteremté­
se alkalmával és azóta úgy Deb­
recenben, mint az egész ország­
ban felmerültek. Rámutatott orra, 
hogy bár a fonni óriási jelentősé­
gű volt a gazdasági élet biztosítá­
sa szempontjából, az utóbbi idő­
ben mégis meglehetős veszélyben 
forgott annak biztosítása. Kitért 
a kisiparosok, és kiskereskedők 
minden bajára, amely legfőbbkép­
pen abban csúcsosodik ki, begy 

a kisiparos nyersanyagot, a 
kereskedelem pedig hitelt kér.

De ez a nyersanyag és a hitel ne 
akadjon el a központi eloszlás ma 
még rosszul működő csatornáin, 
hanem ha lehet, érkezzék egyene­
sen és közvetlenül a címzetthez, 
a kisiparoshoz, kiskereskedőhöz. 
Megemlítette ezután, hogy mind­
ezeket a panaszokat szándékosan' 
hozta itt fel, melyet Vas Zoltán 
államtitkár, a Gazdasági Főtanáé' 
főtitkára itt van közöltünk és 

mindenki tudja, hogy mennyi­
re igyekszik a kiskereskedők 
és kisiparosok hajain segíteni. 

Velük együtt dolgozoll, mikor Bu­
dapestet kellett élelemmel ellátni, 
velük együtt kíván dogozn" ma is, 
mikor az ország egész gazdasági 
éeléiiek hálóztát irányítja fontos 
beosztásában, üdvözletét fejezte ki 
elsősorban a debreceni munkás­
pártokban lévő iparosok és keres­
kedők nevében, valamint Debrecen 
város lakóinak összessége nevé­
ben js.

Élet k épes le i si p$$ rt

Vasa Zoltán elvtárs emelkedett 
ezután szólásra s rövid visszapil­
lantást adott lí magyar és « deb­
receni gazdasági é'ef eddigi ered­
ményeiről. A nagybirtok a bábot ú 
u’ánj helyzetében nem tudta vol­
na azt az eredményt produkálni 
— mondotta — mini amit a ma­
gyar parasztság a földosztás után 
felmutatott. Az ipar terén ellen­
feleink azt mondták hogy csak 
tíz-tizenkét év után tud a magyar 
ipar talpraallni. A munkásság be­
bizonyította, hogy hallgat a kom­
munistákra és bekurblizta az iize-

A kisiparos cs kiskereskedő 
rétegnek is meg kell érteni, 
bogy akkor boldogulhat, ha a 
munkásnak és a parasztnak 

jól megy dolga.
Ahogy a földjüket veszteit nagy- 
Wtokosok megtalálták a maguk 
védőjüket, ahogy a magyar nagy­
tőke is megtalálta a maga párt­
ját, amely őt megvédi, úgy meg 
keli találni a kisiparosnak és kis­
kereskedőnek is a maga pártját'® 
munkáspártokban, a kommunista 
és a szociáldemokratáknál. Ezen­
túl js szükség lesz a munkáslaké- 
sokban a vízvezeték, a villany 
rendbehozatalára. A cipők alá a 
flekket nem a nagy gyár fogja ez­

után sem csinálni, hanem a kis­
iparos, akit a munkáspártok és 
elsősorban a Kommunista Párt 
föltétlenül támogatni fog.

A munkásságnak is szüksége 
van az életképes kisiparra és 
azt mindenáron talpi'a is fogja 

segíteni.
— Nagy nehézségekkel kell meg- 

küzdenün'K — mondotta a továb­
biak során Vas Zoltán eivtárs — 
5 biztos, hogyha 1036-ban kerü­
lünk kormányra, többét tudtunk 
volna elérni gazdasági téren is, 
mint az. annyiszor emlegetett és 
feldícsért múlt fasiszta kormá­
nyok.

A Magyar Kommunista Párt 
három évet kér

A Magyar Kommunista Párt ha­
talmas erőfeszítésével tehelővé 
vált a stabilizáció: az első perc­
ben megmondottuk, hogy egyelőre 
az 1938-as életnívó 50 százalékát 
fogjuk csak tudni biztosítani a 
dolgozók számára. Aratásig nem 
is fog javulni lényegesen a hely­
zet. Ez a moslani stabilizáció ab­
ban különbözik elsősorban a múlt­
ban is szokásos stabilizációktól — 
folytatta emelt hangon Vas elv. 
árs —, hogy

most nem a kapitalistáknak és 
nagytőkéseknek akarjuk a lá­
buk alatt megszilárdítani a ta­
lajt. mint azt például tlorjbyék 
csinál Iák az 1924-rs stabilizá­

ciókor, hanem a dolgozók ér­
dekében, a dolgozókért.

A forintnak 80 százalás arany cs 
doilárfedezete mellett a termelés 
növelése lesz az az- eszköz a ke­
zünkben, mellyel biztosítani fog­
juk tudni pénzünk értékállóságát.

Beszéde további folyamán emlí­
tést lett Vas Zoltán a magyar- 
orosz bérmunltaszerződésről, mely­
nek keretében biztosítani fogjuk 
textilellátásunkat. A stabilizáció­
hoz idő és türelem kell.

A Kommunista Párt 3 évet kér 
s ennyi idő ataU a munkásság 
és parasztság támogatásával 
rendbe hozza egész zilált gaz­

dasági rendszerünket.

Nem vagyunk kereskedőeliencssek
Az MKP-ra a reakció minden 

írón azt szerelné rásülni, hogy 
cereskedőel'.enes, pedig

a Kommunista Párt csupán **
nagykereskedelem és az ipari

nagytőke cl!cn van, de követ­
kezetes barátja és támogatója 
a nagy nehézségekkel küzdő, 
széles kisiparos cs kiskereske­

dői rétegeknek.

A Kommunifa Pált azért han­
goztatja a szövetkezés szükséges­
ségét is, mert meg van győződve 
róla, hogy a kisiparosság és kis­
kereskedők szövetkezeti tömörülé­
sen keresztül tudnak csak ered­
ményesen szembszállni az őket is 
elnyeléssel fenyegető nagytőkés, 
kapitalista érdekekkel.

A MKP azt akarja, hogy csak 
két ár: termelői, gyári és fo­

gyasztási ár legyen.

A kisipart és kiskereskedelmet .tá­
mogató állami hitelpolitika is 
csak úgy fog tudni eredményeket 
elérni, lia szövetkezeli keretek­
ben kerülhet labonyoh’tásra-

Az MKP nem akar 
kollektivizálást

Két országos jelentőségű gazda­
sági kérdésről szólott ezulán Vas 
elvtárs: « West-Orient és a most 
létesített Magyar Küllovgalmi 111.- 
ről és ezek szerepéről a magyar 
gazdasági éleiben. Mindkét intéz­
mény a dolgozók érdekében léte­
sült s igen súlyos hiba történt ak­
kor, midőn engedtük, hogy példá­
ul a West-Orientet felszámolják.

Az egykézrendszert meg akar­
juk szüntetni, de ez semmiképpen 
sem jelenti azt, hogy kereskede­
lemellenesek lennénk.

Ne féljen a kiskereskedők és 
kisiparosok hatalmas tábora 
a kollektivizálástól, mert ilyes­

mit az MKP nem akat*

Azt akarjuku, hogy a lobbi dolgo­
zó rétegekkel egyült őket is erő­
sekké és megelégedettekké tegyük. 

Most, amikor az gesz világ bal­
ra tart — fejezte be Vas Zoltán 
közvetlen stílusban előadóit , cs 
végig nagy tetszéssel fogadóit be­
szédet —, a magyar nép sem je­
liét azon at oldalon, «hol atom­
bombákat készítenek a népek sza­
badsága ellen. Magyarország he­
lye mos'már egyszer s minden­
korra a szabadságszerető népek 
között lesz.

Előadása végén hatalmas lelke­
sedéssel ünnepelte a nagygyűlés 

.közönsége Vas Zoltán elvfársat,
] uajd elénekelic az Intcrnacionálét-

Hét esztendő.

A sajtó az egyik hajtószíj, amely a pártot a tömegekkel
egybekapcsolja. Sztálin.

3788 mázsa gabonát adtak el 
engedély nélkül 

a debreceni gazdák
Az elszámoltató bizottság tokozott 

ütemben folytatja munkáját a eddig 
inár az elszámoltatásra kötelezettek 
leiét átvizsgálta. Az elszámoltatás 
eredménye november 14-én a kővet­
kező volt:

Önként felajánlott búza 12.39, 
tots 27,38, árpa 40.12 mázsa. 
Igénybevett mennyiség: búza 
8.79, iws 25.89, árpa 1.65 

mázsa.
Az c számoltató bizgfeú-g megál­

lapította; hogy a gazdák iparosok­
nak, kereskedőknek és földtulajdo­
nosoknak a következő, mennyiséget
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K ti L 6 N L E GESSEGEK divatház

dús választékban érkeztek Alföldi palota1 Hémtut.i.a vioátyot Qidyástól
UHUIM r 7 1 ” ' é H v • « T R " Bmamamni

ésS&tnG^i

textil-, kötött-, szövött- és rövidáru nagy kei eskeiKí

Dégenfeld-íér 7 Telefon 71

1 Szövetszükségletét inni
1 a eszerezheti H EGYI-néi, Dégenfeld-tér 10

vásárlási engedély nélkül: bú­
zából 1911 mázsát, rozsból 590 

mázsát, árpából 1287 maisát.
A jóválcte'i ügyosztály átír a köz- 
é elmezétíi ügyosztlyhoz, ahol ki­
vizsgálják, hogy a vásárlási enge­
dő'y nélkül vásároló.egyének rendel­
keznek-e .kenyérjeggyel, mert ha 
igen, azt tőlük megvonják és egy­
úttal a kihágást eljárási is megin­
dítják. Sok szennyes kerül most 
napvilágra óa sok omberrő. kiderül, 
hogy egyrészt megvette a fejadag­
ját ’másrészt hatósági ellátásban is

Az el számoltál ás eddigi eredmé­
nye is azt mutatja, hogy komo'y 
mennyiségű termény kerül napvi­
lágra és

a közeliáfás is jelentős mérték­
ben tehermentesítve, lesz.

Egyébként az illetékesük is kijelen­
tették, hogy a sok h.uza-vona után 
az elozámo'lató bizottságok létre­
hozásánál a „Nép.ap“-Djaik komoly 
szerepé volt és erélyeshangú ál ás- 
l'oglalása nagymértékben hozzájárult 
ahhoz, hogy a bizottságok munkáju­
kat végre megkezdhették.

Nem a gondos gazdák figyel, 
me vei fordulunk most számadón, 
lapunk fele. Hogy mi jót, mi 
rosszat tettünk, — nem a mi 
dolgunk megmérni sajátmagun- 
fcat. Ezt elvégzik mások, nem 
évenként, hanem hétröl-hétre, 
napról-napra azok, akik olvas­
sák írásainkat.

Jól tudjuk: sokaknak vem 
tetsző az, amit és az, ahogy mi 
írunk. Kemény, harcos lap a mi 
lapunk. Olyan kemény, mint az 
élet maga. Mint, ahogy a mun­
kás keményen fogja az újjá 
építő szerszámot, vagy a paraszt 
a hasító eke szarvát, éppúgy 
fogjuk mi, keményen a tollat. 
És harcosok vagyunk, mert nem 
tűrjük, hogy míg munkások ke­
zében formálódik az anyag, míg 
parasztok verejtékével élet te­
rem, míg mérnökök új hidak 
ívét tervezik, addig az országot, 
a hatalmat elorozzák a hátuk 
mögött. Ígértük van minden so­
runk, amagyar dolgozókért. Az 
értük vívott élet-haldlharc dik­
tálja nekünk a kemény szava­
kat. A bitangokat, a gazdasági 
és politikai élet megrontóit ad­
dig kell irtanunk, míg hírmondó 
sem marad belőlük!

Ezért születeti c. „Képlap“. 
A szükség hívta életre, az új 
élet igénye. Lenin szava talán 
kézzelfoghatóbban sohasem tes­
tesült, meg. 1914 őszén újságra 
volt égetően szükség, propagál­
nunk kellett a kitáruló, szaba­
dabb világot, meg kellett agitál­
nunk a, csodálkozó embereket : 
nem térnek, vissza többé az át­
kozott németek, nem lesznek 
többé urak a hozzájuk állt ma­
gyar árulók és szerveznünk kel­
lett pártot, szakszervezetet, nem­
zeti bizottságot, nemzetgyűlést 
földreformot.

Azóta két kerek esztendő tett 
el. Sok harcot megkarcoltunk, a 
legtöbbet, legnagyobbakat győ­
zelemmel. Amit még nem vere­
kedtünk ki a népnek, klvereked- 
jük ezután. Petőfi szava: ,,A 
néppel tűzön-vizen át I“ — ez 
■volt eddig is, ez lesz ■ ezulán is 
jelszavunk.

A mull eredményeit nem ös: 
szegezzük, nem is Ígérünk sem­
mit, Teljesítjük kötelességün­
ket, mint eddig.

EADÓ ISTVÁN

M ^állapították 
az új gyümölcsárakat

A közellátási ügyosztály kiírta az. 
új gyümölcsárakat,* amelyek szerbi' 
a léli nemes körte 3.20. K'cfer és 
papkörte 2.80, exportképes Jonathan 
piros alma 3.30, exportképes fehér 
alma 3, príma téli Jonathan piros 
2.70, elsöosztá yú téli fehér 2.30. mii- 
sodosz'Alyú téli piros alma. 1.50. má- 
sodoaztáyú téli feliér alma 1.35 fo­
rint.

A szárazbab ára príma minőséi 
ben 1.14 forint.

Rövidesen, elkészítteti a város a 
húsfélék árjegyzékét, amelyet min­
den hentes és mészáros üzletben ki­
függesztenek, ho.gr a vidéki közön­
ség tisztában lehessen a maximá’i- 
árakkal.

Elfogtak egy szökött
volt

rendőrföhadnagyot
Tárkányi Sándor volt rendőrfő­

hadnagy megszökött a gödöllői in­
terim ó táborból és sikerült átjut­
nia Romániába. Pár nappal ezelőtt 
a rendőrség Vámospércsen igazol­
tatta Párkányit, aki azóta ismét 
visszatért az országba. Tiltott határ­
átlépésért őrizetbe vették és bekísér­
ték Debrecenbe. Itt kiderii’it sze­
mélyazonossága . az államvédelmi 
osztály őrizetbe vette és át küld te 
íí sza kp est megye kapitánysá g á i i oz

AMERIKAI 
alsó ing . . 
alsónadrág . 
pijama . ,

. 4.61 Ft 

. 4.17 Fi 

. 68.66 Ft

Kerecsennél
CSAPÓ UTCA 8.
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400 ezer amerikai bányász sztrájkra készül
fVf Egyesült Államok barnaszén- man azt javasolja, hogy a, munka- szakszervezet vezetője nemcsak

bányáinak 100 ezer bányásza jövő 
csütörtökön sztrájkba lép, ha ad­
dig nem teljesitik új szerződés kö­
tésére vonatkozó követeléseiket 
— jelenti az angol rádió. Az ér­
vényben lévő szerződést a. kor­
mány' kötötte a bányász szakszer­
vezettel. A kormány ugyanis a 
júniusi öthetes sztrájk után állami 
kezelésbe vette a bányákat. Tru-

szerződések felmondását 60 napra | magasabb
függesszék fel, hogy a bányászok 
és bányatulajdonosok megbeszél­
hessék azt a módot, ahogyan a 
kormány a bányákat visszaadja 
eredeti tulajdonosaiknak, mert az 
elnök véleménye szerint a felelős­
ség most a tulajdonosokra és a. 
munkásságra hárul, hogy_ meg­
egyezésre jussanak. A bányász-

Semmiféle Serorral nem lehet 
a sörös népet elssenöesHenl

Szkra környékén a helyzet a 
kormány kezében un — mondta 
péntek este a görög hadügymi­
niszter. Ezzel szemben bizonyos 
körök lehetségesnek tartják, hogy 
Macedónia egyik-másik pontján 
minden pillanatban újabb zavargá­
sok törhetnek ki, Az ellenzék sze­

rint. semmiféle intézkedéssel nem 
lehet, a helyzetet elcsendesíteni. 
Ennek egyedüli módja, ha a je­
lenlegi kormány távozik . cs olyan 
nemzetmentő kormány alakul,, 
amely' kellő erőre támaszkodhat­
nék.

Viharos illésre készül
az angol alsóliáz

Az angol alsóház elnöke hétfőn 
vitára bocsátja az angol munkás­
párti képviselőknek « kormány 
külpolitikáját bíráló indítványát. 
Hír szerint igen heves vita várha­
tó, de a képviselők egyike sem 
kíván annyira messzire menni, 
hogy bizalmaílanságot ssavazzon 
a kormánynak. Azután kerti] sor 
a munkáspárti képviselők máso­

dik indítványára, a hadkötelezett­
ség fenntartásának törlésére.

Parlamenti körökben úgy tud­
ják, tiogy Attlee miniszterelnök 
hétfőn az alsóház lüésén felveti a 
bizalmi kérdést, ha a „szakadni'“ 
munkáspárti képviselők továbbra 
is követelik javaslatuk megvitatá­
sát. amelyben a brit kormány kül­
politikáját bírálják.

December 15: a könyvsorsjáték húzása
Ritka, jó alkalom kínálkozik a 

künyrbarátoknak és minden o'vasn1 
szerető embernek arra, hőgy egészen 
minimális pénzért nagyszerű köny­
vekhez jusson hozzá.

A „Szabadság“ könyvesből hatal­
mas méretű könyvsorsjátékán egy 
tíz forintos egész-, vagy egy öt fo­
rintos félsorsjegy ellenében egész 
könyvsorozatokat nyerhet bárki. A 
sorsjáték természet étő. eltérő érde­
kesség, hogy ezen a könyvsoi’sjáíé- 
kon senki sem vesztheti el a pénzét, 
mert ha a jegyéi nem is húzzák ki, 
hónként beválthatja egy tetszés sze­
rinti könyvre.

A Szabadság“ könyvesbolt a 
nagyszerűen megszervezett könyvak-

JÓLÉTBEN DÍSZÍT 
[SZÜKSÉGBEN KISEGÍT

VEGYEN

[ÉKSZERT, ÓRÁT

KOLLÁK-iü
KOSSUTH-UTCA 4. Sí

c'o keretében 3000, felerészben 10, 
felerészben öt forintos könyvsorsje­
gyet bocsátott ki, s bá,r a búzás de­
cember Jö-én lesz, máris oly nagy 
érdek’ödés nyilvánul meg egész Deb­
recenben az eddig még péidátlanu 
álló kulturális'-akció iránt, amely jó- 
elűre garantálja a sorsjáték sikerét.

POLOSKÁT
I-G-anyaggal is írt

B O 0 Z K Ö vegyészmérnök 

Rákószi-utca 25,

Marx János
ú=" romok közt süt jó kenyerr 

PIAC-UTCA 44.

ZOMÁNCEDÉNYEK 
HÁZTARTÁSI CIKKEK
Fzsküzeís

Tóth Gyuia
v at ke re sic éri és

_______ Vári»' ’»éra

Szőrmés irh. bunda

NagyJózsefszűcsnél
Szent Anna-uíca 3

Debreceni Textilmiivek
Termelő- és Munkaszövetkezető

gyártmányéi kiválóéit
Szalag, csipke, cipő tűző stb Ezt kérje mindenütt

munkaidőt 
is követel.

béreket, hanem jobb 
és munkaviszonyokat

Diáksztrájk Kairóban
Több mint ötezer diák sztrájkba 

lépett. A sztrájkoló diákok gyűlé­
sükön elhatározták, hogy tervet 
dolgoznak ki a kormány ellen.

A hl.; P LAPJA A

NÉPLAP
A NÉPPEL A NÉPÉRT harcod 
Előfizetési díj egy hóra 10.— Fi 
Hetijegy ...... 2.40 Ft
FIZESS ELŐ A

NÉPLAPRA
Az alábbi .szelvény kiállítva 

beküldendő a kiadóhivatalhoz.

Előfizetek a „Néplap“-!» 1910. 
december 1—töl. Az előfizetési dí­
jat nyugta deliében kiegyenlítem..
Név:

A köztársasági elnök gondoláid
ez iroda-mi élet megindítására

elő ezekre aTildy Zoltán, a magyar köztár- zessenek 
saság elnöke nyilatkozott a, ma­
gyar szellemi elet legégetőbb kér­
déseiről.

— Elsőnek irodalmi életünk erő­
teljes kibontakozása érdekében 
szeretnék javasolni egy gyakorlati 
lépést: Alakuljon központi szerv, 
amely felhívást intéz a magyar 
társadalomhoz és a külföldön élő 
magyarsághoz egyaránt, jelent­
kezzenek minél többen, akik haj­
landók egy évben 12 könyvet 
megvásárolni a mai magyar írók 
legkiválóbbjainak munkájából. Fi-

munkákra. 
Váljék lehetővé, hogy kész iro­
dalmi müvek azonnal és tisztes 
áron leköthetők legyenek. A ké­
szülő munkákra jusson előleg. 
Több tízezer előfizető jelentkezése 
esetén cgv ilyen akció során égési 
sereg irodalmi értékű mű jelenhet­
nek meg gyors egymásutánban és 
gazdagíthatná népünk szellemi vi­
lágát. A kiadandó müvek kivá­
lasztását; maguk az írók végezhet­
nék cl. A kiadásban minden ko­
moly könyvkiadó részt;vehet ne.

Reales bíróság elé kerülnek a rendőrségei 
bántalmazó aiséskúti legények

Az ez év májusában Alsókuón 
rendezett táncmulatság alkalmával 
Szekrényes József és András, va’a- 
mint ennek hasonló nevű unoka öcs- 
cse a mutat?,ághoz rendfenntartásra 
kivezényel rendőröket szolgálatuk 
közbn tett intézkedéseikben gátolva, 
szidalmazták és bántalmazták.

_ Tegnap tartotta az ügyben a fő- 
lárgyalást a népbiróság öttagú kü- 
löntanácsa, mely a nép ügyész indít­
ványára M'etékesség hiányában a 
nyíregyházi ügyészséghez teszi át 
Szekrényes József és társai peré1, 
ahol hatósági közeg elleni erőszak 
címén fognak el.enc vádat emelni.

Tíz hónapi tw kapott a sziiwiláns fasisztabarát

Suszter 
vagy uiságírö?
A „Uebreczen“ közbeszólója, a 

törvények tiszteletben tartására 
hívja fel a figyelmeméi. Egé­
szen logikusnak látszik a fejte­
getése, csak éppen a kiindulási 
pont, hamis. Ez persze, maga 
után vonja az egész mondani­
való hamisságát. A törvényt 
sokféleképpen lehet értelmezni. 
,.A tisztviselő ott kezdődik, ahol 

. a paragrafus végződik“ — ta­
nítja a demokrácia. Ez így is 
van. A főügyész úrnak, aki 
közbeszóló szerint a törvény 
éber őre, sohasem jutott eszébe 
például, hogy Tatai/ Zoltán volt 
városi főtisztviselő nyugdíját 
kifogásolja, pedig nevezettet 7 
évre ítélte a népbíróság. A nyug­
díját ma is kapja, változatlanul. 
Ez nem fáj az éber és bölcs 
Kertész 'Béla főügyész úrnak. 
Bezzeg fájt neki a kommunista 
Vegh Dezső nyugdija, amit pc 
dig a törvény demokratikus ér 
lemezese nem kifogásai.

A közbeszóló személyemre vo­
natkozó szellemességére pedig 
- amely szerint .,nehogy azt 

higyjem, hogy csalt a suszter 
mesterséget kell tanúim négy 
even keresztül, az újságírás is 
olyan mesterség, amit, ha valaki 
nem _ tanul meg, akkor csa, 
kontár lehet belőle<e, — csak rö­
viden válaszolok.

Nem susztermesterséget tanul­
tam a múltban, hanem autósze­
relést, bár 'mindkettő egyformán 
becsületes foglalkozási Mint 
minden mesterség helyes gya­
korlásához, ezekhez is n leglé­
nyegesebb az erkölcsi alap. Aki 
c~~p}. rendelkezik, könnyen el­
sajátíthatja az újságírást is. Én 
hamar megtanultam.

d közbeszóló úrnak 30 eves 
laptulajdonossága alatt ezt az 
erkölcsi alapot nem sikerült 
megszerezni, még a képviselői 
mandátum ^ sem vonla körül a 
várt glóriával, őkaméleonságát. 
Ne is törje hát magát, kár a fá­
radtságért, Igaz, sokáig tanulta 
mesterségét, az újságírásban 
mégis suszter maradt'. — Só —

A debreceni népbiróság öf ágú 
klünötanácsa legnap tárgyalta 
Mázsa Géza, az Alvinezi-léri is­
kola gondnokának egyszer már el­
napolt népellenes bűnügyét.

Múzsa a demokratikus rendszert 
szidalmazta és fasisz'a ízű kije­
lentéseiben a mulf rendszer jósá­
gát emlegette.

Meghallgatta a külö'.iUuács «Ir. 
Sáotha Kálmán orvosprofesszor és 
dr. Horváth Artúr törvényszéki or­
vos szakvéleménye1 akik meg­

vizsgálták Múzsát és megállapít of. 
Iák róla, hogy szabad elhatározá­
sával rendelkezik, bár időnként 
súlyosan akadályozva van benne 
Néha monoman iák us módon túloz, 
de kijelentéseiért mindenesetre 
felelőssé tehető.

A népbírósági kti.ün'anScs tíz- 
hónapi börtönre, ötévi hiva'a]- 
vesztésre és egyötödrészbeni va­
gyonelkobzásra ítélte Múzsa Gé­
zái, Az ílelet nem jogerős.

AZ MNDSZ 
TEADÉLUTÁNJA

Alig két hete. hogy a Magyar Nők 
Demokratikus Szövetségének gyűlé­
sén bejelentették a karácsonyi segítő 
akció megszervezését, máris komoly 
■ epések történtek annak megvalósí­
tására. A karácsonyi akció kereté­
ben cipővel, ruhával látják el a deb­
receni hadiözvegyek és munka ne leü­
llek rászoruló gyermekeit. Ehhez 
azonban anyagi fedezetre van szük­
ség. Ezt a fedezetet van hivatva biz­
tosítani az a teadélután is, amelyet 
a Bákósi-telepi csoport nagy sikerre, 
rendezett. De ezt a célt szolga ja a 
mai teadélután is, amelyet vasárnap 
dé után 4 órai kezdettel a Piac-utca 
59. szám alatti központi helyiségé­
ben fognak megtartani. Az. élvezetes 
és szórakoztató műsor melleit teával 
és süteménnyé’ szolgálnak a vendé

SIK ER ES SZÓ VJ EX KÍSÉR LET 
A TtlDÜVÉSZ GYÓGYÍTÁSÁRA

A moszkvai rádió jelentése szé­
liül. a szovjet tudományos Akadé­
mia kísérleti osztálya a kutya vér- 
savójából előállított gyógyszerrel 
kísérletet folytatlak " a tüdő vész 
kezelésére. A kísérlet, sikerrel járt, 
az új módszer alkalmazása után 
többszáz tüdőbeteg állapotában ja. 
vuhis ál'o't be.

jiszes fodrász ati anyagok é- 
vegyszerek kaphatók, illatszer cr 

pcrecikkekben legolcsóbb
HÉTHY ILLATSZERTÁP 
Piac-utca 40. szám.

látók; minden 
várnak.

érdeklődőt szeretői l

EZÜSTÁRUT
HUBER-TŐL

ízléses Mikulás-csomagok 
CSAPÓ-UTCA 74.

i, Kerékpár
Izzók,

javítás 
résók,

— szere ids 
vasalók, ami dók

[SOLTÉSZ
ijEpsszmérnök Kálvin-tér 2
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REX Gyógyszervegyészeti gyár 
es Gyógyámkereskedeimi Rt
A vidék legnagyobb gyógyszervegyészeti
ST’ n^L tmínyai Ö88Z0S* 8 gyógyszeré- 
szett prahszisban előforduló készítmények
Wegen készítmények állandóan raktáron

V4RtíA KOZ“S S,É,-A ^mester szérmesza.onj«

OlCSÓ BUNDAVÁSÁR
Szakszervezeti tagoknak árengedmény

1946 novembeJ

Vezető úsztáln\ 
ismerettel nem In 
tői, mint a mii 
Városainkra zul\ 
'halárunkhoz
menny dörög lek ..
szerte német kall 
fiaink bujdosóul 
töld alatt• S a 
'.ven egyszerű ab 
ezreit kiverni a 
fosztani az életű 
lusták azt mornu 
jenek be az oros■. 
piacon az urak c

A* sl
ha fülükbe jutott
eltűnődhettek, neI 
bélük százszoros* 
lett biztosan, mit 
i néppel: adlak-r 
zciték-c a műnkéi 
berszámba, meghl 

I sát, kitárták-e el 
szépség, a szélit 
tozatát. összeköt 
guk: kezükben j 
milyen lapra fi 
miért hajszolták 
színét-javát. Nek\ 
orkánnak: várost 
kincseit, könyvi 
üzemeket ralam\ 
csószvity illőt.

Elgondolni, mi 
több csendőr pót 
Untélyt: rosszal 
latnál. Azért Ai 
esősen a csodafl 
szálába. Különbetf 
átgázol rajtuk 
visszatérül kant 
amit átszenvedeti 
gény. megietézvei 
sen tanult a p<f 
propaganda, idézi 
futást: a tulaját 
Mindegy hová. cl 
vhol ismerték ó/t 
hette valaki, hd 
A fejesek riadóitI 
jetlenckrc. sodoró 
sok szánalmas be 
nekülés hál vár iá yj 

Magukra marad 
szuronyok és 
Kezdődhetett rol 
láridó, olyan gyj 
amilyet még nemi 
Soha népnek /ó'ől 
volt rá. Ez a né/1 
akarta a hábor I 
mímelte végig 
szenvedte a dii 
tást, tehetetlen 
got, mindazt, ami\ 
vele jár. S ez a í 
latként kezellek j 
ha láncát tépné, I 
kivadulna, gyötrel 
mutatta a belső j 
gadt mérsékletnél 
tos példáját, hct\ 
kerek világon. I 
túlságos is void 
megbocsátás.

Eszeveszett. rl 
nekilátott az építi 
o rom alól a J 
megindította az I 
dett a betakarill 
Akik német föld] 
el elképesztenek 
kora ott, a fejetle 
len ténfergés mii 
pillanatra sem 
üteme. Lön a sei 
minden. Kormád 
rikkancsok kiald 
teltek az iskolaj\ 
termek; parték t 
és mozi nyílt, . 
áru s kongott 
felett a harang.

Hőtsum

volt ez, 
°lyan él 
valamiken 
ínségei ji 
ezreket s 
korgó gi 
tihkadoz i 
stcibüizác 

Mi ta 
A puszta 
na elég, 
egyéb, ' n 
fása, akt 
tőssóg



fisr J7, vasárnap

itala
indítására

l'ti'c a munkákra, 
hogy kész iro- 

ionnal és tisztes 
legyenek. A kő- 

jusson előleg, 
fizető jelentkezése 
akció során égési 

f-tékii mii jelenhet- 
egymásutánban és 
fpiink szellemi vi­

ne! ó müvek kivá- 
|az Írók végezhet* 
sban minden ko- 

rcsztvehotne.

ifldörséget
füveii

az ügyben a fő­
bíróéig öttagú kü- 

n ép ügyész indit- 
g hiányában a 
zsóghez teszi át 
és társai perét, 

peg e 'eni erőszak 
ne vádat emelni.

isisztabarál
és megalapítót, 

•abad eihatározá- 
, bár időnként
)zva van benne. 
íu.- módon túloz, 
h mindenesetre

kö.ön'anáes tiz- 
őtév! hiva'a]- 

Itöd részbeni va- 
rélle Mázsa Gé-

jogorős.

i JETK1SÉBLET 
iYÓG VITÁSÁRA

llíó jelentése sze­
llőmé nyos flkadé, 
flya a kutya vér- 
plt gyógyszerrel 
Ik " a tüdővész 
fet sikerrel járj, 
kalmazása után 
;í' apóiéban fa­

li anyagok é- 
liék. illatszer c' 
lerjo’codbb
llATSZERTÁr

10. szám.

r éhpár
|szeriócs 
salók, a ivódok

ÉSZ
Kálvin-tér 2

:etigyár 
leimi Rt

^vegyészeti 
I gyógyszeré- 
eszitinények. 

raktáron.

1948 november 17, vaeámep
NÉPLAP

S ms omsáaunk
' JUHÁSZ GÉZAItta

Vezető osztály rosszabb lelki- irányítást 
ismerettel nem hbaborzött a jövő­
től, mint a mienk 1941 nyarán, 
yőrosainkra zuhogott a bomba,
'halárunkhoz mind közelebb 
mennydörögtek az ágyúk, orszó.g- 
s'-erte német kakaskodott, legjobb 
'fiaink bujdosóban, Vagy már a 
mid alatt- S a nép láthatta, mi­
iven egyszerű állampolgárok száz- 
'ezreit kiverni a lakásukból, meg­
fosztani az életüktől. Vérmes fa­
lusiak azt mormolták : Csak jöj­
jenek be az oroszok, öllel mérik a 
piacon az urak h“1Atbelét.

ü$ tavak
y fűinkbe jutott efféle szóbeszéd, 
eltűnődhettek, nem szolgált-e rá a 
őéliik százszorosán. Eszükbe rém- 
lett biztosan, mit művellek eddig 
1 néppel: adlak-e neki földet, fi- 
telték-e a munkáját, vették-e em­
berszámba, meghallgatták-e a sírá- 
sát, kitárták-e előtte a tudást, a 
szépség, a szellem fényes égbol­
tozatát összekoccanhatott a fo- 
(ink: kezükben volt as ország s 
irályén lapra telték a jövőjét, 
miért hajszolták halálkanyarba 
ninét-javát. Nekikormányoztak az 
orkánnak: városok százados mű­
kincseit, könyvtárakat, modern 
(nemeket valamennyi tanyaházat, 
csószvity illát.

Elgondolni, mi less, ha nem véd 
több csendőr palotát, rangot, te­
kintélyt: rosszabb volt a kárho- 
latnái. Azért kapaszkodtak gör­
gősen a csodafegyverek szalma- 
báliba. Különben üt a világvége, 
álcázol rajtuk az apokalipszis, 
visszatérni kamatostul mindaz, 
mit át szenvedett tőlük a sze­
gény. megtetézve azzal, amit fris­
sen tanult a gettókban. Nem a 
propaganda idézte fel a patkány- 
futást; a tulajdon lelkiismeretűk. 
Mindegy hová. csak cl, el onnan, 
jrhol ismerték őket s számonkér- 
fiette valaki, hogy sáfárkodtak. 
á fejesek riadalma átragadt a fe­
jetlenekre. sodorta a kicsiket is, 
sok szánalmas beugratoltját a iné- 
wdöilés hál váriá jónak.

Magukra maradtak a dolgozók, 
szuronyok és íönilöcök nélkül. 
Kezdődhetett volna olyan véres 
iáridó, olyan gyökeres megtorlás, 
milyet még nem látott a világ. 
Soha népnek több oka, joga nem 
volt rá. Ez a nép csakugyan nem 
ikarta a háborút, ímmel-ámmal 
mímelte végig s most mégis ő 
szenvedte a diílást, megalázta­
tást, tehetetlen kiszolgáltatottsá­
got, mindazt, ami a- hadiállapottal 
vele jár. S ez u nép, amelyet ál­
latként kezeltek s úgy képzelték, 
ha láncát tépné, fenevadként ne­
kivadulna, gyötrelmei közepette is 
mutatta a belső fegyelemnek, hig­
gadt mérsékletnek olyan csodála­
tos példáját, hogy nincs párja, a 
kerek világon. Nem egy esetben 
túlságos is volt ekkora türelem, 
megbocsátás.

Eszeveszett rombolás helyett 
nekilátott az építésnek. Élőkotorta 
o rom alól a géptörmelékeket, 
megindította az áramot, hozzákez­
dett a betakarításhoz a mezőn. 
Akik német földről visszatérnek, 
cl elképesztenek a hírével, mek­
kora ott a fejetlenség, a szervezet­
ien ténfergés ma is. Nálunk egy 
pillanatra sem akadt meg az _ élet 
üteme. Lön a semmik semmijéből 
minden. Kormány ■ alakult, már 
rikkancsok kiabáltak, zsúfolásig 
teltek az iskolapadok-, az előadó 
termek; pórtelet pezsdült, színim 
és mozi nyílt, elöóvákodolt az 
áru s kongott kezdettől a házak 
lelett a harang.

HőisteaMemény
Pált ez, akkora emberméltóság, 
olyan életerő, hogy ivadékaink 
valamikor legendának hiszik, lih 
Ínségei jósol/- a „józanész“ s száz 
ezreket sirbadöníó ragályt. A nép 
hörgő gyomorral, fázlódva_ télen 
tikkadozva nyáron, megvívta 
stabilizációs csatát.

Mi tartotta benne a lelket ? 
A puszta életösztön nem lett vol­
na elég. Abból nem származik 
eayéb, mint farkasok marcango- 
fása, aki bírja, marja. Most a kö­
zség kapott lelket, cMtvdalo*

_ Olyan vezetőket, akik­
nek már volt gyakorlatuk, ho­
gyan kell és lehet a romon életet 
teremteni. A legeldugottabb köz­
ségekben is előbukkant egy-egy 
kis csoport, csillogó szemmel; „Ez 
most már a mi országunk!“

Parasztok, munkások gerince 
egyenesedett_ ki. A többség úgy 
sandított rájuk, mint az eszelő­
sökre. Miben bíznak ezek ? Meg 
kell itt dögleni, sohase lesz már 
coből az országból semmi! De ők 
nem hagyták elfányarítani a ked­
vüket.^ Érezték, hogy kézben a 
gyeplő, örültek minden eredmény­
nek. Sugárzó homlokkal, megszál­
lottan vonullak az óbégatók felett, 
túlkacagták a károgókat. Nekik 
az üdvözülés útja volt, ami a kis- 
h itűeknek: maga a kilátástalan 
pokol, fia tudnák ezek a ténfer­
gők, milyen jő hinni, bizakodni!

Csak a szemüket kellene kinyit­
niuk, a szívüket tdgratárniuk, 
hogy beleférjen végre, ha nem is 
az egész emberiség, de legalább 
ylamennyi magyar. Nem vádol­
juk, sajnáljuk őket! Jaj annak, 
aki nem találja helyét a világban. 
Akik kezdettől magukra leltek, 
egyre több diadal vár rájuk. Nyu­
godt önérzettel várhatják a törté-

B@siáth államtitkár eMárs figyelmébe!

Egy darab a maliból -- bál kilométerre Debrecentől
P allago n ma is a reakció, 
fasizmus és kormodé az

«eie»» ítéletét. Sugárzó szemük át­
világítja egyre több elme honid- 
lyal. Ahogy gyógyul az élet. mil­
lió sebe, úgy kezd a tamáskodók 
agyaról felszállani a köd. Oszla­
dozik, a vérgőz, az ólálkodott 
gyanú, az állandó epeömlés, fog- 
csikorgatás. Bele kell nyugodni, 
hogy a föld azé, aki megműveli s 
mcgzabolázható a töke a szabad­
ság sereimé nélkül. Hozzá kell tö­
rődni, hogy Európa tovább radi- 
kalizálódik s elúbb-utúbb arról- 
koldul, aki a demokrácia csődjére 
spekulál.

Non könnyű lecke. Amit a ma­
gyar emberöltők idáig kóstoltak a 
szabadság italából, sohse volt más, 
mint erjedő must. Még a kiegye­
zés^ „alkotmányos“ urai is csak 
azért hozták a törvényeket, hogy 
áthágják.

R magántulajdon
szentség —• rikácsolta minden pa­
payáig, de a köztulajdon Csáki 
szalmája volt s ebben a kiváltsá­
gosak jártak elől „nemes“ példá­
val. Csoda-e, ha ma sem, tudja 
még ez az ország, hogy szabad­
ságra csak az méltó, aki semmi­
vel sem enged meg mayának töb­
bet, mint amennyi mindenkinek 
dukál ? Mit pusztítottunk a fátlan 
Alföld erdőiben! Higyjük már el, 
hogy nem úgy a mienk, hogy her­
dáljunk benne kedvünkre, hanem

úgy. hogy meg gyarapítva testál­
juk majd gyermekeikre.

Ebből a szempontból sem ma­
rasztalható cl a mi népünk nil sú­
lyosan. Akik meglévedtck, vissza­
éltek a helyzettel: a l égi zseb­
rákok rossz példáján vetemedtek 
rá. Ezt is rég megfékezhettük vol­
na, ha egy tekintetben nem vol­
nánk olyan siralmasan kezdők, 
tehetetlenek. Mikor egy-egy c-iir- 
kefogó szemünk láttára dézsmálja, 
ami a közé, behúzzuk a nyakunk, 
vállat vonunk. Ezért tenyésznek 
olyan buján egyelőre a feketézők 
is. Messze járunk még attól, hogy 
mindenki a közösség őrének érez­
ze magát s tüstént közbeavatkoz­
zék, mihelyt túlkapást vesz észre. 
A régi rendszer hozzászoktatott, 
hogy csak abba üssük az orrun­
kat, ami okvetlenül ránktartozik. 
Még akkor is kétszer meggondol­
juk s igyekszünk másra hárítani. 
Kibújni a felelősség alól, ahol le­
het,-ez volt a régi közéleti böl­
csesség. Ezentúl nincs rá „mentő 
körülmény“.

Mutatkoznak a javulás tünetei, 
kétségtelen. De. addig nem lesz itt 
valódi szabadság, amíg át nem 
itat mindnyájunkat a közösségi 
érzés. Ezen főképp a szigorú ön­
nevelés, önellenőrzés segít,. Minél 
hamarabb átformáljuk magunkat, 
annál gyorsabban megvalósul Ady 
próféciája: „Ez az ország a mi 
országunk, itt most már a mi ke­
zünk épít!“

A ködös, őszi reggel még nyomo­
rúságosabbá változtatja a' csaléd- 
ukások alacsony házainak amúgy 
s lehangoló körvonalait. A doliány- 

kísér eíi állomás körüli ' szárítok 
kongó-melléki néger bambuszkuny­
hókat juttatnák eszünkbe. Rongyok­
ba burkolt nő siet keresztül a tar­
om, a pitvwajlóban sovány kuvasz 
onít. A múlt kísérteié elevenedik 

fel előttünk, de ha belépünk a 
munkások házaiba, a kísértet véres 
valósággá változik.

Hová Kínt 
420 kiló dohány

Furcsa do'gok-ai suttoglak már 
régóta a dohán ykisér.eti állomás 
igazgatójáról, di\ Bajai Jánosról. 
A suttogásból aztán szeptember ele­
jén nyi'it vád támadt.

Bajai János egy év alatt 47.0 
kiló dohányt „karéit el“

- így szólt a feljelentés. A rendőr­
ség ki is szál ott, felvette a jegyző­
könyvet és átadta az ügyet a pénz- 
ügyigazgatióságnak. Bajai _ eben 
megindult az c'járás, jóvátétel! ki­
hágás címén.

Az igazgató nem sokat törődik a 
feljelentéssel. Mitől is féljen 
hangoztatta többször — hiszen S. 
Szabó Ferenc államtitkár isfco.a- 
társa, jó barátja. Majd ö elintézi, 
— szokta mondani. . Bájai tudja, 
hogy a munkások haragszanak rá, 
hiszen a feljelentést is az egyik 
munkás tette. Ezért most úgy akar-.

Cseréphályhákp kandallók
RAKTÁRON. Átrakást, tisztí­
tást, javítást, tűzhelyek és 
vaskályhák sainottozását fele­
lősséggel vállalja vidéken is
Laciké és Gfincil

kályhásmester, PIAC-UTCA 40. 
BÁTTHYÁNY-UTCA 11. °r/

Hangya-udvar.
SZ.

ja meglovago’tni a tömeghamgula- 
to-t, hogy azt állítja: 420 kiló do­
hány utáni pénzbüntetést a munká­
soknak kell megfizetni. Nagy Gyu- 
ánaik köszönhetitek — mondja a 

jószívű igazgató a munkásoknak 
ö teile a feljelentést. Bajai tudni­
illik azt állítja, hagy a dohányt 
munkabérként fizette ki, tehát ezért 
nem tehet' felelősségre vonni. Arról 
megfeledkezik, hogy a munkabérbe 
legfeljebb 60 ki ót utalt ki, a többi 
eltűnt. Hová? Hát

Mohácsra, a II. Lajos-utca 23. 
szám alá 8 kiló, Orosházára 
4 kiló, Tartatra, Budapestre.

Került belőle Debrecenbe is.
A vcgykísér’-eli állomás igazgató­

jának is kii.dötit a jó kollega, ka­
pott dr. Baik Imre ügyvéd úr is, 
a varrónőnek is dohánnyal fizetőu. 
Lengyel ezredesné is dohán y kedv el ó 
és ki tudná még elmondani, hová 
tűnt el a rengeteg dohány, amit 
egy júniusi hajnalon vitt ki az igaz­
gató három hatalmas kofferban a 
raktárból. Igaz, hogy reggel aztán 
nagy paíáliát csapott és a gyere­
kekre akarta fogni a hiányt.

A hűséges csatlós
Nem egyedül csinálja kisded, já­

tékait Bajai úr. Sápi Sándor mun­
kaiéi ügyeli — most nevezték ki 
szak-altisztté — méltó kiszolgálója. 
Durva, goromba. Veri a munkáso­
kat. Igaz viszont, hogy a munkás- 
lányokat szereti. Annyira, hogy 

estén,kint fejszével keresi néme­
lyiket és hívja magához. A lá­
nyok nem is mernek ilyenkor 
kimenni, ha Sápi kissé mámo­

ros.
Nagy Gyula felfedte, hogy Sápi 

másfél ki ó dohányt ellopott. Fol- 
1 jelentette, mire Bajai egyszerűen 
! elbocsátotta. Megvédte a jó szolgát, 
j Most különben el akarják marni 
’ az összes régi munkásokat; nem 
j tetszik nekik, hogy azok tudnak az

ßySPfiäfi angoraszört, nyiUböi't, 
hörcsögből"! cs mindenféle vnetbört 
a legmagasabb napi áron vásárol

Friedlander Testvérek
Matvori-Utca Telefon : 3-24.

Autószerelő
mílíiely

válla! míndan szakmába v.-sgá 
munkát. Autogén hegesztés, esz­
terga munka, roncskocsi felépítés 
MAfiOSVÁRI JÓZSEF autószerelő, 

mester, Baross-utca 6.

MF

űzelmeikről. Az úr és csatlósa mél­
tán egészítik ki dgymást. Móricz 
Zsigmond. -régényfigurák, húsból és 
vérből, 1946 novemberében a de­
mokratikus Magyarországon — 
ál.ami státusban.

’ Korlátlan zsarnokok ők ott kint 
Palalgpn, élet és halál urai. Aki 
nem. paríroz, az veszve van. Amíg 
váglak a munkások titokban a do­
hányt éa hallgattak, amíg a mun­
kás-nők eljártok robotba dolgozni 
Sápi úrhoz, amíg szólgá-ták odri­
ad óa-n testükkel és ic kükkel, de 
főleg testükkel, addig nem'vol-t baj; 
Most megmondták az igazat, fel­
lázadtak. most puszi utalok kell. így 
akarja a mindenható Bajai és Sápi. 
Az á lamtitkár barátai. Azaz csak 
Bajai a barátja, ő úriember. Sápi 
jó szolga, osztá!yáruló.

Hitlerista tanárok 
Pallag urai

A dohánykísérleti állomás mö­
gött magas épület feketéük, a Gaz­
dasági Akadémia, mos-t már agrár- 
egyetem. Itt is Bajai baratai az 
urak.

A felszabadulás előli, mint Ba­
jai, a főiskolai tanárok is el­
menekültök. Mind, egy kivéte­

lével,
Tóth Mihály itt. maradt. Lakásába

Nb dobja el ócska kalapját!
Olcsón újjá alakítja

KALAPIPAR
„ KIZÁRÓLAG 

SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

NEZZE
MEG ÖN IS A

VÁGÓ
s an a a ft cég

RUHA
Kin AKA TAl 1
PiüC-U. 38. Széchenyi:

Keimefesiés, vegytiszta Makayiál. Bürplia-itca 2. sz.

beengedte a gazdasági et«! ód ekéi, 
segített rajtuk, vigyázott rájuk, 
Szerették iá Emberséges ember —• 
mondták — akkor is, most is. Az­
tán teltek a hónapok és Nyugaton 
meghallották a Szálasi-rajongók, 
hogy idehaza nem eszik olyan for­
rón a kását. Elindultok hazafelé, 
sorban.

Tudták, hogy jó helyre jönnek: 
Pa i!a.g mindig a reakciós ifjúságot 
képviselte. Tól-h Mihály volt, akit 
az igazolásnál tanúként balgáitok 
ki. Ex lett a veszte. Megmondta az 
igazat, hidegen, nyugodt modorban, 
tárgyilagosan, — ahogy áltaíábar 
beszélni szokott.

Arany Sándor és Sarkadi Kesz­
tyűs^ Lajos 1943. évi német- 
országi tanulmányai nem ma­

radtak titokban.

Visszaszivárognak 
a reakciósok

Sem az, amit könyveikben Né« 
metországról megírtak. Arany Hi - 
tort dicsőítette mezőgazdasági szak­
tanulmányában, Sarkad! pedig be­
fejezésül. ezt írta: Ha a Szovjeí- 
únió elleni háborút meg akarjuk 
nyerni, -akkor német mintára kell 
átállítani, a mezőgazdaságunkat. 
Ezeket írták annakidején s haza- 
jövetelük után nemsokára előléptet­
ték őket. A többiek is haso-nióak. 
Ezek . nem is mertek rögtön ide 
visszajönni; a kolozsvári főiskola 
tanárai voltak, először Keszthelyre 
uleniek, ahol leigazolták őket. Mint 
a demokrácia lovagjai tértek meg 
a pallagi fellegvárba. Ke-'emetien 
meglepetésben lett részük: itt talál­
ták Tóth Mihályt, aki mindegyikü­
ket ismerte még Kolozsvárról. Dóri 
Lajost, Kuli Lászlót, Göner Jánost 
(azóta magyarosította a nevét). 
Erdei Jánost nem ia ke-lett iga­
zolni, öt valahogy fent a miniszté­
riumban igazolták suba alatt. Iga­
zolás nélkül nem is mert haza­
jönni., félt, hogy a villanygyári 
munkások agyonverik. Megérd e- 
me’-te volna;

csürhén-ck és csőcseléknek ne­
vezte annakidején a városi köz­
gyűlésen a Villanygyári mun­

kásokat.
E derék fa-tiszták szív repesve 

várták a R-Hstát. Hát hogyne, al­
kalmat adott, hogy a baloldaliaktól 
megszabaduljanak. Tóthot mái 
előbb álhc'yezlék Mezőhegyesre, dr 
ő nem menj, mert egyetemi tanári 
nem lehet csak úgy áthelyezni. A 
B-iistán aztán szabad .éti a vásár.

Megtörtént a hihetetlen: nz 
összes tanárok közül egyedül 

Túili Mihályt B-lisiázták,
Lelkiismeretlen magatartása miatt. 
Persze, . le'kiismei-etien volt, mer­
íti maradt. Nem bízott a német 
győzelemben, mint Arany és társai. 
Ugyanúgy B-.istázták a fiatal ta­
nársegédeket ' is, akikről tudták, 
hogy baloldaliak.

Érthető, hogy így történt, hiszen 
az egyik B-lista bizottsági tag Jám­
bor Ferenc volt hírhedt imrédysta 
és fajvédő. Csak természetes, hogy 
kiá/ott fajvédő és fasiszta barátai 
melóit.

A fiatalság sem különb
A hallgatóság tapsolt Arányúk­

nak. Miért ne, hiszen a fialtak nem­
zedék sem különb ott kinn, a piai- 
lagi akadémián. Az elmélet és gya­
korlat nagyszerűen párosult. A ne­
velők fasiszták, tudják, hogy kell 
nevelni a fiatalságot, akikben meg 
is van a hajlandóság. Dr. Bajai ró 
vesznék példát. Ilyenné kell ne­
velni mindenkit, aki majd meg­
kapja a diplomát. Ha fel is osztot­
ták a földet az országban, vannak 
még eszközök a feudá'izmue meg­
mentésére — gondolják Aramy 
Sándor és társai. •

Ez Pallag, a fasizmus, reakció és 
korrupció fel.egvára. Hét kilomé­
terre Debrecentől. Középkori álla­
potok és gazság uralkodnak ott. 
Hiszen feni a minisetéri tanban is 
nagyreszt, a. régi urak vannak, men­
tik egymást és irtják a baloldalia­
kat. Van úri huncutság és úri po­
litika még ma is. Észrerét enüi dol­
goznak, a paragrafusok és ösaee- 
köttetések segítségével kezükben 
tartják a gyep ÖL Legalább is ők 
ezt remélik. Tévednek, mert * lo­
vak már megbokrosodtok: pár nap, 
vagy pár hét talán, lerántják * 
kocsist ér őG&z-e-tapoeöák,
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Régeim veit
a tafcarmányozás olyan nehéz,

mint az Idén.

Bem Tálnak annyit a vágéitídeo,
amennyi hús forgalomban van

Ráfi, öreg pászíorerob-en*' acé­
lán mondás«, hogy „Mihály-n«p 
után ak árui erről fuj * *jtí], hideg 
az". Tényleg, Mi hó ly-nap ti !.in az 
idő ősire, fordul, reggelenként fa” 
gyoget, deres hidegek Tannak. 
Legelő e jószágnak alig ran, a gu­
lya, a mines beszorul és a téli tar­
tásról a gazdáknak teli gondos­
kodni.

A jószágot égisz téléit tartani, 
különösen, ha takarmányszűke 
van, nem könnyű feladat- Paraszt- 
emberek mondják, hogy 

a téli takarmányozás még aftg 
volt ilyen nehéz, mint az 
felei As aszály a szénát, lu­
cernát és más egyéb szájafl- 
takarményt még idő elölt le­

aratta.
Takarniánytermcs linkben országos 
viszonylatban nagyabb az aszály­
kár, min( kalászosokban, vagy ka­
pásokban: a szálas takarmányban 
az aszálykár eléri a 80 százalékot. 
Szénát csupán a kadarcsokban le­
hetett kaszálni, legelőn nem ter­
mett semmi. Lucernából is csak 
az első két kaszáláson lelt valami- 
Vékonyak, voltak, a rendek és jó, 
ha egy hold lucerna egész évi 
termése megadott 6—8 mázsát, 
holott meg kellene adnia 60—80 
mázsát is. Bezzeg most nem töri 
bele e kasra a lucernába a kaszá­
láskor. Szálastakarmányuk az ál­
lattartó parasztoknak alig van és 
így a jószágot a télen csutkával 
és árpaszahnával kell ki tartani ok.

Állatállományunk a háború 
pusztításai folytán nagyon meg­
csappant- A Hortobágyon a gu­
lyák méla kólómpja alig szólt. A 
zsírosparasztoknak az ,jdén nem 
legelt e hortobágyi gulyákban 15—
20 darab marhájuk, csak egy— 
kettő, de a szegényebb emberek­
nek a múlthoz viszonyítva a gu­
lyákban sokkal több jószágjuk 
volt Tehát a téli takarmányozás 
is nem a nagyobb gazdáknak,

szariasztja éket a la-karmányitány­
éi bizony ezen a bajon alig lehet 
segíteni.

A «zarrasmarh« feM»nté0ánáJ 
sokk#! nehezebb les* a !Aé,

A lómat nem lehet esnütAral etet­
ni, viszont lucerne ®tae* éa abrak 

|is csak nagyon szűkösen, A CPA­
'S zalma és töret lenne a jelentő­
sebb takarmány, amivel a ló ki­
tartását biztosítani lehet. A térek 
reszelt répával összekeverve kitű­
nő takarmány a lovaknak és ha 
ebből van elegendő mennyiség, na” 
ponla egy-ket liter abrakkal át le­
het vészelni a telet.

Nagyon fontos dolog a háború 
folyamán nagy kárt szenvedett 
állatállományunk létszámának és 
nívójának a felemelése.

Hajdú vármegyében vannak
hatalmas területek, amejyek
nincsenek megfelelő mérték­
ben kihasználva, de kaszáló­
nak és legelőnek nagyon alkal­

masak,
Ot( van a Hortobágy nagyki!erje­

dés fi pmsrtíje, Igaz, & n*gy szá­
razság következtében legelő, vagy 
kaszáló alig volt, de itt megfelelő 
gazdálkodással lehetne annyi szé­
nát termelni, még aszályos időjá­
rás esetén fcs, ami jelentős mérték­
ben fedemé * megy« takarmány- 
szükségletét. Hatalmas öntöző be­
rendezés van a Hortobágyon, az 
állam hosszéi éveken keresztül ki. 
sérlc-tezett rizstermeléssel, szinte 
eredmény nélkül. Mennyi vei ész­
szerűbb lett volna, ha az állam a 
nehéz milliókat a legelő és a ka­
száló önlözcsére fordította volna I 
Arra kellene irányulni o% öntözés- 
ügyi hivatal figyelmének, hogy 

a vizűn tűző berendezéseket 
megfelelő átszervezéssel ka­
száló és legelő 6ntűzésére hasz­

nálja fel.
Ha az idén a nagy szárazság ide­
jén cgyszer-kélszer öntözést ka- 
polt volna a legelő, bőven fizetett 
volna és most * takarmányozás­
ban nagyban elősegíletié az állat­
tartó parasztokat.

A „Néplap" sorozati** leleplezé­
sei során Debrecen tisztifóorvosi 
hivatala in vizsgálatot tartott a 
Siroouffy-ntcaj tejpiacon é* *z 
ált«!« ott tapasztaltak igazolták 
állításaink helyességét. Enm* kö­
vetkeztében

efttitottík a pteetm a MN 
értsd Sását, Kivétett es»k a h«- 
tóaágj eng*dé!!yv( readetkeaifl 
haromft- é* vadinlskereskedSk 

képesnek.
Ezzel az intézkedéssel egy M- 

l>ésee! előbbre jutott a hatósági 
búsellenőrzés ügye, azonban ko­
rántsem fejeződött be. Utána kell 
nézni annak js, hogy a hatósági 
engedéllyel rendelkező hentesek 
és mészárosok üzletébe nem ke­
rül-e a most nagyon elterjedt 
scrtésvésztöl fertőzött állatok húsa.

Tudvalevő, hogy gr éHatarvoa « 
vágóhídon megvirsgálj« * levágott 
állatok húsát, a*onha» annyi í)b„ 
tot * vágóhíd«» nem vágnak, «^«1 
om ennyi hús ma forpa lombé» van, 
Ezek szerint erre lehet követéért 
tetni, hogy * húsiparosok árujukat 
nemcsak * vágóhfdról aeeraik v. 
Hn ez Így áll, kát vessélyt ki rejt 
msgiiwra.

F^yrúral fertőz«« flhtfe* búsa 
kerül kimérésre, vagy koib.mr,. 
ára forrná jé ben feldoigwsásra, 
rerttorfaw* • betúeágok fcee»,«i 

adőöasoegtöl «np-k ri.
Ez ti körülmény sem közömbös a 
mai gazdasági viszonyok közüt1, 
amikor a közit let ék bevételeit „ 
lehetőségbe* képest emelni kejl.

Az ellenőrzés során * figyelmet 
erre is ki kell terjeszteni.

A szovjetnő
az államvezetésben

WilágMási, rendőrőrszobái,
jé járdákat követel 

a Csapéter#

akiknek most kevés marhájuk 
van, hanem a szegény embereknek 
okoz nagy gondot.

Ha megnézzük a falusi csordá­
kat otL ahol a háború előtt na- 
gvobbrészben szegény embereké 
volt, most ezeknek a létszáma 
sok esetben még a duplájára is 
fel-emelkedett.

Több szegényembernek van te­
hene, mint a háború előtt- 

Egy balmazújvárosi csorda, ame­
lyiknek a lé'száma a háború előtt 
180 volt. a háború után 600-ra 
emelkedőit, A szegény állattartó 
parasztok, hogy egykét tehénké­
jüket * télen ki tudják tartani, 
nagy nehézségekkel kell megküz­
deniük, Ha van pár hold földjük, 
csupán az arról lekerülő csutka- 
termés az összes takarmányuk. 
Egy hold földön meg!erem 250— 
IKK) kéve csutka, viszont egy te- 
Wflhnek a téli kitartásához 5—600 
kör#J kell. Ha nem termelt annyi 
csutkája, vennj nem képes, morf,, 
bogy takarmányhiány van, nagyon 
mag«» a takarmány ára.

Egy kéve csutkát 75—80 fil­
lérért adnak.

Ez napon fa 4 forintot jelent,
ugyanakkor a tej literje 60 fillér
és naponta jó, ha egykét litert cl 
i itd adni. A- tejből nem tudja ki­
ír, rt alti * tehenét még csutkával 
sem. Pedig a tehénnek szénát, ab­
rakot U kell adni.

A rossz takarmányozás kővet-
keziében meglévő srarvasinarh«- 
állnmányinik minőségileg tavaszra 
nagyon le fog rongyolódni. Ez az 
értékesítés és a további szaporítás 
szempontjából rendkívül hátrá­
nyos lesz- A parasztok már mosl 
túladnak értékes jószágaikon, po­
tom pénzért. Az állattartást] 'visz™

A város külső kerületeiben sok 
a panasz. Nincs világítás, kellő 
közbiztonság, rosszak az utak, a 
romházakat széjjelhordják, ahe­
lyett, hogy a város lakhatóvá ten­
né azofíal. Általában mindenütt 
erről panaszkodnak.

A csapókerUeknek is ezek fáj­
nak * legjobban. Segíteni kellene 
minél előbb I A segítséghez az e! 
ső tennivaló: pontosan meg kell 
vizsgálni, mi fáj és megállapítani, 
h°gy leggyorsabban mit lehelné 
lenni ? Ezt a munkát elvégezték a 
csapókért; kommunisták: összeült 
a. vezetőség és megszövegezték «
I ennivalók sorrendjét. Most va­
sárnap pedig kiviszik a lakosság 
elé és megkérdik: egyet értenek-e 
velük ? Ila igen, akkor mennek 
tovább az illetékesekhez és kive 
rekszik a magukét.

A legelső követelések közt' van 
a világítás kiterjesztése. Hallják, 
olvassák a csapókertiek is, hogy 
nő a szénlermeiés, mégsem iáinak 
belőle semmit. Nem értik 

miért nem lehet a Sáinsonl-
ttat végig világítani és 
Kajz-, Puskás-, Gerépi-lelcpe- 
ket, meg a Csapókért vasúton 

kívül eső részét 7
Fern kérik « lámpákat sűrűn, 
csak valami világosságot.

Morf * sötétség jó alkalmat ízű! 
a fosztogatáshoz. Panaszkodnak 

I egyesek, hogy háromszor is meg­
csinálták már a kaput, de mindig 
elhordják. A rendőrőrszem na­
gyon messze ran, kijebb esek nagy 
néha bukkan fel egy-egy járőr. 
Ezért a* a kívánságuk, hogy

• kapitányság állítson fel egy 
ftrozobát a volt Tíieér1aktauyá- 
baa, Tan e*t helyiség bőven.
Akkor meg fogják tudni akadá­

lyozni e*t is, hogy « laktanyákat 
teljesen tőnkretegyék, A gerendá­
kat kifünés»tik, amt k.khatat!a»- 
nA és veszélyessé teszi »* épüle­
teket. Pedig

nem sok költséggel jó laká­
sokat lehetne ott teremteni, 

a Kommunista Párt debreceni 
szervezete követelte is ezt város­
politikai tervében.

Legalább annyira fontos és sür 
gős a Csapókertben « járdák meg 
javítása is. Szinte állandóan víz 
lepi el az utcákat, úgy kell kacs­
karingéin! « nagy tócsák között. 
Pedig ezen is lehetne kevés költ­
séggel segíteni és még azzal a 
nagy előnnyel js járna, hogy a 
nagyarányú csapókerti munkanél­
küliségen enyhítene. Elvtársaink 
pontos tervet készítetlek. Ügy gon 
dőljék, hogy a villanygyári fel­
gyűlt, heverő salakot nem is le­
helne jobb célra felhasználni. 
Agyagot kevernének hozzá, azzal 
megszilárdítanák. Nagyon sok felé 
elkelne a jó járda, kár is sorolni 
az iiIcákat. Körülbelül az a hely­
zet: ahová a villanyvilágítást kérik, 
olt kell ezen is segíteni.

Vagy tíz kilométerről tenne 
összese« szó, ami 200 mit tilta­
nék Minek négy-öt hétig 

JM unkát.
A Iérvet természetesen bemutat­
juk a műszaki hivatalnak, az ot­
tani jó szakértők döntsenek.

Azt is sérelmezik eMársaint 
s ezzel «* egész lakosság jóízlé­
sét és tisztaságra való vágyát kép. 
viselik, hogy a Zsibvásárnál lévé 
téren, -ahol « Jézus Szíve templom 
van, rengeteg a szemét. A tilalom 
■ellenére etetésre használják a te­
ret, a sok trágya, mocsok meg fel­
gyűlik. Ezt is sürgősen e] kell ta­
karítani.

Lehetne még .sorolni a csap ók er- 
tiek panaszait, követeléseit. A mni 
nagygyűlésen, amit a Kommunis­
ta Párt rendez, bizonyára még ,ok 
egyéb napvilágra kerül. Ez a se­
gítésben az első Jépés: megnézni, 
mi fAj és tanácsokkal jönni. Az­
után a város vezetőin a sor, hogy 
tegyenek is vilamil n külső kerti­
etek érdekében 1

$RAHY*, czBstíárpk f§!e!e, eladása. 0RH-, ébzefjayíiásei?
EMCaEiL éNszergzieí. Seiwáls-áruSiáuísan.

leiEsmerÄsn ~
és szafcszerfleii javít Mill* * BÍ6nl3-ll. 56.

A nő fc.szxbatiltásáról, emberi jo­
gaiba helyezéséről az emberiség leg- i 
kiválóbb gondolkodói ábrándozlak 

I hiába. Amiről a szellem emberei 
cs*k árun diák, azt váltotta valóra 
Szovjetoroszország.

A régi cári törvényeiből, amelyek 
mind a termed munkában, mind a 

I ‘ersadalomban és a családban azin- 
le rabszolgasorsra ítélték a női, hír­
mondó sem maradt.

jA MÚLTBAN; KIZSÁKMÁNYOLÁS

A műveletlen, előítéletektől meg­
zavart nőt nem védte és nem támo­
gatta a társadalom. Ha olyan érté­
kű. munkát teljesített, mint a férfi, 
azért csak a fe.fizetést kapta. A női 
munkát kíméletlenül kizsákmányoló 
munkaadók meggazdagodtak az ol­
csó munkaerőn, A nőt mintegy má­
sodrendű embernek tekintették: a 
dolgozó nőnek titkolni kellett lerhes- 
ségót. nehogy elküldjék a gyárból s 
a szű.önök közöt nagy. volt a halan­
dóság.

Munkavédelemről, gyermek- és 
anya védelemről, orvosi segélyről, 
szülés alkalmával, totiicisség alatti 
szabadságról mégcsek nem" is ál­
modhatott a nő.

Most minden nemzetiségű szovjet 
nő teljes jogú tagja a társadalom 
nak,

1700 NŐ A SZOVJETUNIÓ
LEGFELSŐBB TANÁCSÁBAN

A szoyjetnö _ műveit, kultúrált és 
rész,vesz az állam igazgatáséban.
Tüob mint 1700 különféle nemzetisé­
gű nőt választoltak be a Szovjet­
unió Legfelsőbb Tanácsába és az 
Autonom Köztársaságok Tanácsaiba 
kcpvtee őnek. 456.000 nő dolgozik 
a_ helyi tanácsokban, mint n dolgo­
zók képviselője.

A nők sikeresen vezetnek gyára­
kat, üzemeket, hivatalokat, kolhozo­
kat, foglalkoznak tudományos peda 
gogi.ai_ és társadalmi politikai tevő 
konyaéggel. A háború kozdeiekor 
150.000 női mérnök és technikus voll 
a Szovjetlinióban. 116 nőt tüntettek 
ki a Sztálin díjjal a tudomány és 
íe.találás terén kifejtéit munkásisá- 
gukort, több, mint 200 nő kapott 
egyetemi tanári és magántanári cí­
met; sokan közülük a tudomány 
doktorai.

ri munkásáé volt. Most- a gyapot­
ipari ezajgsz-snrezet központi bizott­
ságának az elnöke. A nép másod­
szor választotta be a Szovjetunió 
Legfelsőbb Tanácsába. 

r Anna Szoroginn fonónőt «. 
„Trjochgornaja" gyár nagyszámú 
üzeme egyhangúlag jelö.te. Február 
10-én beválasztották a Legfelsőbb 
Tanácsba.

KIMAGASLÓ ORVOSNŐK
Szerpuchov városának dolgozói 

a moszkvai kerületben Marija Szo- 
kolovát választo'fák meg képviselő­
jüknek a Legfelsőbb Tanácsba, 
Sze-kolovát két szóval lehet jelle- 
mezni: a nép orvosa. A német rab­
lók szétrombolták Szcrpuchovban a 
gyermekklinikát, me.vet Szokolovr 
kezdeményezésére építettek fel már 
régen, a háboní előtt. Az orvosnő 
azonban nem c^ett kétségbe és nem 
maradt tétlen. Öaszegyiijtötte a p> 
űklinika orvosait és munkásnőit * 
ve.iik együtt kiásta a romok alól a 
megmaradt felszerelési tárgyakat, 
gyógyszereket és megkezdte a bete­
gek gyógyításit.

Leningrad péterburgi választóke­
rületében a Legfelsőbb Tanácsba 
Olga Podviiszockája orvosnőt, tu­
dóst és a köz munkását választott* 
a lakosság. Podvüszoctája 70 tudo­
mányos munkát írt. Ö vezeti au 1. 
számú Imingrádi orvosi főiskolát ás 
a bőrgyógyászat! klinikát. Olga 
1 odviiszockája az orvostudomány­
nak érdemes művelője és 1944 óU 
az orvostudományok akadémiájá- 
nak tagja. Önfe áldozó munkájáért 
eddig három kitüntetést kapott.

A nagy mzovjrt állami emberek
kozott «ok nőt találunk, a Szovjot- 
umo sok nemzeíiségénok .képviselőiI. 
Így például a Csuvas Autonom Köz­
társaság Legfelsőbb Tanács* elnö­
kének helyettese Andrejewa Znia 
csuvas nő. A Szovjetunió Lertel- 
fobb tanácsában is ta.'álunk ar, an­
ionom es szövet,séges köztársaságok 
mindegyikéből női képviselőket.
, A Torkúién Tanácsköztársaság­
ban a_ Szovjetunió Legfelsőbb Tauii- 
K;ví képviselői közölt Bachi'ü Antii- 
•>»j3va a könnyűipar minisztere. A 
lie S'i tanácsok tagjainak 34.2 ezá- 
pueka nő. Ugyanott a tanácsok nő- 
agjainaik száma 34- százalék.

Matróna Szimorsenkova azövőgyá-

A SZOVJETNÖ: CSALÁDANYA
, .A szevjefnő áronban munkáján 
klvul családanya is. Családjának 
egészségéről és anyagi jólétéről gon­
doskodik az állam. Ex a gondoske- 
dcis kifejez,ésre jut a szovjet tör­
vényhozásban, atnoiy nagy szigorral 
védi meg az anya és a gyermek ér- 
neKeiT. A szovjet törvén yok gondos­
kodnak a női munka védelméről, 
anyagi segélyt nyújtanék a sző ő- 
noknek, »okgyermekee és egyed ü - 
d"'° «'nyáknak, gondoskodnak a 
csecsemőotthonok megszervezéséről, 
a gyermekkerfekről, női tanácsadó 
intézetekről, tejeskonybákról, gyer- 
mekkhnikákrói és «-.ülőottho®okról.

A Honvédő Háború idején, bárom 
es fe.év a alt « sokgyermekes „nyák- 
nak 2890 millió rubel támogatást fi­
zettek ki.

A Szovjothateloia mvndon intéz­
kedése arra irányul, hogy a,r, aurái­
nak segítsen gyermekeik felnevelé­
sében. A Szovjetunióban az anyák 
•íz állam gondozását és a társada­
lom megbecsülését élvezik

Vasipari munkák
legolcsóbban

Seiiaiek és Fridiik
**P»szmár8ilii!(
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Jili, Rákosi t
ránk nézve u/eM 
desre szeretvén íI 
lap“ hasábjain 1 
leesele figyelmét! 

Árról van szol
kereskedők szál! 
zetősége, mint I 
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dőket a Közelii 
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kosi-telep keret! 
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minimálisan szá,I 
kezések érteiméi 
súgnak s igy | 
nélküli munkást 
kilométerről keI 
városba, ahol aj 
ségleten f elül cl 
lönböző akcióári 

Most, amikort 
nem tudunk h\ 
vánhatja senki j 
lyukas cipőkbl 
nyakunkba végi 
Icis lisztért vag I 
juh az illetékej 
inét, hogy annyi 
a Rákosi-lelep J 
abból a lekössI 
lehessen elégíted 

Ez a telep 
s kívánságunk L 
végre már a 
gyék előbbre a
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fejjel jön be * 
kad a »agy bűn 
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felbátorítva, hat 
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keadéseire Mvg 
lan.

— Világfle 
szociális érzésű 
mondja —, am 
ra, nyomásra, ki 
tésre tettem.

A terhelő tani 
idegesen izog-m 
tekintetét, májé 
nyugalommal és 
jezéssel feszeng 

— Nem volta 
here magának 7 
szembesítés sori 
rattal és tisztel 
tanúra, hogy ai 
jön, a gyanú ti a 
dig valóban ke 
ezek a tisztatel 
szemek hogyan 
évvel ezelőtt vé 
halk, szerény I 
hogyan kírozhil 
halálra embert J 
te intcrnálás.sal.
rugdalá-s.sal a fj 

Az ufosó szó
kihangsúlyozza-
fyójan emberei,
oyájan botlunk 
magát bűnösne 

Míg a népbí 
vonulnak vissza 
drukkol, majd 
Könnyel malnio; 
kor a bírák vi 
nek kcl| figyeli 
ítélet felolvasás 
végig.

... Most már 
tudta, hogy ,.k< 
nyában“ fclmei 
11 ép ügyész feile 
keményen öas« 
s feddőleg mér 
látszik: nem ve 

ítélethirdetés 
izzadt ügyvédjél 
megnyugtatja: J 
nál jobb kezek! 
hol ne %z ügye 1
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ORVOSNŐK
rosának dolgozói 
V-ben Marija Szo- 
|ik me? képviaelö- 

lsöbb Tanácsba, 
lóval lehet jeile- 
psa- A német rab- 
] Szerpuchovban a 
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|e!őtt, Az orvosnő 
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[a orvosnőt, tu­
lka mi választotta 
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I klinikát, Olga 
I orvostudomány- 
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pk akadémia já­
rőré munkájáért 
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tewtiwdcist kéc&fik,!

Mi, Rákosi-telepi dolgozók egy 
ránk nézve igen sérelmes intézke­
désre szeretnénk felhívni a „Nép­
lap“ hasábjain■ keresetül az illeté­
keseit figyelmét.

Arról von szó, hogy a fűszerlcis- 
kereskedőlc szakosztályának a ve­
zetősége, mint ismeretes, kategó­
riákba osztotta be a kiskereske­
dőket a Közellátási Hivatal által 

1 kiutalt áruli szétosztására.' A Rá- 
kosi-telep kereskedői nem kapják 
meg azt az árumennyiséget, amely 
minimálisan számítva és a rendel­
kezések értelmében járna a lakos­
ságnak s így a ruhátlan, lábbeli 
nélküli munkásasszonyoknak 3—d 
kilométerről kell begyalogolni a 
városba, ahol az üzletek a szük­
ségleten felül el vannak látva kü­
lönböző akcióárukkal is.

Most, amikor cipőhöz egyáltalán 
nem tudunk hozzájutni, nem kí­
vánhatja senki sem tölünk, hogy 
lyukas cipőkben meg mezítláb 
nyakunkba vegyük a várost egy 
kis lisztért vagy cukorért. Felhív­
juk az illetékes hatóságok figyel­
mét, hogy annyi árut utaljanak ki 
a Rákosi-telep üzleteinek, hogy 
abból a lakosság szükségletét ki 
lehessen elégíteni.

Ez a telep dolgozóinak kérése 
s kívánságunk csak annyi, hogy 
végre már a dolgozók érdekét ve­
gyék előbbre a hatóságok.

VÁJSZ QYULANÉ 
Nagyszálonta-utca dl.

M váéioii
A népbiróaágl tárgyalások jel­

legzetes figurája. Lecsüggcsztett 
lejjel jön be a terembe, szinte ros­
tád a nagy bűntudattól e mbH rá­
látni tu»kő, csappan le a székre. 
Vallomása során hnlksz&vd, de vé­
dőügyvédje biztató pillantásaitól 
felbátorítva, hangja erősödik. Ren­
deletekre, szolgálati szabályzatok 
paragrafusaira, alpontjaira és be­
kezdéseire hivatkozik mindunta­
lan.

— Világéletemben humánus, 
szociális érzésű ember voltom — 
mondja —, amit tettem parancs­
ra, nyomásra, kényszerre, fenyege­
tésre tettem.

A terhelő tanók vallomása alatt 
idegesen Izeg-mozog, kapkodja a 
tekintetét, majd pedig erőltetett 
nyugalommal és fölényes ar<*ife- 
jezéssel feszeng a széken-

— Nem voltam mindig jó em­
bere magának 7 — ezsel kezdi a 
szembesítés során s ftonyi jóaka­
rattal és tisztelettel néz a vádló 
tanúra, hogy a® szinte zavarba- 
jön, a gyanútlan szemlélőnek pe­
dig valóban kételye támad, hogy 
ezek a tiszt a tok Intető, becsületes 
szemek hogyan borulhattak pár 
évvel ezelőtt vérbe s ezeknek a 
halk, Szerény szavaknak gazdája 
hogyan kínozhatta pár év előtt 
halálra embertársait, fenyegethet­
te internálássá). Irodából való ki- 
rugdalással a falu szegényeit.

Az upisó szó jogán szerényen 
kihangsúlyozza, hogy hiszen mind­
nyájan emberek vagyunk, mind­
nyájan botlunk és így nem érzi 
magát bűnösnek.

Míg a népbtrák Ítélethozatalra 
vonulnak vissza, színét változtatva 
drukkol, majd pedig fásult kö­
zönnyel mainiozlk a kézével. Mi­
kor a bírák visszajönnek, az őr­
nek kell figyelmeztetni, hogy a® 
ítélet felolvasását állva hallgassa 
végig.

...Most már nem Izgul. Meg­
tudta, hogy „kellő bizonyíték hiá­
nyában“ felmentették. Mikor * 
nápiigyés* fellebbezést j*lent be, 
keményen összehúzza szemöldökét 
s feddőleg méri végig az ügyészt, 
látszik: nem veszi tőle jó néven.

ítélethirdetés után odasiet ki­
izzadt ügyvédjéhez, aki gyorsan 
megnyugtatja: ne Izguljon, a NOT- 
nát jobb kezekbe nem is kerül­
hetne <u ügye t

—

Harc a demokratikus rendőrségért
Irta: SZILAGYI JÓZSEF

A „Nép ap“ első Me tis szer­
kesztője Szilágyi József rendőr- 
ezpedes elv-tára volt. Érdekes 
véletlen, hogy n lap harmadik 
számában írt vezércikke a pol­
gárőrségről szőtt. Ekkor még 
nem is sejtette, hogy néhány 
hét múlva rendőr 'esz. Ma or­
szágos őrszeméiyzeti parancs­
nok,

ügy gondolom, nem erőszako t 
igyekezet a kétéves „Néplap“ jubi­
leumán foglalkozni rendőrségünk 
jelen állapotával és az előtte a'ló

feladatokkáNem pedig azért, meri 
a „Néplap“-ot annak idején jelen­
tős mértékben az a szükséglet hívta 
életre, hogy demokratikus rendet 
teremtsen a felszabadulás utáni 
káosz ho'yóbe.

Azóta nagy utat tettünk meg. De­
mokráciánk nagy népi követeléseket 
váltott valóra. Áz új állambata om 
szervezése közben pedig a sok-sok 
helyi hatalmasságból, ami a rend­
őrség két évvel ezelőtt volt, egysé­
ges fegyelemnek és irányításnak a'á- 
v etett rendőrséget kovácsoltunk 
egybe,

Mit akar a nagytőke ?
De a nagytőke is, mey két éve 

még a!éltan hevert, magához dórt 
és a Kisgazda Párt jobboldala út­
ján képviseletet is kapott, összeszed­
te erőit és támadásba ment át a 
demokrácia ellen. Nemcsak előre 
tett tehát lépést a magyar demo­
krácia, hanem hátrafelé is s nem 
véletlen, hogy az újjáéledő reakció 
egbeveaehb rohamait éppen a de­

mokratikus rendőrség ellen vezette.
Célja; a demokrácia karhatalmát 

szétzülleszteni és helyébe a reakció 
karhatalmát tenni. Eszközei: rágal­
mazás, nevetségessé tétel, egyes ein- 
i terek hibáinak általánosítása, 
„szakrendöraég“ követe'óae a mos­
tani „pártrendőrség“ he.yett stb.

Állami szerveink közül éppen a 
rendőrség ae, melyben a veze'tőállá- 
eok legtöbbje a nép fiainak kezé­
ben. van, A ma hangadó kisgazda- 
jobbszárnynak tehát nem elég, hogy 
a visszaszivárgott régi rendőrök a 
mai állomány felét teszik, hanem a 
vezetés arányosításának és „meg- 
reform ál ásó n'a.k; ‘ ‘ követelésével a ve­
zetésben is a régi rendet akarja 
visszaállítani.

Persze, a baloldal vissaa-vissza 
lit. Tgy a B-Iistával, a nemrég folyt 
átszervezéssel stb. A küzdelem azon­
ban kurántsinoa eldöntve. A rend­
őrségért foyó harc a magyar de­
mokrácia polgári vagy népi jellegé­
ért vívott küzdelem egyik ütközete, 
így sorsát annak kimenetele dönt: 
el. líem lesz felesleges, ha rövid te­
kintetet vetünk e küzdelem kilátá­
saira.

Demokráciánk és benne rendőrsé­
günk győzelmének perspektívája 
hosszúlejáratú. 0 yan kül- és bel- 
po itikai előfeltételeknek megvalósu­
lásától függ, melyek teljesülése 
hosszabb időt kíván. Mindenekelőtt 
kel, hogy az angolszász imperialis­
ta törekvések, (melyek bábja a ma­
gyar nagytőkés reakció is új hinta- 
politikájával) ország-vi'ág előtt cső­
döt mondjanak. Ez a Szovjetunió 
következetes békcpolitikájáíól és a 
háborúgyötörte népek békevágyának 
erősödésétől függ. Kétségtelen, hogy 
ezek hatása alatt a mai agresszív, 
intervenciós uszítást a józan meg­
gondoláson alapú ó együttműködés 
fogja felváltani, különösen ha Euró­
pában a népi demokráciák s eze­
ken belül a kommunista pártok to­
vább erősödnek és ha az amerikai 
gazdasági válság előjelei már mu­
tatkoznak. Az együttműködés pedig 
a mai tseteteurépai hinta-politikusok 
és mesterségesen tenyésztett báb-

ellenzékek szükségszerű ejtésével 
fog járni az angolszászok részéről.
Az angolszász imperializmus csak 
addig hitegeti a felajánlkozó ma­
gyar nagytőkét és a balkáni „pa­
raszt-pártokat, míg intervenciós 
erőfeszítéseirő.. lo nem tett, mihelyt 
azonban meggyőződik e»ek csődjéről 
óa a Szovjettel, való együttműködés 
profitáló lehetőségeiről, szánakozás 
nélkül dobni fogja őket.

Belpolitikánkban ez az idő döntő 
fordulat ideje. Soviniszta, népei c- 
nes nagytőkénk mesterkedéseit lep­
lezve kitartó aprómunkával a töme­
gek döntő többségét oldalunkra kell 
állítanunk, hogy harcunk sikere 
felől semmi, kétség ne maradjon. A 
magyar reakció a Kisgazda Páti 
révén a koalíción beiül került, a mi 
feladatunk, hogy a nép döntő több­
ségének segítségéve! kiakolbótóísúk 
onnan és szabaddá tegyük a magyar 
demokrácia útját.

Felesleges hangsúlyozni, hogy ez 
a perspektíva nem a süttgalamb- 
várás perspektívája. Szó sincs ar­
ról, hogy a harcot egy pillanatig is 
abbahagyhatnánk. EUenkező'eg: vé­
delmezni kell minden demokratikus 
vívmányt és újakat kell kiharcolni. 
A tömegek megnyerése csak ezen az 
úton .ehetőéges.

Visszatérve tehát rendőrségünk 
kérdéséhez, jól láthatjuk, mi a je­
lentősége a „szakrendőrség“ követe­
lésének és a baloldali rendőrök kö- 
veíkczetos támadásának. A Kisgaz­
da Párt jobboldaláról többször 
hangzott el az a Iekicsiny.cs, hogy 
„suszterek“ vannak a rendőrségen. 
Ebben persze benne van az a vágy­
álom is, hogy a suszterek menjenek 
vissza a kaptafához és a rendőrsé­
get hagyják a mesterséget jól értő 
szakemberekre. Ez a kívánság leg­
alább olyan naiv, mint amilyen re­
akciós. Annyit u. i. még egy kisgaz­
da honatyának is i'lenék tudni a 
társadalmi erők mozgásáról, hogy a 
ío. törekvő osztály, jelen esetben a 
suszterek osztálya, a nép, holmi 
polgári óhajokra és sopánkodásokra 
nem fog a hatalomban való részvé­
teltől c'állani. A többit pedig meg­
tanulják, akár telezik, akár nem: 
arra, hogy a rendőrség többé ne le­
gyen felhasználható a suzterek, ku­
bikosok. ácsok és egyéb szegényle­
gények, azaz a magyar nép elten, 
csak egyetlenegy biztosíték van, 
hogy maguk ezek a suszterek, ku­
bikosok, ácsok stb. tegyenek döntő 
többségben, nemesek a legénység, 
hanem a tisztek között is.

A reakció és korrupció ellen
A reakció immár köze' egyéves 

kommunista- és rendőrségei tones 
offenziváján.ak következtében _ pár­
tunk defenzívába szorult. Szívósan 
és keményen harcolt a demokratikus 
rendőrségért azzal a rága omhad já­
rattal szemben, mellyel a. nagytőke 
bajnokai, a kisgazda-jól’bszárn.y 
akarta azt befeketíteni. Csak véde­
kezéssel azonban csatát nyerni nem 
lehet. Ehhez támadni ke'J, merészen 
és okosan. Rendőrséggel kapcsolatos 
eddigi taktikánkat meg kell változ­
tatni. Ennek az volt a hibája, hogy 
a közvélemény egy részében ferde 
képet hagyott lábrakapni. Minthogy 
csak kommuniaía rendőrök _ elleni 
vádaskodással volt tele a kisgazda 
sajtó, azt hihették, hogy a rendőrség 
főbaja egyes kommunista rendőrök 
túlkapásaiban rejlik. Ezután minden 
atka ómmal rá kell mulatnunk, hogy 
a főbaj a reakció térfoglalása a 
rendőrségen, rá kell világítanunk, 
baw ae újetitoUi kisgazda readárok

km gáncánélküü lovagok. Saját hi­
báinkat nem kell védenünk, de sem­
mi szükség arra, hogy a kisgazda-, 
disznóságokíri kíméljük és a demo­
kratikus rendőrség védelme címén 
ha Igasíiunk róluk.

Szünet nélkül és laukadatlanu 
folytatni keli a rendőrség msylisztí- 
iását a reakciósoktól. Nehogy ab­
ban a hitben ringassuk magunkát, 
hogy a B-listával a dolog e. van iu- 
fézve. A B-lista csak azt jelentette, 
?iogy egy csatát megnyertünk, de 
nem az egész küzdelem dőlt el a ja­
vunkra, Hogy mennyire így van, 
azt éppen a B-lieta revíziójával kap­
csolatos események mutatják.,

A tisztogatás másik irányának, a 
korrupció ellen kd.l irányulnia. 
Korrupciós rendőrség nem a nép 
rendőrsége, hanem a nép , ellensé­
geié. Persze, morált prédiká'ni nem­
csak hiábavaló, de erkölcstelen do­
log is, ha nincs meg a rendőrség 
tagjainak az emberi életet biztosító

anyagi életszínvonala. Ennek a biz­
tosítása bosszú ideig .ehetetlen, hi­
szen szegények vagyunk — mondják 
egyesek. A megmaradt kevésből is 
élhetnek jobban a dolgozók, csak 
másképpen kell azt elosztani — fe­
leljük mi. Ez vonatkozik a rendőr­
ségre is. Meg kell állapítani, hogy 
az alsó kategóriák felemelt 200 Ft.- 
os fizetése sem elegendő ma a meg­
élhetéshez éa nem járul hozzá a 
korrupció kiirtásához. Ezenfelül pe­
dig még az a hatása is megvan, 
hogy éppen a legjobb, legbecsülete­
sebb réteget viszi el n rendőrségről. 
Az infláció alatt küönösen, do az­
óta is megfigyelhettük, hogy a leg­

jobb rendőrök szereltek le, akik nem 
bírták nérani családjuk nélkülözését 
a semmivé olvadt, vagy nevetsége­
sen kevés fizetés mellett. Meg kel: 
adrri, hogy a reakció hatalmainak 
játéka ördögien ügyes: létrehozza a 
jövedelemelosztás ordító aránytalan- 
ságait, aztán nyomorgó és nyomora 
miatt korrupt dolgozók — köztük 
rendőrök — ellen izgat, hogy a de­
mokratikus intézmények helyébe a 
maga intézményeit, a maga rendőr­
ségét tegye. Azt aztán bezzeg job 
ban megfizetné!

A korrupció eí.eni harcnak tehát 
együtt kell járnia a.z életszínvonal 
emeléséért folytatott harccal. Célúi 
kell kitűznie: ne legyen 300 Fl-ná'l 
alacsonyabb rendőri fizetés. A hi­
ányzó 100 Fl-ot — ismételjük — 
nem bankópréssel kell előállítani, 
hanem a hatalmas, többezer forin­
tos jövedelmekből elvenni.

Egyszerűsítés és központosítás
A feladatok második csoportját 

egy szóval jelölhetjük meg: egysze­
rűsítés. Hogy mennyire a népé va­
lami, y intézmény, azt lemérhetjük 
azon, hogy mennyire egyszerű. A 
rendőrség szervezete és működése 
tekintetében sem. lebet más jelsza­
vunk', mint egyszerűsítés a végle­
tekig. Éspedig két okból. Először: a 
rendőrség csak akkor a nép rendőr­
sége, , ha a nép fiai vannak benne, 
ezek pedig nem értik a bürokrácia 
tekervényeit.. Azután pedig, ha 
népé a rendőrség, akkor valóban a 
nép érdekében, tehát gyorsan és jót 
(kell intéznie az ügyeket. Gyors és 
jó ügyintézés pedig csak az egysze­
rű ügyintézés lehet. A modern élet 
bonyolultságára való hivatkozás 
nem egyéb a bürokrácia védelmében 
mondott reakciós dajkamesőnél. Mi 
az akadálya pl. annak, hogy rend­
őrségünk aktagyárait., a segédhiva- 
•ta.okat, a legmesszebbmenőon gépe­
sítsük és ha kell, két vagy három 
váltásban folyamatosam dolgoztas­
suk?

Kapcsolatos az előbbivel, de je­
lentőségében túlnő raj'a a harmad k 
feladatcsoport: a központosítás. Ne 
felejtsük: azt akarjuk, hogy a rend­
őrség hatalom legyen, a demokrácia 
fegyveres hatalma. Hatalmat pedig 
cslaik a centralizált, egységes aka­
ratnak és fegyelemnek engedelmes­
kedő szervezem jelent. Decentralizá­
ciót követelni népi demokráciában, 
egyet jelent a nép hatalmának csök­
kentésével. Csak persze, a cenlra":- 

a zácíó kormányzati és ne közigazga­
tási centralizációt jelentsen. Mond­
juk ki végre nyíltan: a kormány 
kormányozzon és ne közigazgassen! 
Tehát a feladat a rendőrségen is- 
széles hatáskörrel bíró alsó- és kö­
zépfokú hatóságokat szervezni és 
ezeket rendszeresen ellenőrizni. Igv 
megszűnnek a vízfejjé dagadt mi­
nisztériumok s többek közt a belügy­
miniszter is csinálhatja azt, ami tu­
lajdonképpeni feadata: vezethet és 
irányíthat, ahhelyett, hogy tyúkpe­
rekben döntene.

Korszerű technikát
Végűi, de nem utoljára: hogy » 

rendőrség feladalainaik megfelelhes­
sen, korszerű technikával kell ellát­
ni- Sok tekintetben ál. a rendőrség 
rosszul, do talán sehol se annyira, 
mint e téren. Pedig mozgékonyság 
nélkül nincs jó szervezet. Ezért csak 
a legnagyobb örömmel üdvözölhetjük 
azt a huszonnegyedik órában jött 
rendelkezést, mely legalább hafár- 
rendőrségünket ke.lő számú gépko­
csival látta el. A határrendőrség 
azonban csak töredéke az egész 
rendőrségnek ép másutt korántsem 
ilyen megnyugtatók a kilátások. —
Sőt, az a hír, hogy a kormány „ma­
gánosok“ részére bocsátja áruba az 
amerikai kölcsön, keretében vett 
autók nagy részét, egyenesen meg- 
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döbbentő. A rendőrség mai resog» 
technikájával, illetve a technika tel­
jes- hiányában ólomlábon járó és 
drága szervezet. .El.enőrző utakra, 
amiket egy-két nap alatt el leheti;..' 
végezni, betek fecsérlődnek. Mié;; 
gyakoribb azonban, küönösen vidé­
ken, hogy egyszerűen nincs ellenőr­
zés. Ez persze mindenféle visszaélés 
szülőanyja.

Ezek a közvetlen feadatok demo­
kráciánk mai helyzetében sem meg­
valósíthatatlanok. Minden lépés, me­
lyet' megvalósításuk érdekében te­
szünk, közelebb visz bennünket a 
réginél jobban működő, a nép vív­
mányait védő demokratikus "e:r! ■: 
ség felé.

EREDMÉNYES VOLT
az egyetemisták menzagyüjtése

Gyüjtőíves egyetemista leányok szén ők vannak leginkább értii-
és fiúk járták végig házról házra 
Debrecen utcáit és körték az. 
egyetemi menza tervbevett meg­
szervezéséhez a lakosság támoga­
tását.

Varga István, a DÉK. szociális 
ügy osztályának vezetője a gyűjtés 
eredményéről a következőket mon­
dotta :

—. Kezdeményezésünk sikerrel 
járt. s az eddig beérkezett eredmé­
nyek szerint mintegy 1030 forint 
edénymegváltás címén befolyt 
készpénz, 100 darab tányér, 330 
evőeszköz, 30 darab csésze, 0 da­
rab tál és 10 pohár az alaposan 
megszervezett gyűjtés eredménye. 
Különösen az internátusok lakéi 
— és köztük is főleg a leányinter­
nátus tagjai — vették ki példá­
san a részüket a munkából, amin 
nem is lehet csodálkozni, mert ki­

kelve a dologban. Azon azonban 
annál inkább csodálkozhatunk, 
hogy az egyetem többi — sok- 
százfőnyi hallgatósága — felszólí­
tás ellenére egyáltalán nem vette 
ki részét a gyűjtésből.

Az egyetemi menzát legkésőbb 
december 31-ig fel fogják állítani. 
Az Országos Református Nőszö­
vetség debreceni csoportja jóvol­
tából főzőedények is biztosítva 
lesznek. A meginduláshoz az 
anyagi alapot a diákjóléti hivatal­
nak dologi kiadás címén költség­
vetésbe beállított 20.000 forintja 
biztosítja. Minden remény megvan 
rá, hogy a 300 személyre tervezett 
menza egy-két hónap múlva meg­
indulhat s így az egyetemi ifjúság­
nak mondhatni legsúlyosabb pro­
blémája kielégítő megoldást nyer.

R Ó G £ F
Szakszerű javítás
MoMár Sándor 
műszerészmesternél

PIAC-UTCA 58. -

Jutányos vétel eladás
Réti György 
irőgépkere skeöSné!

Telefonhívás: 360
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régi fő-

Józsa község közel fekszik Deli 
recenliez, do nőm esik messze 
reakciótól sem. A legutóbbi vá­
lasztások óta fejükbe szállt a tii 
csőség a kisgazdáknak és a roak 
diónak a szarva is úgy megnőtt, 
hogy állandó tattleyességek, vere­
kedések és fegyveres merényletek 
fenyegetik a baloldali érzelmű pa 
reszteket. Interuálótáborból meg­
szökött foglyokat bújtatnak ós 
minden eszközt felhasználnak ar­
ra, hogy el feledtessek a lakossá 
gal: dézsán is megtörtént 
szabadulás és már nem 
jegyző diktálhat.

Minden sötét dolgot fehérre me­
szel a liszt, —• mondogatják dézsán 
a parasztok, fjem egyszer emléke­
zett inog a „Néplap“ a hírős józsai 
malomról, amelynek tulajdonosa, 
Tóth András ma is népbírósági 
eljárás alatt áll. Méltó segítőtársa 
a parasztok kiszipolyozásában fe­
lesége, Murai Erzsébet, aki a jó­
zsai malomban a „nadrágot vi­
seli“ Bár 20 vagon fa áll a malom 
udvarán, mégis a hátukon cipelik 
a parasztok as őrléshez a fát. Do 
a malomból kerül liszt ide is, oda 
is, ahol kenni kell a kerekeket 

Do olt. vau még a faluban a volt 
főjegyző is, Farkas Zoltán, meg a 
felesége, született Kézdi Ibolya, 
Ez zöldkeresztcs nővér volt egé­
szen addig, amíg a tisztogató bi­
zottság B-Iistára nem helyezte és 
helyette a titszti orvos mást nem 
jelölt, ki. Azonban annak ellenére, 
hogy a község más lakást utalt Iá 
a számára, az áj zöldkeresztes nő­
vérnek nem hajtandó átadni a hi­
vatalos lakást, mondván, hogy őt 
úgyis vissza fogják helyezni a 
kisgazdapártiak. Így hát az újon­
nan^ kinevezett zöldkeresztes nővér 
kerékpáron kénytelen kijárni min­
dennap _ Debrecenből a iegcsúfabb 
időben is; Még ma sincs elintézve 
a községi orvos kinevezése, mi­
után a régit, dr. Bordás Lajost a

község egyöntetű véleménye alap 
jáu B-lislara helyezték.

A község közállapotára, jellem 
ző, hogy Füzesi Ferencet, aki 
1944-ig, tehát a nyilas időkig köz

M@gal8k!i!í PiispöltlafláRyban 
n MSzMI

Pu,-pökladnny községben az Ipar 
I'Mülcfc nrigylevmóbon megalakult t 
•Hu k'.V H L‘, Szovjet.. M ü velői lesi TYi r* íit-iig 
A vezetőség a következő: Elnök: De 
'"•vvl'i'y Elemér katb. plúbánex*, lh 
kanonok; a le Irtok: Kovács ke ven o vet 
lelkész; titkár: Papn Kálmán rőt. 
elemi iskolai tanító (NPP); titkár Ji

• iVi * , v ,, v • ""n öHttthi Mat git rend ora I had nagy (M.fefí^i főbíró volt 8 JÓ hírben álló K. I\); pénztáros; Ari Gyula, rcf, is 1c,
tanító $ jegyző: dr Bond ár Gy
t M nCIr/N . 1,-Xn ,»rtc , L'n,. 1.X„

„partizán vadász“, a Kisgazda 
Párt aielnöke, a, Hangya-szövetke 
zétnek legfőbb részvényese, tett 
leg in zu Hálta, a, helybéli Szociát 
lemokrata Párt elnökét. Füzesi 

Ferenc, aki eddig lé hold birtok 
ka! rendelkezett, nemrég szerzett 
hozzá még 11 holdat. Hogy miből 
az még nem egészen világos 
A Nemzeti Bizottság elnöke a kis­
gazdapárti Rőlh Gábor, aki szín­
én partizánokra vadászott annak­

idején és hír szerint még ma 
fegyvert rejteget a lakásán. 
Egyébként is a rendőrség által 
tartott razzia során eddig öt he­
lyen találtak lőfegyvert. így a„ 
sem. csoda, hogy az éj sötétjében 
nem ritkán dördül el fegyver is­
meretlen helyről, de nem, 'ismeret­
len céllal, miután a demokratikus 
rendőrség számukra nem olyan 
jó, mint a rosszemlékű józsai 
'íiondőrök voltak.

Általában divatos szokás az is, 
hogy. a, kisgazdapárti fiatalokat 
lehalják és így ugrasztják egy­
másnak a falu lakosságát. Kiss 
István sem tartozik a demokrácia 
leghubb őrei közé, akinek korcs­
mája, fííszerzüzlete, trafikja, ta­
nyája és még hozzá bárom háza is 
van.

A községi köz ellát ás sem mű­
ködik valami jól. Annak ellenére, 
bogy a községben egy nagytelje­
sítményű malom van, s meglehe­
tősen vagyonos parasztok is lak­
nak ott, november közepén még 
nem adták ki a havi lisztfejada­
got.

így fest hát Józsa község, ame- 
yikbon a. demokrácia szelleme 

helyett a jobboldal erőszakos ter­
rorja érvényesül,

v.„v__ ........... . -v örgyiié
(M NDtíz); könyvtáros: Kecr-kcn Gy ulti 
i'uí. cicim i<?!c. tanító (NPP); rll.cn- 
örök: Jkijip Elek (EKP), Ka7.ár Tibor 
já viíoi iöjegynő (NPP), A. Y ál tiszt m árny 
tagját közölt vannak: Baranyai Jmre 
KI IC í * tilkár, Etkdto Imre EK P cL 
nők''. Lén árt Ferenc tíz DP járási 
titkár, Elek Zol tán községi főjegyző 
(NPP), BaJaesi István (MKP), Gerbert 
•/árion ipa lkastul éti jegyzó, Szilágyi 
Imre ipartestületi elnök.

A rád lé eáfel

A nevelik feladata:

küzdeni a szegénység 
és tudatlanság ellen

- mondotta dr. Gacsályi Sándor főigazgató
A napokban nyílt, meg a neve- hetik ki áiiJao-,., «„ ,, , ...

fők szakszervezetének szabad- önmaguk és a- ^u"nk«et’
egyeteme, amelynek első előadá-jség javára " emberközös-

‘ Nagy viták folynak a. demo- 
kiácia értelmezése körül. Főle" a 
nyugati és keleti, a jogi és gaz-
téröfl,n°mAkvCÍák összeütközé­
sei ol vari szó, A cm lehet ott igazi 
demokráciáról szó, ahol nincsen 
gazdasági demokrácia. A francia 
forradalom deklarálta ugya„ áz 
cmben jogokat, do mit értek ezek 
tételeket ha a k°110 S:lz>lasági fel-
tételeket nem teremtették me"

etT!e lSZC’1 azt scnk> nem hf 
aí- n!r gy ery S-yári munkás- 

eak ugyanannyi joga van a való­
sadban is, mint az őt kizsákmá- 
nyolo gyártulajdonosnak.
munk^ .Tá01!8 b0Mzú- folyamatos 
munka eredménye, amihez türelem kell. Óriási feladat vár i í 
lökre. Ki kell nevelniük a közös-

sok6fl'i#' , ri° keü rombolniuk
ve afint?w a|npta,an rágalmat, ami- 
, F1 fiatal demokráciánkat rossz- 
uszmnuen illetik A mai nehéfsé- 
/ekul az elmúlt rendszer veze­
tőt , akik egy szerencsétlen kábo- 
U-ba kergették az országot, kell
í nden tmnfnh UZ Kjúság előtt. 
Minden remény megvan am
eÍadFtukat'C!Ó1ii:'i,mag .f°gják érteni 

iQladatukát: küzdeni a sze"énv-
sog, .a tudatlanság ellen és ml, 
fogják találni helyüket is : a népi 
demokrácia alkotó, építő táborá- 
ban -- fejezte be nagysikerű be­
szédét dr. Gacsályi Sándor,

sát dr. Gacsályi Sándor főigaz­
gató elvtárs tartotta. Előadásában 
a demokrácia és a nevelők viszo­
nyával foglalkozott és kitűnő ér­
vekkel bizonyította be, hogy 
nevelőknek csakis a demokrácia 
oldalán lehet a helyük.

— Az elmúlt rendszer — mon 
dúlta többek közt — osztályura­
lom volt, a nagytőkések, nagybir­
tokosok oszlályuralma, legfőbb tá­
maszuk pedig a karcl, a szurony.

A főigazgató elvtárs sorravette 
a fasiszta ideológia őseit és egy 
másután mutatta ki elméleteik 
tarthatatlanságát. Ismertette Hit­
ler „Mein Kampf“ című förmedvé- 
nyének azt a részletét is, amely­
ben a magyarságról ír lesújtó kri 
11kát. „Még szerencse — írja ott 
Hitler —, hogy II. József gerina 
mzáló törekvései nem sikerültek, 
mert a magyar nép feltétlenül el­
színtelenít ette, megfertőzte volna 
a, németséget.“

— A nevelők feladata nem az, 
hogy elnyomásra, kizsákmányo­
lásra neveljék az ifjúságéi, hanem 
az, hogy olyan embereket, nevelje­
nek, akik tudnak harcolni « sze­
génység és tudatlanság élten.
A pedagógus nem volt megbecsült 
embere az elmúlt rendszernek, 
aü°I a vagyon, a rang sokkal na­
gyobb szerepet játszott, mint a 
tudás, ezért a nevelők csakis sza­
bad, demokrata rendszerben fejt-

A ..Fázok«« Mihály“ gimnázium 
Iormpszeüudmnányi ifjúsági önkép­
zőköre középiskolában ezoktvt.aau". 
ma gala nívójú, értékes összejövetele­
ket rendez hétről-hét re. A modern 
természettudomány minden ágában 
rendkívüli tájékozottságot árul cl 
az a. csoport lelkes, fiatal diák, 

■ik nagy szorgalommal készülnek, 
'gy minél szakszerűbben és érde­

ke sebbe, n ismertetik a fizika, vagy 
kémia valamelyik részletét;

Legutóbb a rádió hallgatását za­
varó körülményekről tartott elő­
adást Szűcs Lajos, a gimnázium 
növendéke. Azokról a »avaró kö* 

ilményckről volt sző, melyek nem 
kószái'ék hibájából keletkeznek 

1 gén szelem es, ii Hetes megoldást 
választott, előadását rádióba o 
vaski be. így a rádiókészülék saját 
maga mondta el mindazt, amit vé­
delmére fel tud hozni. Elpanaszolta, 
hogy milyen ártatlanul vádolják 
akkor, mikor valójában légköri za­
varok, a, közelben dolgozó motor, 

agy a készülékét felelőtlenül osa 
vargatő szomszéd okozzák a mva 

okát,.
_ Előadást hallottunk az a-tomkuta- 

íásról, a szikratávíróról, és külön­
böző ipari találmányokról. Olyan 
ipari találmányokról . volt szó, amc 
lyek forradalmasítanák az illető 
iparágat, de elsikkasztják ők el, 
mert valamelyik tőkéscsoport mo 
nopóliumát tennék tönkre. Örül 
tünk, hogy ez szóba kertit, Leg­
alább megtanulják a fiatalok, hogy 
kik a haladás ellenségei.

Ma, amikor olyan sok ée leg­
többször jogos panasz hangzik c! 
az ifjúság ellen, hogy felelőt)cn, fe­
gyelmezetlen és minden komoly tö­
rekvéssel szemben érdektelen, 
örömmel kell iátnunik a$4., hogy egy 
csoport középiskoés diák emlbad- 
utejét arra. hamunál ja. fel, hogy ko­
molyan és lelkiismeretesen képezte 
magát.

t

Állami monopóMammá keli lenni a

tan kém v ki ad ást
Teljes a zűrzavar 

a megiizeíheíeflen iskoIaUönyvek körül
A római birodalom * IV. gzázag, 
ban, amikor már nagy tömegek 
léptek a krisztianizálódás útjára 
a társadalmi nyomásnak engedve 
államvallássá tette * keresztén* 
hitet.“ 1

Lux Terfca, mint halhatatlan 
Másfajta furcsaságok, is vannak 

Az általános iskola hatodik ositil 
Jvában tanított olvasókönyvben a 
XX. század irodalmát. Lux Terká- 
nah, a harmadrangú, írónőnek enü 
novellája kénviseli. Móri«

Elengodhétetlenill szüksé­
gesnek torijuk a tanköny­
vek állami monopóliumát és 
kötelező használatát az ösz- 
Hzos iskolákban.

(A Baloldali Blokk 
kívánságaiból.)

f$MsraM3rois$j?i
ruhaanyag, selyem, szövef, 
k e n r! íi nagy választékban 
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Kezdetben valának a „m. kir.“ 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter által engedélyezett tanköny­
vek. A felszabadulás után a kul­
tuszminiszter, majd a rendőrség 
utasítására valamennyi 1945 előtt 
kiadott tankönyvet be kellett 
szolgáltatni. Az elgondolás az 
volt, hogy %y lehet legbiztosab­
ban valamennyi fasiszta szellemű 
tankönyvet kivonni a középisko­
lákból.

A régi tankönyvek kivonására
halaszthatatlanul szükség volt. _
Egyik középiskolás történelem- 
könyv például így emlékezett 
meg ma november Jö-áról, a ma­
gyar történelem egyik leggyászo- 
sabb napjáról: „A Nemzeti Had­
sereg a dunántúli sikeres hadmű­
veletek után november IG-án, ólén 
.Horthy Miklós fővezérrel bevonult 
a vörös _ Budapestre. A főváros 
bolsevik! terrortól meggyötört la­
kossága kitörő lelkesedéssel fo 
gadta a szabadítókat.“ Természe­
tes, hogy ezeket a könyveket 
egyetlen napig sem. leheteti: tani 
tani a demokratikus Magyaror­
szágon.

Le a címlappal:
kész az új könyv

öl ® § 3 í E5 H-kífícsSRzés
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Telefon S80.

Mimii elegáis lesz

Nő-$ ére'w&k,
gumksszmék
autúifumibat és hsréfepár- 
Piákat szakszerűen javít
fsltiiässir'-ri, a regi közismert

Vágó László
aumljavltn,

Az új tankönyvek kiadásánál 
azonban teljes voll a zűrzavar és 
teljes még ma is. Egyes iskola- 
fenntartók és könyvkiadók ké- 
nyérc-kedvére van bízva ,s ennek 
eredménye az, hogy egyes tan­
könyvek még ma is hiányoznak, 
mások oly csekély példányszám­
ban jelentek wieg, hogy a nevelő 
teljesen arra, van utalva, hegy 
jegyzetek alapján tanítson.

A megjelent tankönyveket két 
csoportra Icjiot osztani. Az egyik 
csoportnál a legegyszerűbb mód­
szerhez folyamodtak: levédtek a 
könyv borító- és címlapját, eset­
leg kihagytak belőle egy-két ol­
dalt, s a többit, változatlan formá­
ban újra kiadták, (Esetleg egy-két 
sajtóhibával_ fűszerzve.) 'Főfcg az 
idegen nyelvű tankönyveknél, me" 
a természettudományoknál fordul 
elő ez az eset. így történt meg 
például az, hogy a református 
gimnáziumban használt — egyéb­
ként egészen jó — egyik Tatin 
könyvből kihagyták a, Ma "var
Hiszekegy“ latin fordítását. Arra 
azonban már nem gondolt a de­
rek kiadó, hogy az olvasmánynak 
a könyv végén szószedete is'szo- 
kott lenni. így történt, hogy a 
megfelelő szavak a'könyv végén 
bennmaradták „ könyvben, Ha­
sonló eset fordult elő é"V szintén 
engedélyezett német tankönyvben. 
Ebben egy Horthyról szóló olvas­
mány volt benne, amit torrnésze- 
tosen kihagytak. A könyv máso-

levS nyelvtani példák 
kozott azonban bennmaradtak a? 
olvasmány tartalmából idézett1'vél- 
dák is. '

novellája képviseli. Móricz Zsil:' 
mond, Ady Endre, Kosztolányi se 
hol, nem is szólva József Attilá. 
ról, akinek pedig egy-két verse 
egyenesen oda kívánkozik.

Ugyancsak egy általános isko­
lai tankönyvben olvastuk: „Szé­
chenyi lassan, de biztosan, Kos- 
suth gyorsan, de bizonytalanul 
haladt. Nem tudjuk, hogy neves- 
sünire, vagy bosszankodjunk ezen 
a bárgyú történetszemléleten.

A felekezeti iskolákban tanított 
tankönyvekből elég egyetlen pél- 
da: Somos—Zentai: A nevelés 
aiapelvei című könyvében, mclv a 
katolikus líceumok számára ‘ké­
szült, _ a kővetkező mondat áll • 
„Az iskolát támogatja, munkájá­
ban a, család, <7 levenlctcépzés, az 
irodalom, művészet, színház 
mozi; az egyház és az állam! 
amennyiben hatásuk összhangban 
rv?" “ lsk°l>val.“ Nem tehetünk 
tola, de mi semmiképpen nem 
tudjuk az iskola és a leventckép- 
zes nevelési célkitűzéseit össz­
hangba hozni.

Megfizethetetlen a tankönyv
Igen nagy baj az is, hogy a 

tankönyvek ara megfizethetetlenül 
magas. Mag 10-15 forintba ke-
icw ?/ :0nyV' KéPz°UHk el, mit 
je.cnt °z egy taníttató szülőnek 

u °Sen .mit jelentett szep­temberben, amikor forint még all" 
volt forgalomban. Ma is nagyon 
Vit!,a <\z V ember, aki könnyedén 
ra ríhat 120—150 forintot csak 

gyermek tankönyveire. Néha 
vinnal-Ser é‘',tllctetlcn jelenségek
VII ó, VTH da-h gtant 3 !V., VT.,
Ml. és Vili gimnáziumban (anul-
'á’ J-ötptetetleh , °U°kbóI azonban 
4 kötet egybekötve került ki a 

101.:alomba. Az ára természetesen 
ennek megfelelő. A VII. vagy
ír iJiZnáz,sta dmnak ní
Céí h~en T% keU vennie OZ 
e/esz könyvet, holott két va"v
sége nincsln ^ már 8emmi 

Ebhez járul még az is, ho"v
nagyon sok tankönyv all" k£

^ példány, de‘azt
l.a a i;.?l'3j'l , i-Äkk0r úira vár- 
u,u a úiak hetekI",

Pise-ulca 68, twarijan

fiz r*i

4”, nz
modellben

Maisicsay Hagy Mihály
ói ilxístlielylségében

kalap©k

nagj választékban. 
Alakítást, tisztítást vállatok

SZINiJÁZ-áyAltŐRA.X

Do1 lóri értekezés,
vagy ötödikes tankönyv ?j

A másik része a könyveknek új. 
L/.e.vnek a legnagyobb része el­
kapkodott, _ elhamarkodott munka 
A demokrácia szellemét vagy egy- 
alt('lan nem tükrözik vissza, vagy 
pedig érthetetlenek a középiskolái 
diák szamara és teljesen egyetem­
ié való stílusban foglalkoznak a 
S-W Nyelvük elvont, ne 
hez, sőt sokszor érthetetlen. Külö­
nösen egyik-másik történelem­
könyvnél látható ez. Az állami
b™znnáítUmfka /,t,ÖdÍ!c on7-tá,.vában 
könJl Lmk'Öíépkori történelem- 
konyv_például ezzel kezdi a „Kö-
Ä°ar“ kJref'ré-7 k,,ItúrR kíalR-
vált ez a mL!0JMetőV ’-Hogyan 

ii ®í, a ké.t’ egymással szöges 
euonfötben álló élotosnnénv a mo-

eurépps feultár* «aw,*** ,

All;
3,T!I nionopóliumot!

és' Janí:ÜyiikÉrdés Wen súlyos 
maian X Omolható problc-
Z l T«hí JokíaÜ1tus Szoktatás- 
t-;./.. lobbek között ezen áll, vagv
A Pmlnb? v lsko,,arPform sikere is. 
nck a 1 //'v felismerte cn-késnek igen nagy hord- 

R a tankönyvek állami me-
iskoHEb^n4 tfle,,ét ós az összes 
üteólakban való kötelező hasznák-tát p 1 r.tivULtIGZÖ nasznala- len pt j í0kriltjkl,s fejlődés egyek 
tón ut,iáként jelölte me".
nns‘m-nnn3 re5kci?s körök hatal- 

‘f k'oPFTandat indítottak ez el-
irirt v e,,cn‘ A Kisgazda
tofíp asz<iban azonban macáévá
isten ,1 • '"Hitványt. Kiváo-

vár.?uk, mikor történik a
ÄSbei, '"f^kedés. Gyöz-e a
sát eékó w8, °k.tatás 6 kire haladéi- 
*“'1 ^ c^/0 kívánság, vafry a 77;^.
Tmla Párt .jobbszárnva felfedezi

nóHnrmí á'lami mono­póliummá tétele „sérti
tulajdon szentségét" ?

________Pásn Vétet.

a magán

Hegeszt, esztergái
vasmunkákat készít 6« jRTÍt

Piros Béla
«... , ’vasipari üzeme
fijójjg:»’ 3? Telsfen: 287,

A párizsi bél 
I jén azt hitte azl 

sokáig nem törj 
horderejű neraj 
Azóta mindannyi 
tünk, a bókccrld 
világraszóló esd 
másikat. I

Az elmúlt hel
szenzációkban, «I
is megállapítani.

I nem tévedtünk, 1 
ciaorsz.ági válási 
ki. A nép győzell 
sakor vezércikk« 
akkor elmondott] 
ságosak, bogy n] 
szer összefogni a|

A franj 
nem h<i

magát játékszel 
nyugati imperial 
a rengeteg ícérg] 
is, nem Adja 
mindennel drágái 
getlenségét, szál 
magyar jobboldal 
tanulnia: a j\
olyan állammal 
féle szerződést k\ 
kéri érle cserei 
gét, legszentebb 
sógát.

A francia válal 
a nemzeti szabail 
épülés leglníbb h| 
munisták mellé, 
nem teljes jelei] 
győztes francia 
183 képviselőt ki] 
mentbe, ami több] 
millió szavazatna] 
közben írtunk arr] 
tényről is, hogy 
demokrata Párt 
szenvedett. Ezt 
sajtó egyformán 
szocialisták vezeti 
taellenes, a muni 
követő politikájú 
csődbe pártjukat] 
meg kell fontolj 
francia, hanem ] 
Szociáldemokrata I 

A választások I 
szagnak komimmá 
álló minisztériuma 
nyit jelent, hogy] 
ország után mása

ífyty fii
«MHHMMSHmueic-f»»«#«]

Velléri Aj 
munkásosztá] 
Rövid növeli 
a tőkés renj 
proletárok 
A nyilas 
eltette láb aj 
életében a 
tál írót.

Hat óra felé l 
szántóból. Körül 
számat, u íjaim
hosszú hajamból 
elindultam ingyc 
somról a Becsi 
kapu felé. A n 
agy vízvezeték c, 
ki: derékig m 
ayedtem s nevei 
kor a didergő 
nadrágomba.

Kívül voltam 
frissülve leültem 
húzódó árok por 
nézett ki a fenek 
ömlő szennyes ti 

^ Nap egyre g 
főttje a ki vájt og 
dróton lógó esi 
fénnyel. Gondolta 
hetek a Dunához 
os árokpart, mer 
nétel bányaműnl 
Unaloműzőnek va 
rencseflllérem. El 
forgattam, mega 
tfaritgattam mutn 
rol tenyerem vöt 
to.em egy cipős 
soft „Az’Est“ k 
[omhán s félszemt 
te»r: A román., 
ssament... aztán 
reitern néhány zi 
tlVufaszálat s má 
•° kutyatej sárga 

Kis fcrer/kalak 
esapp ormányukk 
'érve ,s- mintha r 
6 ™**k: lepkék



témái a

|r 17, vasárnap

ást
körül
* 1V. szitaá-i

nagy tömegek 
sizálódás útjára, 
1ásnak engedve

* keresztény

■t halhatatlan
Já<ok le vannak. 
Ia hatodik osttá- 
Ivasókönyvben « 
I*"it Lux Terjed­

ni írónőnek egy 
>i. Móricz Zsig- 
Eioertolányi *e- 

I* József Attilá- 
1 egy-két verse 
jránkozik. 

általános isko-
I olvastuk : „Szé­

ki? fosán, Kos-, 
bizonytalanul 

IwA, hogy neves- 
\miiodjunk ezen 
p zcmléletcn. 
dákban tanított 
ég egyetlen pél- 
■”i: A nevelés 
nyvében, mely a 

|k számára ké­
pű mondat áll: 
pgatja. munkájá- 

jventeképzés, az 
Ifzet, színház, 

és az állam, 
luk összhangban
II Nem tehetünk 
Inmiképpen nőm 
fca a leventekép- 
Ikitíizcseit össz-

;n a tankönyv
_ az is, hogy a 
feg/árIheletleniU 

-15 forintba ke- 
Icpzoljük el, mit 
^níttató szülőnek 

jelentett szep- 
i forint még alig 
• Ma is nagyon 

aki könnyedén 
forintot ' csak 

könyveire. Néha 
Ifién jelenségek 
ltant a IV., VI., 
láziumban (anul- 
Ikokbót azonban 
live került ki a 
|a természetesen 1 A VII. vagy 
fióknak kényte- 
I kell vennie az 
Irtott két vagy 
|ár semmi szük-

az is, hogy 
[önyv alig kap- 

■ a pható egyik- 
'ívldány. de azt 
Ikkor újra vár-

jpóiiumot!
r - igen súlyos 
I'tolható problc- 
!'•’? közoktatás­

ién áll, vagy 
[form sikere is.

felismerte cn- 
tf,n nagy hord­
jak állami me- 

I As az összes 
felező használa- 
1 fejlődés egyet-- 
I meg.

körök hatal- 
bditottak ez el- 
In. A Kisgazda 
Inban magáévá 
litván yt. Ríva ti­
pr történik a 
lés. Győz-e a 
lás előrehaladá- 
] vagy a Kis- 
|rnya felfedezi, 

állami mono- 
|érfi a magán

Dósa Péter.

iztergál
szít 6e javít
lé la

izem«
jidfin: 287,

A pariz.-i béketárgyalások ide­
jén azt hitte az emberiség, hogy 
sokáig nem történik ilyen nagy 
horderejű nemzetközi esemény. 
Azóta mindannyian látjuk : téved­
tünk, a békeértekezlet óta egyik 
világraszóló esemény kergeti a 
másikat.

Az elmúlt hét is bővelkedett 
szenzációkban, a sorrendet nehéz 
is megállapítani. De azt hisszük, 
nem tévedtünk, ha^ elsőnek a fran­
ciaországi választásokat emeljük 
ki. A nép győzelmét már megbáná­
sakor vezércikkben méltattuk. Az 
akkor elmondottak annyira tanul­
ságosak, hogy nem árt mégegy- 
szer összefogni azokat.

A francia nép 
nem hajlandó

magát játékszerül odadobni a 
nyugati imperializmusnak. Hiába 
a rengeteg ígérgetés, mégha zsíros 
is, nem Adja et Franciaország 
mindennél drágább nemzeti füg­
getlenségét, szabadságát. Ezt a 
magyar jobboldalnak is meg kell 
tanulnia: a jó hazafiak csak 
olyan (illámmal hajlandók bármi­
féle szerződést kötni, amelyik nem 
kéri érte cserébe lelki üdvössé­
gét, legszentebb kincsét, a szabad­
ságát.

A francia választók oáaállottak 
a nemzeti szabadságharc és újjá- 
épiilós lcghübb harcosai, a kom­
munisták mellé. Az eddigi csak­
nem teljes jelentések szerint a 
győztes francia Kommunista Párt 
183 képviselőt küld be a parla­
mentbe, ami több, mint öt és fél­
millió szavazatnak felel meg. Hét- 
közben írtunk arról az elszomorító 
tényről is, hogy a. francia Szociál­
demokrata Párt srilyos kudarcot 
szenvedett. Ezt az egész világ­
sajtó egyformán kommentálta: a 
szocialisták vezetőinek kommunis- 
taellenes, a munkásegységet nem 
követő politikája vitte komoly 
esődbe pártjukat. A tanulságot 
meg kell fontolnia nemcsak a 
francia, hanem Európa minden 
Szociáldemokrata Pártjának.

A választások után Franciaor­
szágnak kommunista vezetés alatt 
álló minisztériuma lesz, ami any- 
nyit jelent, hogy a Szovjetorosz- 
oiszág után második legnagyobb
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Fordulat előtt 
az angol külpolitikai

Európa történelmi hete
európai hatalom, az angol sziget- 
ország tőszomszédságában élő 
francia birodalom kommunista irá­
nyítás alá kerül. Francia testvér- 
pártunk józanságára vall az, hogy 
a nagy választási győzelem elle­
nére is tovább kívánja folytatni a 
minden nemzeti erőt összefogó ed­
digi politikáját

A franciaországi választások 
csak egy részét, kétségtelenül 
döntő részét teszik annak az álta­
lános fejlődésnek, amit

egész Európa
követ. Nemcsak a francia nép vá­
lasztott jól és verte meg a reak­
ciót, még sokkal nagyobb arány­
ban győzedelmeskedett a gyűlölt 
népellenségek felett Délkeleteuró- 
pában Bulgária után Jugoszlávia 
is. A jugoszláv nemzetgyűlési vá­
lasztások nem hoztak meglepetést, 
a népfrontba tömörült nemzetmen­
tő pártok 97 százalékos többsége 
kézenfekvő, előre várt győzelem 
volt A szomszédos Magyarország­
nak különösen tudnia kelj, azt, 
hogy ez a népfront a Kommunista 
Párt, Titó elvtársék döntő irányí­
tása mellett harcol a jugoszláv 
népért.

Azokat, akik nem ismerik a tör­
ténelmi fejlődést, az emberiség 
szocializmus felé haladó útját an­
nál jobban meglepték az olaszor­
szági választások. Olaszországban 
községi választások szólították ur­
nák elé az angolszász megszálló 
csapatok áldását élvező választó- 
polgárokat. A közel hárommilliós 
munkanélküliséget, a gyárak lesze­
relését _ és tengeren túlra szállítá­
sát, éhínséget, nyomort szenvedő 
olasz milliók abszolút többséget 
adtak a munkáspártoknak. Nem 
volt könnyű dolguk, hisz az an­
golszászok mindent megtettek, 
hogy Görögországhoz hasonló 
polgárháborús állapotot teremtse­

nek az olasz félszigeten is. Emlé­
kezzünk cfeak vissza a háború óta 
a közelmúltig ott állomásozó fa­
siszta Ánders-hadseregre, amely 
meg a szakszervezeti gyűléseket 
sem engedélyezte bitorolt fennha­
tósága alatt.

A cseh, bulgár, francia, jugo- 
szlav, olasz választások ugyanazt 
példázzák, amit még a svédor- 
szági községi választások is mu­
tatnak: Európa szilárdan balra 
tartSvédországban, ahol állítólag 
a kispolgári életforma tőkélvre 
emelkedett, még ott is 200.000" új 
választó bizalmát kapta meg a 
szakadatlanul erősödő Svéd Kom­
munista Párt. De Európa új arcát 
alakítja egészen bizonyosan a 
kedden lezajló román és a január- 
ban esedékessé váló lengyel nem- 
zetgyűlési választás is. Nem aka­
runk kétes értékű jóslásokba, bo­
csátkozni, ele nem kétséges, hogy 
a kitűnő történelmi érzékkel ren­
delkező román nép nem fog egy 
újabb nemzeti baklövést elkövetni 
és hatalmas arányokban a balol­
dali, tömörülés mellé fog állani. 
Minden jel azt mutatja, hogy 
Grozp, Péter népi demokratikus 
irányvonala s azon belül a Kom­
munista Párt komoly győzelmet 
fog aratni.

Ha a, többi európai választások 
még nem térítették kellőképpen 
észre a magyar jobboldalt és vall­
juk be őszintén : vele együtt a 
magyar nép nem elhanyagolható 
tömegeit is, úgy a román választá­
sok végre már észre kell térítsék 
őket! Meg kell látniok, hogy min­
denütt Európában a nemzet döntő 
erejét a Kommunista Párt, a két 
munkáspárt szoros egysége, az 
összes igazán demokratikus erők 
összefogása teszi ki, amelyek fel- 
tartózhatatlanul viszik előre népü­
ket a tőkések befolyásától mentes, 
Jnisból-vérböl való demokrácia 
felé.

Most is felrémlik az a veszede­
lem, _ hogy Magyarország a törté­
nelmi fejlődésben lemarad, a nép- 
szabadságot mindenütt sokkal kü­
lönbül meg fogják teremteni, míg 
mi a Kisgazda Párt jóvoltából 
azon civódunk, hogy a földjót- 
vesztett katolikus egyházat kell-e 
kártalanítani először, vagy pedig 
a földhözragadt, dolgozó paraszt­
ságot segítsük.

Pedig minden jel arra mutat, 
hegy a magyar népet megbecsülik 
és mégjobban megbecsülnék, ha 
több demokratikus vívmánnyal di­
csekedhetnék. Újból a Szovjetunió 
szakadatlan jóindulatára célzunk, 
amelynek legújabb fényes példái, 
hogy csak az e hetieket soroljuk : 
U a magyarokat gazdasági .jogai­
ból gyakran kiforgató román in­
tézmény, a „Casbi“ feloszlatása, 
2. az ausztriai szovjet övezetből 
gyáraink rendkívül értékes felsze­
relésének hazahozása és 3. talán a 
legfontosabb : Molotov elvtárs kö­
vetelése a külügyminiszteri érte­
kezleten, hogy a hajók után — 
amelynek visszaadását nem kis 
mértékben neki köszönhetjük — 
adják vissza a magyar népnek 
összes elhurcolt mozdonyát és 
vasúti kocsiját is.

Végül említjük meg azt a hatal- 
más nemzetközi eseményt, amit 
talán indokolt lett volna jelentő­
ségéhez mérten elsőnek venni *,

az angol
belpolitikai válságot.
A „Times“, a legsúlyosabb angol 
lap vezércikke .már előre vetítette 
azt a rendkívüli feszültséget, ami 
Angliában — ahogy a Keuter-iroda 
jellemezte — régen a. parázs alatt 
izzott és most egyszerre a felszín­
re tört. Az angol Munkáspárt kül­
politikája ugyanolyan reakciós, 
mint az uralmon volt konzervatív

párt külpolitikája. A munkáspárti 
külügyminisztérium mindenütt * 
demokráciaellenes, történelmi sze­
repüket eljátszott csoportokat tá- 
mc.gatja, az amerikai ..dollárimpe­
rializmus“ uszályába szegődött. Eri 
kiváltotta azoknak a tömegeknek: 
tiltakozását, újabban nyílt lázadás 
sál, amelyeket a háború alatt, az­
zal ámítottak, hogy a fasizmus le­
verése után nemcsak az angol 
népnek, de a gyarmatin rodal o ni Rak 
is szabadságot fognak adni. 
angol külpolitikától megcsömör- 
lött, Bevin demokráciaellens irány­
vonal^ visszautasító angol mun­
káspárti tömegek a parlamentben" 
megtámadták az angol kormányt 
és Attlee miniszterelnök nyomá­
sára sem voltak hajlandók élesen 
bír áló indítványaikat visszavonni. 
A lázadó képviselők száma, tekin­
télyes és tekintélyesek azok a po­
zíciók is, amelyeket elfoglalnak. 
Kém kétséges, hogy számuk, sú­
lyuk növekedni fog- és előbb-uióbb 
kényszeríteni fogják az angol 
kormányt arra. hogy a különösen 
Délkelet euró pában folytatott reak­
ciós politikát sürgősen számol­
ja fel,

A magyar reakciónak nemcsak 
az európai hatalmas baloldali vá­
lasztási győzelmeket, hanem az 
an^ol belpolitikai fordulatot is jó 
lesz szem előtt tartani. Nem győz­
zük liétről-hétre megmutatni és 
minden józan, értelmes ember fű­
ébe kiáltani : Európa balra tart, 

Magyarországnak lépést, keü tar­
tania! Vissza kel! vernünk a jobb­
oldal. teljesen reménytelen fejlő-' 
désellenes makacsságát és újból 
hatalmas lökést kell adnunk népi 
demokráciánknak. __ri —

ültessen
gyümölcsfát!
Vagy készletből * legnemesebb 
fajták hivatalosan megállapított 

áron kaphatók.
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Gelléri Andor Endre a 
munkásosztály írója volt. 
Rövid novellákban írta meg 
a tőkés rend alatt sínylődő 
proletárok kemény életét. 
A nyilas terror 19<M-ben 
eltette láb alól, nem tűrhette 
életében a szókimondó, fia­
tal írót.

Hat óra felé kibújtam a tégla- 
nárítúból. Körülnyaltam szikkadt 
számat, ujjúimmal kifésültem 
hosszú hajamból a tégla port... s 
elindultam ingyenes éjjeli szállá­
somról a Bécsi-útra nyíló gyár­
kapu felé, A mázsáid házikónál 
egy vízvezeték csöve kunkorodott 
ki: derékig meztelenül alágör- 
nyedtem s nevetnem kellett, mi­
kor a didergő víz lecsurgott a 
nadrágomba.

Kívül voltam a gyáron s fel­
frissülve leültem az úton végig­
húzódó árok partjára. Olajosnak 
nézett ki a fenekén lassan tova- 
ömlő szennyes viz.

A Nap egyre gömbölyűbben állt 
fiiéje a kivájt agyagbányának s a 
dróton lógó csilléket teleöntötte 
ténnyel. Gondoltam, később leme­
hetek a Dunához, de egyelőre jó 
az árokpart, mert hátha lesz föl­
vétel bányamunkára, Addig is 
unaloműzőnek van egy öreg sze­
rencsefillérem. Előkotortam, meg­
forgattam, megnéztem az éleit, 
gurítgattam mutatóujjaim csúcsá­
ról tenyerem völgyébe... oldalt 
tőlem egy cipősarokkal megtapo­
sott „Az'Est“ hevert; idehúztam 
lomhán s félszemmel olvasni kezd­
tem, : A román ... király... visz- 
ssámánt... aztán baráti birtokba 
vettem néhány züllött, hormosfejü 
gyufaszálat s máris rásandUottam 

,o kutyatej sárga virágaira.
Kis féreghalak úsztak alattam, 

csöpp ormányukkal finom redőket 
verve s mintha ez lenne, ébredése 
a fűnek ■■ lepkék febbentek-

Játszva liajtogatni kezdtem ki­
vénült ujjakkal a megtiport uj- 
ságlapból a papírhajót. Sokszor 
megakadtam, mint az öreg hajó­
ácsok : hogy is kell ? Aztán ide- 
oda dűtögetve az ólombetűs olda­
lakat, kész fregattomat letettem a 
fűszálai: közé.

— Fillérkém, kincsecském — 
mondtam a pénznek —, kapsz két 
gyufassállábat, egy gyufaszálfejet 
kormos hajjal, a kabátomból kité­
pek egy kis cérnát s azzal oda­
kötlek a kutyatej vitorlához, mint 
egy Odysseust!

— Fillérkém — búcsúztam tőle 
—, menj ■■ ■ hess!

Ott állt a fillér úr a vizen; a 
sárga vitorlába belefújt a szél s a 
fregatt lassan cammogott... 6, 
legjobb lenne utánavetnem magam 
a kusza hajónak s elmerülnöm 
utolsó kincsemmel a pocsolya fe­
nekén.

Hirtelen rámrivalt a gyár első 
dudálása. Fejem fölött megmoz­
dultak a csillék: az üresek nap­
fénnyel a bányába indultak; a 
teltek meg agyaggal jöttek a 
téglaprésekhez. Tompa dörrenés 
szállt; dinamittal robbantottak, 
óriási darabokra törve alázúgott 
egy-egy magas agyagfal.

Átugrottam az árkon s lefutot­
tam az irodáig. Tudtam, mi lesz 
kiírva, mégis egész közel mentem 
az üvegablakhoz és úgy bámul­
tam : „MA MIINKÁSFELVÉTEL 
NINCS“.

Két karom azonnal, zsebredug­
tam : minek fáradjanak a lóbá- 
Jásba. É.s szívesen bedugtam válna 
elgyöngült lábaimat egy óriás zse­
bébe, csüggedt életemmel együtt. 
Ö, szívesen fölnyaltam volna nyel­
vemmel egy konyhát, a nyelvem­
mel, csak már munkát kapjak.

Gondoltam, erőszakkal beme­
gyek egy műhelybe, odaállok «

satuhoz, veszem a reszelőt s elkez­
dek dolgozni. Ha valaki rámszól 
bámulva, lm^el akar küldeni, oda 
se neki, csak reszelek, reszelek, 
késő éjjelig. Majd csak adnak 
érte valamit.

Mentem, sovány árnyékomat 
nézve: úgy tűnt néha, hogy jobb­
ra és balra rengeteg ilyen árnyék 
van velem s azok közül néha a 
szél fölfújt egyet-egyet a sötétet 
felhőkbe. — Azok meghaltak — 
gondoltam könnyedén.

A „Friss Újság“ hirdetései felé 
vettem az utam. A híd mögöttem 
volt már s a fénylő királyi vár is. 
Milyen jó lenne, gondoltam, egy 
lámpának lenni a királyi várban! 
Egy trónszéknek, vagy... hisz ez 
lehetetlen ... egy szakácsnak.

S eszembe jutva a reggeli étke­
zés, önkéntelen tépd esni kezdtem 
a kávéházi teraszok zöld leveleit. 
Volt amelyik nyálason morzsoló­
dott össze, volt, amelyik száraz s 
kissé keserű volt; néha-néha éde­
sebb fűszál is akadt. Nem sokat 
törődtem velük: téptem s kiköp­
tem, átbámulva a homályos tük­
rökbe. Túlságosan nyúlánk voltam 
bennük, öklömnyi fejű és rág­
csáló.

S bekukkantva a dologban 'álló 
kereskedősegédekre, össsefacsaro- 
dott a szívem. Csak a sok zagyva 
gondolat/jön munka helyett s ez 
már így 'megy az ötödik hónap ja ! 
Milyen szívesen nyögnék bármi­
lyen nehéz súly alatt... ebben a 
tétlenségben még megörülök! Ta­
lán nekidűlök egy fának s ha kér­
dik, miért áll itt hónapokon át: 
odasúgom: — várom, míg gyöke­
ret eresztek!

"Milyen, utálatos így öiletet-'Bt- 
Ictre zavarni, De mit tegyek: ha 
becsukom ezt a lelki cirkuszt, ha 
leoltom, benne a különös sárga 
lámpákat, előttem a Duna, vagy 
egy fa száraz ága a Hűvösvölgy­
ben.

...Már tikkadtan dűlök a- fal­
nak s vizsgálom a aFriss Újság"

hirdetéseit. Néha-néha bclémlök- 
nek: kicsit visszalökök s megtar­
tom kényelmes pozíciómat. Végül 
is lemondóan, legyintve a kezem­
mel elfordulok a hirdetéstől és 
keservesen köpök egyet, aztán 
még kettőt,

S befejezve azt, megállók, ma­
gam elé bámulva, hogy most már 
mit csináljak ?

összerezzenve lepislantok, mert 
Hálámnál tökmagasabb alakocska 
feketére sült képpel rángatja az 
ingem: — Köpjön csak — mond­
ja komolyan.

Isten neki.
— Miért köp zöldet ? — kérdi 

s összehunyorítja macskaszemeit.
— Zöldet? Ja! — s a fejemre 

ütök —, mert füvet rágtam a tera­
szokról.

— Nézzen csak ide, kolléga — 
mondja a tökmag —, hókusz-pó- 
kusz — s varázslón gomolyog a 
kezével és Jeöp.

— Hát maga miért köp sárgái f 
— kérdem fölvihogva.

Fölhúzza a vállát;
— Hókusz-pókusz, mert én meg 

fát rágok.
— Aj, haj — sóhajtom —, ma­

gának sincs állása ?
— Régen. És maga mióla luftot?
— Régen.
— Csak már a kormány bukna 

meg — mondom.
— Csak legalább hosszabb 

stimpfliket találnék az utcán —
dörmögi,

— De azért nem utolsó dolog 
betörni egy bankba, mi? — kér­
dem.

— Hiába, elkapják rögtön az 
embert.

— Persze, több a detektív, 
mint a légy.

— Hopp — mondom tegezén 
a füleden is ül egy.

— Szervusz! ... Szervusz!...
Kettesben ballagunk tovább. 0 

néha lehajol, fölkapni egy-egy ci­
garettacsutkát; én meg szeretnek 
egy jó villamosjegyet találni, be­

dőlni egy kocsiba s kicsit kiutazni 
látogatóba a sörgyárakhoz Kőbá­
nyára.

— Nincs „valami pénzed ? — 
kérdi hirtelen.

— Volt egy fillérem.
— Hol van ? — kiáltja izga­

tottan.
— Csináltam neki egy hajét .1 

ó lett a kapitánya. Adtam nein 
két gyufalábat, egy gyufafejet, 
tneg kútyatejvitorlát.

— De hol van ? — kérdi maka­
csul —, azt mondd meg... meri 
nékem is van egy fillérem... s 
kettőért már egy egész Drámát 
kapok!

A Bécsi-útón — mondom me­
sélő n — messze... egy árokban 
úszik, ha már le nem merült.

— A Bécsi-útón? — faggat —, 
a téglagyári ároknál ?

— Igen ... igen — s lebiggyesz­
tem az ajkam —, de miért, iz­
gulsz ?

— Te ló — kiáltja mérgesen —, 
mert kimegyek érte... ha megta­
lálom, egy egész Drámát szíha­
tok ... i

S. egyedül kószálok már. 'A kis 
'Misi (mert így hívták) elindult 
Óbudára, a fillérért-: „hátha talá­
lok útközben is egyet“ — mondo­
gatta és elment... Nem nagyon 
bánom, Amit a köpésről mondott, 
az jó» vicc, de máskülönben egy 
kis pataszi, aki leenné a fejemről, 
a szőrt.

S dél van. Újra kezdem a kávé­
házi teraszok fosztogatását. De 
most már megfigyelem a nyállöve­
dékemet, Zöld, zöld...' s Isten 
felé elbámulva, sóhajtva kérdem: 
— Uram, mikor köpök én már 
sonkásat, halasat, krémeset ?

Egy , poros padra ereszkedek. 
Itt pihenek át. egy harongszóközf, 
aztán gyufaszálakkal ráírom a 
padra: Itt járt: G, A. E. 1930 
júl. i.

Mi lenne, ha ilyen padra Imám
a búcsúlevelem ? ... elfújná a. szél? 
vagy ráülne valaki ?
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1 Paraszlszb'vetség elhurcolta
a Gazdasági Egyesület 
pénztárszekrényét is

Ha az ember jár-kél, lépten-nyo- 
mon belebotlik a Parasztszövetség 
ügyeibe. Mindenki előtt ismeretes 
már az, hogy miként fulladt ku­
darcba a Parasztszövetség keuder- 
teimelési akciója és hogyan ug­
rasztották be a kenderzsákokkal a 
szegényebb parasztszövetségi ta­
gokat. Uton-útfélen beszéli min­
denki azt is, hogy a Parasztszö­
vetség ellopta a Gazdasági Egye­
sület bútorait.

A múlt napokban jelentették fel 
újból a Parasztszövetséget a rend­
őrségen. A Gazdasági Egyesület 
összes bútorait jogtalanul eltulaj­
donította a Parasztszövetség és eb­
ben az ügyben a rendőrség erélyes 
nyomozást indított. Az elmúlt hé­
ten hurcolták át a Gazdasági 
Egyesület több, mint 10.000 forint 
értékű pénztárszekrényét is. Ebben

a páncélszekrényben értékes tár­
gyak s fontos iratok voltak, kö­
zöttük egy ezer forintot érő faj 
súlymérő. Azonkívül elhurcolták 
még a Gazdasági Egyesülettől az 
annakidején a földművelésügyi ini 
Hisztériám ajándékát, egy 200 kő 
tétből, nagyobbrészben mezőgazda­
ság szakkönyvekből álló könyvtá 
rat is. ,

A Parasztszövetség azzal a gon­
dolattal hurcolta el a Gazdasági 
Egyesület vagyonát, hogy ők az 
egyesület egyenes litódai. Viszont 
az 1945-ös belügyminiszteri rende­
let a Gazdasági Egyesületet, mint 
reakciós szervezetet feloszlatta. 
Ha tehát a Parasztszövetség ennek 
az egyesületnek egyenes utóda, 
akkor rövidesen rá is ez a sors 
vár. , .

DEBRECEN

is cnz Wg uUabemk
A ic utca neveknek sokkal na­

gyobb fontosságuk van, mint ári 
általában hinni szokták. Nem kö­
zömbös ári hogy kinek a neve vo­
nul be először ébredező öntudata 
ifjúságunk agyába, mint olyan, aki 
méltó a™, hogy utcát nevezzenek 
r| róla.

Debrecenben is megtörtént a* 
utcanevek átvizsgálása, éppcmígy, 
min[ az ország minden más váro­
sában. Egyen utcákat1 átkeresztel­
lek, de a* új utcanevek még nem 
mentek át a köztudatba. Ennek 
egyik íöoka ar„ hogy a város — 
hivatkozván az inflációs időkben a 
pénz- és anyaghiányra — nem fes­
telié ál az otcajc|zö táblákat. Má­
jus 1-én végre megjelent az új 
nevű utcák két legvégén cgy-cgy 
utcanév, de a házszámokat jelző 
lábiák továbbra is a régiek ma­
radlak. Pedig a emberek szeme 
így sohasem fogja megszokni az 
új neveket.

Vagyon sok ember hívja még 
ma is József kir. herceg utcának 
a BajcSy-Zsilinszky-utcát. Pedig 
ez a változás ment át még leg­
jobban a köztudatba. De jófor­
mán minden tizedik ember tudja 
csak, hogy a volt Itákosi Jenő ut­
ca ma már Ságvári Endréről, a 
Károly Ferenc József.üt Holló Já­
nosról, a Horthy Miklós sugárút 
Somogyiról és Bacsóról van elne­
vezve. Még a Vilmos császár kör­
űiből Nagyerdei kőrúttá visszake­
resztelt út neve sem él eléggé a 
I.»/tudatban! S ki tudja például 
azt, bogy a Ka-ssa-út ma már Sza- 
badság-úlja?

Másik hiba is történj;. Az új ut­
canevek megállapításánál nem dol­
gozott ” bizottság kellő alaposság­
gal. Hangsúlyozni kívánjuk itt, 
hogy ellenségei vagyunk minden 
olyan átkeresztelésnek, amely a 
regi debreceni tradíciókban gyöke­
rező utcaneveket megváltoztatná! 
Igen nagy hibának tartanók, ha 
hozzá akarnának nyúlni az Egy- 
nialom-, l>omb-. Görbe-, Kandia-, 
Tímár- vagy más hasonló patinás 
és speciálisan debreceni utcane­
vekhez. De vájjon hogyan történ­
hetett meg az, hogy azt az utcái,

amelyiken a törvényszék van, ma 
is Wcrböczy-utcáuak mutatják az 
utcatáblák? Milyen hagyományt 
őriz a Dözsa-gyiikos, * mohácsi 
csatát „elszabotáló“ Zápolya ne­
ve? Miért van utcája ma is gróf 
Csáky Imre bíborosnak, aki a 
lfabsburg-időkben ádáz ellensége 
volt Debrecen szabad városi jo­
gainak, amely pedig a nemzett el­
lenállás lehetőségeit rejtette ma­
gában? A függetlenségi gondolat 
városában van-e szükség gróf Dé- 
genfeld-térre? Igaz, hogy ezt már 
állítólag egyszer Tóth tolass y-fér- 
uck keresztelték át, de ennek sem­
mi jelét sem látjuk a® utcákon ma 
sem, A Darabos-utcát untadig Da­
rabos-utcának nevezte mindenki. 
A revizionista idétlenkedések kor­
szakában Rothermcre.utcát csinál­
tak belőle. Ezt is elfeleje tették 
visszaváltozlatui.

Utoljára hagytuk Debrecen vá­
ros főutcájának a® ügyét Ellnek 
az utcának a neve évszázadokon át 
Piac-utca volt. A Habsburg-knltusz 
idején Ferenc József.út lett belőle, 
de ez sohasem ment át a köztu­
datba. Ismételjük, mi lehetőleg ra­
gaszkodunk a régi debreceni ha­
gyományokhoz, ezt az utcát mégis 
Vöröshadsereg, dijának kercsztel- 
tetlük át. Egy nagy történelmi 
esemény Indokolja az új elneve­
zést: a diadalmas Vörös Hadse­
reg csapatai itt tartottuk díszfel­
vonulásukat Debrecen felszabadí­
tása után. Nagy történelmi esemé­
nyek néha indokolttá teszik egy- 
egy hagyomány figyelmen kívül 
hagyását is. A magyarság életében 
ilyen döntő jelentőségű a felsza­
badulás. Köszönjük ezt meg azzal 
a Vörös Hadseregnek, hogy leg­
szebb utcánkat róla nevezzük el. 
És nevezzük is úgy!

Ajánljuk a* illetékeseknek: ala­
kítsanak bizottságot az utcane­
vek felülvizsgálására. Ez a bizott­
ság gondoskodjék az eddig elha­
tározott névváltoztatások teljes 
végrehajtásáról cs arról is, hogy 
minél előbb eltűnjék Debrecen ut­
cáiról Werbőczy, Zápolya meg 
Rothermerc neve.
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A balmazújvárosi 
földműves szövetkezetnél 

mindent rendben talált a vizsgálat
A felüivizsgálók is visszautasítják 
a „Debreczen“ hazug rágalmait

„A balmazújvárosi földműves 
szövetkezet 8000 tagja nevében 
Nádasát Imre, Szarvas Imre, Ko- 
roldai János, fi. Nagy Gábor, 
Bácsi Imre, Sebők Ernő és Tömöri 
János igazgatósági tagok tiltako­
zásukat fejezik ki a november 
3-án, a „Debreczen“ napilapban 
megjelent „Kiskirályság Balmaz­
újvároson“ című cikk miatt. A kö­
vetkező nyilatkozatot küldték 
szerkesztőségünkbe:
,„A balmazújvárosi földműves 
szövetkezet tagjai ezen nyilatko­
zat aláírásával tiltakozunk a „Deb­
reczen“ című napilapban megje­
lent azon cikk ellen, amelyben 
szövetkezetünket támadja. A való­
ságot mellőzve olyanokat állít, 
amely minden mondatában hazug­
ság. Kérjük a tiszteit szerkesztő­
ségtől, írja ki annak a nevét, 
aki ezt a förmedvényt megírta, 
hogy illetékes helyen eljárhassunk 
ellene. Mi eddig becsületesen vé­
geztük a földműves szövetkezet 
munkáját és nem törhetjük azt, 
hogy mindenféle paprika-jancsi 
szégyenbe hozzon bennfiket. Ami 
pedig a felülvizsgálatot illeti, nyu­
godtan várjuk.“

Ä kemmnmsla szellemi fleigezé* is
sesífenek a falu 
nincstelenjein

Többször megemlékezett már a 
,Néplap“ arról a jelentős segítség­
ről, amivel a kommunista munka 
sok a falu szegényeit támogatják. 
Cipőt javítanak, lábast foltoznak, 
fűrészt reszelnek, kutakból évek 
után újra megindul a víz és moz­
dulatlan traktorok indulnak újra 
szántani munkájuk nyomán. Se 
szeri, se száma annak a sokolda­
lú tevékenységnek, mellyel egv- 
egy vasárnap a munkás brigádok 
a Debrecen-környéki falvak népé­
nek szeretetét, megbecsülését, ön­
kéntes és ingyenes munkájukkal 
kivívták. De nemcsak ipari mun­
kások mennek ki falura, hanem a 
szellemi dolgozók is segítenek a 
falu nincstelenjein.

A közigazgatási tisztviselő
Az egyik tekintélyes tisztviselő, 

tizenöt éve dolgozik Debrecen vá­
rosnál a közigazgatási szakban. 
Az elmúlt rendszer éles határova- 
lat húzott köztisztviselő és mun­
kás közé, ez a válaszfal azonban 
a városban most lehullt. A kom­
munisták pedig egy lépéssel to­
vább is mentek: a falusi szegé­
nyek felé.

— Életem egyik legkedvesebb 
emléke marad az első, de remélem 
nem utolsó falusi kisegítő mun­
kánk — mondja a tisztviselő. 
Szeretném, ha minden tisztviselő 
kartársam megismerné így a falusi 
szegényemberek nyomorát. A cipé­
szekkel mentem ki és amíg ők a 
kaptafa mellett dolgoztak, én ké­
relmeket, fellebbezéseket írtam s 
tanácsokat adtam a sokgyermekes 
anyáknak, akiknek férje fogság­
ban van, vagy bizony nem egy 
esetben a csatatéren maradt. Elein­
te bizalmatlankodva jöttek, később 
azonban annyian, hogy egész es­
tig volt mit írni és beszélni. Evés­
re csak hazafelé, az úton kerülhe­
tett sor. Kedves jelenet volt, mi 
kor a szegény emberek közül töb­
ben is hívtak bennünket ebédelni 
és egészen meglepődtek, hogy mi 
csak dolgozni és nem enni-inni jöt­
tünk falura. Ezzel szemben a köz­
ségháza vezetői nem látogattak el 
közénk megnézni, hogy milyen 
munkát végzünk falujuk számára, 
pedig esetleg még nekik is tud­
tunk volna hasznos tanáccsal szol­
gálni. A szegény emberek viszont 
olyan szeretettel vettek körül, 
még engem is, „városi nadrágost“, 
hogy csak aaaai ** uwStiAl tt-,

Nemcsak az újvárosi földműves 
szövetkezet tagjai tiltakoznak, ha­
nem a Földműves Szövetkezetek 
Országos Központjából lentjárt 
Serényi József és a földműves 
szövetkezet hajdúmgyei szervező­
je, Szabó Gyula is, akik ottjár- 
tukban a felülvizsgálatot megej­
tették. ők a következő nyilatko­
zatot adják a „Debreczen“ cik­
kére:

„Mint ismeretes, a „Debreczen“ 
című napilap november 3-i szá­
mában „Kiskirályság Balmazújvá­
roson“ címmel erősen támadta az 
újvárosi földműves szövetkezetek 
Aki a cikket elolvasta, az nyom­
ban észrevette azt, hogy a 'cikk 
nem az aggódást, vagy a szövet­
kezettel való törődést célozza, ha­
nem rágalmaz és rendbontást akar 
előidézni. A szövetkezeinél min­
dent a legnagyobb rendben talaj, 
tunk cs nemhogy gyengült volna 
a szövetkezet, hanem sok minden­
ben fejlődést és erősödést taunsz- 
taltunk. Tehát mi is a legmesz- 
szehbmenően visszautasítjuk a 
„Debrecen“ hazug rágalmait, ame­
lyet a balmazújvárosi szövetkezet­

ről írt.“

gedtok el: legközelebb újra fel­
keressük őket

A Társadalombiztosító Intézet 
orvonője a, másik kérdezett, akit a 
szakadó eső sem tartott vissza, 
hogy az egyik orvosnélküli faluba 
a vagongyári kommunista munká­
sokat. elkísérje. Hamarosan ren­
delő lett az egyik lakásból és sor­
ra érkeztek a páciensek. A leg­
többje mellkasi panaszokkal. Kö­
högnek, szívük szorul; szerencsé­
re sok esetben csak meghűlés, a 
férfiaknál a mértéktelen dohány­
zás következményeként. A leg­
többnél nagy a félelem a tüdőbaj­
tól. Persze, az ok meg is van rá. 
Asszonyok jelentkeztek, akiknek 
lábát a szakadatlan munka nyütte 
el. Mások sérüléseiket kötöztetik. 
Fekvő beteghez is elvitték, aki a 
megállapítás szerint tüdőgyulla­
dáson esett át. A közeli tanyán 
szintén tüdőbajtól féltik a köhö­
gő gyermekeket és Debrecenbe 
kellene menni röntgenvizsgálatra. 
De a Zsuzsi-vonat 9 forint és hon 
nan kerítsek ezt elő ?

Orvos kell a falunak!
— Falulátogatásom — mondja 

az orvosnő — mély nyomot ha­
gyott bennem a falusi nyomorról. 
Csak megerősítette azt a vélemé­
nyemet hogy a falunak feltétlenül 
szüksége van orvosra, aki tanítsa, 
vizsgálja és megvigasztalja a falu­
siakat. Aki a sérülteket azonnal 
bekötözi és tetanusz-szérummal lát­
hatja el, tüdőgyulladás esetén kez­
deti stádiumban a modren orvos- 
tudománynak megfelelő kezelést 
adhatja és aki a röntgenvizsgálat­
ra szorulókat — elsősorban a sok 
vézna gyermeket — számontartja 
és Debrecenbe küldi tüdővizsgá­
latra. Ezeket meg lehet és meg is 
kell oldani, nemcsak ebben az egy 
faluban, hanem mindenütt. Nem 
szabad, hogy egyetlen község or­
vos nélkül maradjon azzal az in­
dokkal, hogy nincs orvosi lakás. 
Máskor is szíves-örömest megyek 
ki, ha lehet, a többi orvoskollé­
gámmal együtt, de az orvosnélküli 
falvak ügyében a hatóságoknak 
kell a legsürgősebb intézkedéseket 
megtenniük.

A régi rendszer alatt elképzelhe­
tetlen volt, hogy a magasabb tár­
sadalmi réteghez tartozó emberek, 
köztisztviselők, orvosok, önkéntes 
munkával keressék fel a legszegé­
nyebbeket, * iQgffijMWQtu 1
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A két 
a debt

Az OTI-pak cask 
meg a dolgozók re 
zölt. a* i"1*»»1 
változáson meet H 
is.

A Kossulh-ulcA« 
Jalombiriosltó **éi|
gáltae, pén® és gyl 
hiányos íclMscrelés*1
be a felszabadulás 
bizottság: nyolcán 
nárt kiküldöttei, 
itilók és négyen a
viseletében. Ma ml 
társ, mint űgyvez| 
dr. Imre Gábor elv
ga'.ó főorvos irányi 
let cs ebben segít f 
Tületi választmányi 
földműves munkgv| 
munkadók kai.

Ma már nem áll I 
ban, mint azelőtt, 
delien betegekéi ej 
iftsa el. Az « mély" 
a lapcnzrc váré tű 
és az ideges, nem j 
tisztviselő között 
Egyszerűen azért, 
viselő maga is mini 
egész intézet szeilf 
is sokka! barátság

A légiói
— Elhanyagolt cl 

/űrjében juieutbezil 
sérült a sebészetet* 
Patainak látszó, dJ 
klinikai gyakorsa ti 
tauásegéd, A l<gj<*| 
mind itf vannak 
gam csak másfél 
inlczct alkalmazó 
sen csalódtam a* 

Ugyanez a véteni 
nőnek is, aki már 
itt és az a tapasj 
munkások sokkal 
lommal vannak * 
szemben. És még 
m* e* a betegpénj 
legtöbbet a biztoJ 
drága a gyógyszel 
egyéb gyógyásza1! [ 

A lelkes orvosul! 
sebészei! rendelő bj 
szerüsíteni. Üzeni 
nek a bőrgyárakhj 
cs megvizsgálni, 
gyári munkások 
lésének, »mi gyakl

SOK A HABOiJ

Meglehetősen s 
bőrgyógyászaton, 
hatás« talán itt
inkább. YHamipbiJ
okozta elhanyagolj 
déeek és « még 
szappan- és ruhái 
befolyásolja « bej
Naponta S0...100
a rendeléseken és I 
veszi a z itt dolgot 
klímát is. Ezért 
sürgősen intézkedj 
egy segédorvost ál 
az osztályra.

Idős főorvos %«
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szony csodákat 
sáról; emit * 
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A két munkáspárt orvosai és tisztviselői vállvetve dolgoznak 
a debreceni kerületi pénztárnál t dolgozók egészségéért

Ar. OTI-nsk ca*k e »evr maradt 
meg « dolgozók rossz emlékei kö­
zölt, a* inléaet magé gyökeres 
változáson ment »t Debrecenben
is.

A Keisulh-ulcán' v*n * TAnse- 
Jalombizlosltó wékhá*«. Magre®, 
gállu", péa* és gyógyszer nélkül, 
hiány o.s fetsíBcrelésael vette a ke*é. 
i,c a felszabadulás után a 12 tagú 
bizottság: nyolcán a két munkás* 
,,árt kiküldöttei, mint munkavál­
lalók és négyen a munkaadók kép­
viseletében. Ma már Krausz elv- 
lArs, mint ügyvezető igazgató és 
dr. Imre Gábor elvtárs, mint iga*- 
j>a!ó főorvos irányítják a* intéze- 
le[ és ebben segít « *5 tagú ke­
rületi választmány, munkás és 
földműves munkavállalókkal és a 
munkadókkal.

Ma már nem áll rendőr « kapu­
ban, mint azelőtt, hogy az elege­
dé'len betegeket erőszakkal távo­
lítsa el. Az. a mély űr, ami azelőtt 
a lapenzre váré türelmetlen beteg 
es az ideges, nem ritkán fölényes 
liszt viselő között volt, megszűnt. 
Egyszerűen azért, mert sok tiszt* 
viselő maga is munkás volt. De az 
egész intézet szelleme és légköre 
is sokkal barátságosabb lett; üreg

mm*káSHssnoflyeit, beteg munkások 
dicsérik * kérető orroeaikat.

JAVUL
A GTERMEKEGÉSZvSÉGÜGY

A gyermekgyógyásaaton Rákosi- 
tclepi megviselt munkása iszony 
vizsgáltatja csecsemőjét. A hato­
dik gyermek már. De ott van mel­
lette a legidősebb, 9 éves vézna 
kis lányka, akinek ilyen fiatalon 
máris fáj keze, lába. Az osztály 
főorvosa türelmesen, bizalmat 
kellően hallgatja a panaszokat.

— Az utóbbi hetekben emelke­
dett a pácienseik szám« — mond­
ja a főorvos — s így mintegy ftt- 
azáz beteget vizsgálunk havonta. 
Az emelkedés oka egyrészt a hir­
telen időváltozás, de rtem kevesbbe 
az i*. hogy egyre nagyobb biza­
lommal jönnek az anyák hozzánk. 
A gyermekegészségügy terén ál ta­
láljon szemmel lá‘hat.0 javulás van 
a fölszabadulás óla. Sokat segí­
tett « rendszeres közellátás és az 
OTI által adott tápszerek rendkí­
vüli hatást értek cl. Nincs az a 
drága gyógyszer, vagy erősítő táp­
szer, amit meg ne adhatnánk a 
fejletlen gyermekeknek.

A legjobb szakorvosok a sebészeten
— Elhanyagolt esetünk alig ven, 

idejében jelentkezik majd minden 
sérült a sebészeten -— mondja a 
fiatalnak látszó, de már 15 éves 
klinikai gyakorlattal rendelkező 
lauásegéd, A legjobb szakorvosok 
mind itt vannak nálunk. Én ma­
gam csak másfél éve vagyok az 
intézet alkalmazottja, de kelleme­
sen csalódtam az OI'I-ban.

Ugyanez a véleménye a doktor­
nőnek is, aki már (fz eve dolgozik 
itt és az a tapasztalata, hogy » 
munkásuk sokkal nagyobb biza­
lommal vannak a betagpénzlárral 
szemben. És még — egészíti ki , 
ma e* a betegpenztár nyújtja * 
legtöbbet a biztosítottnak. Pedig 
drága a gyógyszer, kötszer és 
egyéb gyógyászai segédanyag :$■

Á lelkes orvosok szerelnék a 
sebészeti rendelő berendezését kor­
szerűsíteni. Ezenkívül szerelné­
nek a bőrgyárakhoz is kilátogatni 
és megvizsgálni, mi az oka a bőr- 
gyári munkások sok üzemi sérü­
lésének, am; gyakran fertőződik.

SOK A HÁBORÚS BŐRBAJ

Meglehetősen sok a várakozó * 
bőrgyógyászaton. A háborús évek 
hatás« talán itt látszik meg .leg­
inkább, Vitaminhiány és riihesség 
okozta elhanyagolt bórgennyesc- 
dések és * még m* is fennálló 
: zappen- és ruhahiány nagyban 
befolyásolja « betegség terjedését. 
Naponta 80—100 beteg fordul meg 
a rendeléseken és erősen igénybe­
veszi az itt dolgozó orvosnő fizi­
kumát is- Ezért a* igazgatóság 
sürgősen intézkedik, hogy még 
egy segédorvost állítsanak be erre 
az osztályra.

Idős főorvos k«*eg a betgyógyá- 
M»# betegeket. Egyik-másik asz- 
szony csodákét mesél a gyógyuló, 
tárói; emit e privát kezelés nem 
tudott felfedezni, Ht ,* egyseseri 
slzsgálfll t* megáll«pit»ita.

Hó- ét tirtlpő
és mindennemű gumijává 
tást szakszerűen készít

TARR LAJOS
gnmijavitómester 

Széchenyi-utca 3. sz.

— Állandóan emelkedik a sze­
mészet forgalma — mondja a sze­
mész főorvos. — Főleg miúla újra 
adjuk a szemüvegeket; de azonkí­
vül is vannak meglehetős nagy 
számban betegeink, akiknél még 
mindig a háborús rosszultápláll- 
ság maradványai, mutatkoznak a 
lálószerveken., Elsősorban « far­
kasvakság és a íiidőbaj mellékbe­
tegségeként fellépő szembaj. 
Egyesek megkockáztatják, hogy 
privát rendedre jöhessenek, de 
jobb kezelést adni otthon sem 
tudnánk, mint itt, ahol minden 
megvan.

A HABOM) NYOMAI:
G Y 0 M OR B A J, VÉRSZEGÉN YSÉG

A laboratóriumban a nagy 
praxissal rendelkező orvosnő dol­
gozik. Vérsüllyedést mér. Ebben 
az esetben az eredmény kielégítő. 
De nem mindenkor mondja. A 
vizsgálatok itt is megmutatják « 
háború eredményéi: a sok gyo­
morbaji, a vérszegénységet. A vö­
rös vérsejtek a normális 4.5—5 
millió helyett csupán 3—4 millió 
között mozognak.

Simán, zökkenő nélkül megy « 
munka n számfejtés «él, a kifize­
tésnél és a nyilvántartóba" is. Ál­
talában a csönd és * türelem jel­
lemzi ennek a szervnek a munká­
ját is. Nem is csoda, hiszen fele­
lősségtudattal rendelkező, jó tiszt­
viselők dolgoznak Ht beteg mun- 
kás'ársaik érdekében.
MEGNYÍLIK A TÜDŐGONDOZÓ

A-e ügyvezető igazgató és az 
igazgató főorvos tájékoztatása sze­
rint •« intézetben naponta 250 —

most edta át a* erosr. parjnev-
nokság és átalakítva bocsátják 
vissza rendeltetésének. Megindul­
nak a szűrővizsgálatok, de a fek­
vő tüdőbetegek ellenőrzése la. 
Nagy segítséget jelent, hogy min­
den féle drága gyógyszer rendel­
kezésre áll, de egyéb költséges 
gyógyászati eszközök, szemüveg,

lúd talpbelét, a legjobb gyógy el ta­
tás, útiköltség, szülészeti segély is 
utalható ki a rászorulóknak. Ha a 
viszonyok, egy kissé javulnak, az 
üdül leiét is megkezdik és a rönt­
gen rendelőbe egy új, korszerű ké­
szüléket állítanak be, a szűk és 
az intézet céljainak alig megfelelő 
székházban pedig néhány rende­
lőt * követelményeknek megfele­
lően sürgősen át kell alakítani. 
Ezek a legközelebbi célok.

Most barátságos,- kedves kis 
szobába vezetnek, ahol « hatalmas 
falfestmény egy orvosi ábrázol. 
Egyik kezével felkötött karú mun­

kást, miVikLji! egy csecsemőjét tar­
tó anyát ölel át, A mellék alakok 
az OTI ügyvezetését ábrázolják. 
A falakon körben Marx, Lenin, 
Sztálin arcképe melleit Rákosi és 
Szakasits e]v{ársa'K portréja függ. 
Ez a szoba lesz a két munkáspárt 
tagjainak előadóterme.

Együtt, egymást támogatva dol­
goznak itt kommunisták és szo­
ciáldemokraták. hogv a munkások 
számára minél többet tudjanak 
nyújtani ée valóban gyógyultan és 
megelégedetten hagyják el a Tár­
sadalombiztosító Intézet debreceni 
kerületi pénztárát.

Az iparügyí miniszter figyelmébe \

Valótlan adatok alapján vissza akarják játszani 
a Hortobágyi Téglagyárai a kartelívezérek kezére

Különös és eddig ezokaólan leirat 
érkezett a Debreceni Hortobágyi 
téglagyár Munkaszövetkezet számá­
ra. A leiratban, ame'yet a polgár- 
mester megbízásából dr. Nagy Gyula 
tanácsnok szignált, köz ik az ipar­
ügyi minisztérium 57.388^7111. szá­
mú, Vajda Pál mmisztari tanácsos 
által aláírt utasítását, hogy 

a muitkaszövetkezeiet oszlassa 
fel és a téglagyárat az eredeti 

tulajdonosnak adja át.
A 'eirat megállapítja, hogy a tég­
lagyár épii ele a háború óta állan­
dóan rongálólik és tőkehiány miatt 
semmi fejlődést nem mutat, sőt, 
mint ahogyan a minisztériumot in­
formálták. 300.000 forint kár mu­
tatkozik, Eddig a leirat.

Ezeknek a megállapítások uak a 
helytelen jégére tuön kitérni nem 
szükséges. A „Néplap“ szeptember 
15-i és 22-i száma részletesen fog- 
alkozott azzal « meeterkedcéssel, 
amellyel a régi íulajdonasok, a kar- 
tel'vezér Ser!yék a Téglagyárai 
visszakövetelik, teljesen velótiao 
adatok alapján. A miniszteri eirat 
alapján a debreceni enaAsserveze-t 
és a munkáspártok ie foglalkoztak 
a kérdéssel és

szakértő bizottságot küldtek M 
a tények kivizsgálására.

A bizottság tagjai, az építőmunkások 
szak szervezete rászóró' Béres And­
rás titkár, a debreceni szakmaközi 
bizottság részéről Selyem Gábor, a 
Kommunista Párt részéről Pogá­
csás Antal V. B. tag, a Szociálde­
mokrata Párt részérő. Ménes Sán 
dor V. B. tag és, mint felkért szak­
értő Mirgay László építészmérnök 
voltak. A bizottság pénteken a hely­
színen tartott vizsgálatot és véle­
ményét jegyzőkönyvbe foglalva 
szándékozik átadni az iparügyi mi­
niszternek, aki vasárnap Debrecen­
ben tartózkodik.

A jegyzőkönyv három pontba fog­
lalja össze a helyszíni szemle ered­
ményét, Először is az épii etek álla­
gára vonatkozó megállapítások tel­
jes el’entétben állnak a miniszteri 
leiratban foglal lakkal.

A busználatban lévő épületek 
az üzemnek megfelelően van­
nak karbantartva és a háború 

óla renoválták is.
Kivételt csak a hosszú évek óta 
üzemen kívül helyezett géppréselő 
képez. A cserépszárító színek min­
den egyes tartozéka megvan és még 
az; is pótolták, ami a háború folya­
mán megrongálódott vagy eltűnt. 
Az ócska, rozoga színek szétbontá­
sából származó faanyagot, gondo­
san őrzik a fe használásig.«- Másod

a téglagyár a murikaszöveikezet 
vezetésében a gyártott téglák 

számát jelentékenyen emelte
és annak minősége összehasonlítha- 
tat ami! jobb, mint a háború előtt 
gyártotté. Erről a helyszínen, küny- 
nyü meggyőződni, mivel még ma is 
ott állnak a régi, rossz minőségű, 
ha-vány égetési! téglák. Harmad­
szor a

köntösgáti téglaégető két kemen­
céje ma is olyan jó állapotban 
van, amelyhez hasonlítható 

Debrecenben nincs is.
Tejesen modern, tűzálló eamohai 
bélelt kemencék ezek. sérülésmentes 
á’apóiban. A tetőszerkezet lebontása 
teljesen indokolatlan volt és a de­
mokratikus Magyarország nemzet- 
gazdaságát semmiképpen sem szol­
gálta.

Ezeket a megalapításokat tette a

szakértő bizottság egyetlen kiszál­
lás alkalmává . De akik közelebbről 
ismerik a munkaszövetkezet eddigi 
működését, azok még azt is tudják, 

milyen áldozatot hozott a mun­
kásság a téglagyár berendezésé­

nek megmentése érdekében, 
hogy dolgozott pénz né kvil, hogy 
üezmbekelyeztók és még ma is le­
mond fizetésének egy részéről, 
hogy abból a szükséges űzöm anya­
gokat beszerezhesse. Do goztak, mert 
tudták, hogy miaguknak dolgoznak.

A munkásság tehát most az ipar­
iig yi miniszternek teszi tel a kér­
dést: mit tart előbbrevalónak: azt 
a munkásságot, amely szövetkezeti 
alapon áldozatva lalássál építette ée 
fej’esz:ette a gyárat, vagy pedig 
azokat a. tulajdonosokat, ak-.k a mi­
nisztérium számára megtévesztő 
adatokat produkát&k ?

wm>4^<m^sammfirsK>-rsn

Debrecen város többszáz alkalmazottjának sérelmei 
mén miniig orvoseMlanok

A „Néplap“ több alkalommal 
foglalkozott már a városi atka má­
zolták sérelmeivel, rámutatva arra 
a súlyos helyseire, ameyben a 
tisztviselők és altisztek nagyrésze az 
alacsony fizetés és az ideiglenes 
jel egű állás miatt jelenleg van. 
Mindezideig azonban a panaszok 
síiket fülekre ta állak. Most ismét 
m eg szólal tat tunk egy, városi tisztvi­
selőt, aki alapos ismerője a város­
háziak minden bajának s aki a sé­
relmeket a következőkben foglalta 
össze:

NE LEGYEN IDEIGLENES 
. KISEGÍTŐ 1

■Feltétlenül szükséges, hogy a
városnál megszüntessék a 10—15 
éve szolgálatban álló alkalmazottak­
nak az ideiglenes kisegítő jellegét.
Ez annak a veszélynek teszi ki őket, 
hogy é'-etiik javát szorgalmas mun­
kával a város szolgálatában, tő-ük 
el és egyik napról a másikra min­
den nyugdíj nékül az utcára ke­
rülhetnek. A város ebbe« a kérdés­
ijén még egyáltalán aemmi intézke­
dést nem tett.

Intézkedni keil ai élen, hogy a 
tisztviselőket az OTI-bál az 0TBA-ba 
jelentsék át, mert e két intézmény 
juttatásai között összehason!ithata1 - 
lanul nagy a kiiönbsóg. Az OTBA 
semmiféle segélyt, gyógyszert nem 
ad és ez az amúgy is rendkívül 
alacsony é'etezinvonalt még jobban 
lecsökkenti.

A városnak feltétlenül vagy. fá­
ban, vagy pénzben kártalanítani 
kell azokat az alkalmazottait, aku­
tül az 1945. évben fára akkor jelen­
tős összeget beszedett és azután sem 
fát, sem pénzt a nyomorgó tisztvi­
selőknek nem fizetett.

SEGÍTSÉGET A BESZERZÉSNÉL!
A város saját a kalmazottainak 

sem ruha, sem cipő, sem más ellá­
tásáról nem gondoskodik. A be­
szerzésben nekik nem segít és » 
tisztviselő társadalom anélkül, hogy 
akár erkölcsi, akár anyagi támoga­
tást a mmikaadójátó. élvezne, egye­
dül saját erejéből kel, hogy fenn­
tartsa magát.

Az előléptetéseknél teljesen a regi 
idők szellemében intézkednek anél­
kül, hogy a városi tisztviselő érdek­
védő mi szervezetét, a. szakszerveze­
tet bármikor is meghaölgatnák.

Komoly és súlyos panaszok eret, 
amelyek Debrecenben a családtagok­
kal együtt többe7,er embert érinte­
nek. A felszabadulás óta többé-ke- 
vésbbé rendeződött a munkavállalók 
viszonya, a városi liaetviselöké <* 
a tiszteké azonban még ma is meg­
lehetősen a renrtezeVetisóg állapotá­
ban van. Ezen segíteni elsősorban a 
szakszervezet erélyesebb munkájá­
val lehet, de maguknak a felette» 
hatóságoknak is meg kell tenni *• 
kezdeményező lépést, hogy a bosszú 
idő óta vajúdó kérdést, nyugvópont­
ra juttassák. ’

a bőrosztályon. A tüdőgondozót szór

(*11171110 RUHA, KALAPlOtLdl PÜSPÖKI PALOTA

JAKUS CIPŐ I
Debrecen, 1

ÉrtesitllMi a tisztelt saztlakifzttnséset, hogy
Debrecen, Kü!s6rásár-tér 15. szám 
alslti telepiínköR, a régi helyeit a

piifyfcaváiárfást
ismét megkezdtük

Sfeél-Magyar Kereskedelmi Rt Ts^n sm.
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£úza árdrágítókat 
tartóztatott le
az ügyészség

Török Imre és Erdős Lajos haj­
dúböszörményi lakosok november 
14-én 2, illetve 1 mázsa búzát má­
zamként 100 forintjával adtak el a 
böszörményi piacon.

Török először 170 forintot kért s 
esik akadozás során engedte -e 
100-ra. Erdős Lajos vevőjétől 10 fo­
rint előleget vett fel. D. Szabó Mar­
git böszörményi lakos, akinek Erdős 
az egy mázsa 160 forintos búzát 
adta,° rögtön értesítette a forintvé­
dő bizottságot és a rendőrséget, 
ahonnan detektív szállott ki a hely- 
színére. A szitkozódó árdrágítót 
csak két rendőr segítségéve, lehe­
tett előállítani.

Mindkettőjük e'lcn árdrágító bun­
te t miatt emelt vádat az áliam- 
ügyészség, e ügyük tárgyalásáig 
előzetes letartóztatásban lesznek.

Viliid tud
a Kollégium demokratikus igazga­
tósága, hogy a Kollégium udvarán 
az egyik folyosó falán ott dísze­
legjen Horthy emléktáblája 1 A 
MaDISz kötelességének tartja, 
hogy a népi demokrácia szellemé­
ben harcoljon a múlt átkoz marad­
ványai ellen. Ezért kéri ’ í a Kol­
légium igazgatóságát, hogy a volt 
gyakorló elemi iskola mellett elhe­
lyezett emléktáblát sürgősen vegye 
be; ne dicsekedjék azzal, hogy az 
országáruló Horthy a Kollégium 
gyakorló elemi iskolájába járt.

Rendőrtoborzás
Magvu v Belügyminisztérium 55,651— 

1946. ÍV, 1, 8/t ,
A magyar államrendőrség vibeki tö- 

kapitánysága őrszemélyzeténél lenn ál jó 
hifmy pótlására a létszámnak toborzás 
útján való kiegészítését rendelem el. 
.V váróéi rendőrkapitányságon (Kos­
suth-utca 20.) 1946 november 17.en
reggel 8 órakor toborzó-bizotteág mű­
ködik. A tobovzó-bizot.tság az őrsze- 
mélyzct létszámába felvesz minden 
nőtlen férfit, aki a 22-ik életévét 1946. 
év lolyamán meghaladja, ép, egészsé­
gei, a szolgálat ellátására testileg al­
karnak. gondnokság, csőd alatt nem 
áll,, bűntett vagy vétség miatt vád alá 
helyezve nines, szabadságvesztés bűn. 
totós hatálya alatt nem áll, élet. va­
gyoni vagy ezemérem elleni bűntett, 
vagy vétség miatt elítélve nem volt, 
politikailag megbízható, írni, olvasni : 
tud é* a testmagaesága legalább a 
165 eni-t eléri és elsősorban, aki kato­
nai vagy partizán szolgálatot teljesí. 
tett. Kivételt seri az is felvehető, aki 
3946 december l-ig betölti a 21. élet­
évét. Mindazok, akik a magyar áHam­
von dőrség kötelékébe lépni szándékoz, 
nak és az előírt feltételeknek megfelel­
nek. fenti időben jelenjenek meg étí a 
feltételekor, igazoló okmányokat vi­
gyék tragukkal. A rendőrségi szolgá­
latra alkalmasnak talált személyek 
próbarendőri kinevezést nyernek el, 
illetményük havonta kb. 200 forint 
lesz. Szolgálatba külön behívó alapján 
rendel tétnek be folyó évi december hó 
5-ig.

Rajk László sk.
magyar belügyminiszter.

t, HÓNAPI BÖRTÖNT KAPOTT 
A SZADISTA FOGHÁZ-KULCSÁR

Most hozott Ló elet a népbíróság 
Papp Miklós 44 eves, Bihari-telep, 
Oorba Lajos-utca 5. szám a'«(fi la* 
! os núpellenes bűnperében.

Papp Miklós 1941—,44-ig, mint a 
Y.1. hadíestparancsnokeug ügyészsé­
gi fogházának kulcsára az ott letar­
tóztatásban lévő munkaszoigálaitos 
foglyokká, kcgyetlenkedett és többe­
ket teltleg bánlalrmtzott.
. A kegyePon volt honvádfőtörzsőr- 
mestert 8 hónapi börtönre ós 5 évi 
politikai jogvesztésre ítélte a nép- 
bíróság. Az államügyész súlyosbbá- 
tásért fellebbezett.

Erzsébet napra

szép vizáiét
(I LG 53H
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Eombasírült g§ j|jáf jZSlrelil,hehozmrl
Csillár üvegek minden méret­
ben, kész csillárok és rádiók 

legolcsóbban
BRAUN, Hatvan-utca 6.

Villanyszerelés, javítás.

A falu őszi gondjai:
RUHA, KENYÉR, FÖLDJ
rswöraamaosMaieBai^j.xmdaimaBeeBBemioiaewiiiiiaeBtiSM'»* w"*"®***“8* «

A falu népe most az őAzi száu- 
tás-velés nagy munkáját ' végzi. 
Annak ellenére, hogy az idén nagy 
szárazság volt és az egész évi mun­
kájuk szin|,c semmibe veszett, 
mégis ragaszkodnak a földhöz.

Az idő őszre fordult, a munká­
nak is nagyjából már a végére 
járnak és ilyenkor jobban ráér­
nek a parasztemberek. Ilyenkor 
vetik fel egymás között ügyes­
bajos dolgaikat.

A ruházkodásról esik sok pa­
nasz. Olyan magasak a texülárak, 
hogy párméternyi ruhadarabot 
sem tudnak megvenni.

Már regen elhasznált ruháju­
kat foltozzák újra 

és még ' vasárnaponként is ezt kell 
hordaniok. Ha falura valami 
mennyiségű textilanyag elkerül, 
legtöbb esetben visszásságok tör­
ténnek. Hajdúhadházou például a 
Hangya Szövetkezet körülbelül 
4000 forint értékű textilanyagot 
kapót!. Persze a Hangya-igazgató­
ság nagyobbrészben tehetősebb 
emberekből tevődik össze és így 
egymásközött hamarosan össze­
szedjék a 4000 forintot és a ru­
haneműt is egymás közölt osztot­
ták szét

Volt olyan zsírosparaszt, aki 
15—20 méter textilárut veti, 
ugyanakkor egy szegényebb 
embernek, aki jobban rá lett 
volna szorulva, még egy kö- 

téuyrcvn|ö Sem jutott.
A falusi utcák, amikor ősszel az 

esőzés megindul, sártengerré vál­
nak. Jó lábbeli kellene ide, de 
majdnem 10 mázsa terménynek az 
árál kellene fizetni egy pár csiz­
máért. Ha tudnak is venni csiz­
mának való anyagól, majdnem 
ugyanannyiba kerül a megesinál- 
lalása. Egy falusi cipész egy pár 
csizmát 70 forintért csinálna meg, 
közei két mázsa búzának az árá­
ért. Ebből aztán ellenségeskedés 
lesz a parasz'ok és a cipészek kö­
zött. A- parasztok látják azt, hogy 
hiába siránkozik a cipész, hogy 
mennyi baja és adója van, de 
azért mégis mindig tud valamit 
gyarapítani.

A parasztemberek általában 
szidni szok!ák a községi elöljáró­
ságot. Néha van js okuk rá: a 
tisztviselők nem bánnak eléggé 
előzékenyen a szegényebb embe­
rekkel. Ha elmennek a parasztok 
a községházára, küldözgetik őket 
egyik szobából a másikba és 

sokszor egész félnapot cl kel) 
nekik tölteni egy kis ügyért, 
amit 10 perc alait el lehetne 

in lézni.
Az adófizetéssel nincsenek ki* 

béküjve. Balmazújvároson például 
eogy mindenkitől behajtsák az 
adót, egyszerűen úgy oldoiták meg 

kérdést, hogy ha valaki nem 
rendezte az adóját nem kapod 
őrlési engedélyt. Először a ház­
adót haj tolták így be, aztán az 
újjáépítési járandóságot és még 
az ebadót is. Bármennyire foiúos 
is az adófizetés, ilyen kényszer- 
eszközökhöz a községi elöljárósá­
goknak nem szabad folyamodni, 
mert ezzel csak a bizalmatlansá­
got és az elégedetlenséget szítják.

A nagyobb baj aztán abból ered) 
hogy pár hónapja van meg csak

a kenyérnekvaló. Ha elmennek a 
malomba egy zsák őrölni valóval, 
alig hoznak 25—30 kálónyit vissza 
belőle. Leadják a dézsmál, a mal­
most is egy pár kilóval keveseb­
bet mér vissza és így 

egy zsák búzából, vagy árpá­
ból alig marad egy-két Kötet­

nyi.
Mostanában a parasztemberek­

nek pénzük is nagyon szűkiben 
van. Az aprójószág, amiből pénzt 
lehetett vo$,na csinálni, még a 
nyáron cllxullott. Munkaalkalom 
nincs, ahol a napi kiadásokat meg 
lehetne keresni, Amikor pár hold 
földecskéjükötr a munkát elvégez­
ték, naphosszait ácsoroghatnak és 
pipázhatnak a kisajtóban.

Majdnem mindennap történik, 
hogy egy-két embernek vissza kell 
adnia a földet. Ezzel kapcsolat­
sán aztán vésah írként terjeng a 
suttogó propaganda. Egreken pél­
dául az embereket azzal rémítik, 
hogy rövidesen ejtőernyős csend­
őrök ereszkednek le Magyaror­
szágon. Azt suttogják, hogy jobb 
lesz, ha még most visszaadják a

földet, mert most még nem lesz 
belőle’ baj, de ha a csendőrök 
jönnek, biztos, hogy akasztás lesz 
a vége.

Egyekcn még csak 30.000 
csendőrről beszéllek, Kábán 
másnap 80.000 ejtőernyős 

csendőrről lehetett hallani.
Reakciós egyének, akiknek érde­
kük a zavarkel'lés, terjesztik e fa­
lusi emberek között ezt a nevet­
séges hazugságot. Valójában na­
vetni való, de a falusi emberek, 
akik nincsenek eléggé tájékozód­
va, újságot is ritkán, olvosnak, 
könnyen felülnek az ilyen híresz­
teléseknek.

Egy azonban igaz: a földjüket 
megszántották, bevetették és ez 
azt bizonyítja, hogy a földjüket 
szerelik, minden erejükből ra­
gaszkodnak hozzá és ilyen sutto­
gásokkal sem lehet őket a földtől 
elriasztani.

Sok dolog van falun, aminek a 
megoldása és orvoslása nagyon 
fontos, mert az egyszerű emberek 
ezen keresztül Lelik meg a demo­
kráciát.

Rendeletekkel akarnak agyonütni 
egy munkásszövetkezetet
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Ismét egy munkásszövetkezetet 
akarnak rendeletekkel agyonütni, 
mert egyes hatóságok nem a ren­
deletek szellemét tartják fontos­
nak, hanem csak a betűjét.

Ez történt a Hajdúsági Olajma- 
lom munkaszövetkezet esetében is, 
amelytől az idei gazdasági évben 
megvonták a működési engedélyt 
egy miniszteri rendeletre hivatkoz­
va. Ez a munkaszövetkezet 1944. 
novembere óta működik és har­
minc foglalkoztatott alkalmazott­

ján keresztül közel 100 embernek 
biztosít kenyeret. Ezért a munkás­
pártok mindent elkövettek, hogy 
ennyi ember szájától ne vegyék el 
a kenyeret. Sikerült is annyit el 
érni, hogy az üzemet nem zárták 
be, de csak vámüttetési engedélyt 
adtak ki. Pedig a tulajdonképpeni 
hasznot, mint a többi malomnál is, 
a kereskedelmi ütés jelentené. így 
akarják tehát lassú halálra ítélni 

a munkásság szövetkezetét ?

Kevés a só a vidéken
A falusi emberek között nagyon 

sok a panasz a sóellálásra. A pa­
rasztoknak égetően nagy szüksé­
gük van össze! a sóra, mert ilyen­
kor van a káposztásavanyílús és 
ilyenkor kezdődik meg a disznó­
ölés is. Disznóöléskor 8—10 kilo­
gram só is kell egy háztartásban. 
Ügy látszik, ezen a nagy sószük­
ségleten egyesek hasznot akarnak 
maguknak biztosítani. Tudják 
azt, hogy a parasztoknak a sóra 
nagy szükségük van és ha más­

ként nem tudják megszerezni, bár. 
milyen árat megadnak érte.

Panaszolják a falusi emberek, 
hogy ha valahol lehet is kapni sót, 
ezt is csak protekcióra, 5—6 fo­
rintos árért a pult alól. A mai 
pénzszükös világban a parasztok 
nem képesek az ilyen fekete árért 
adott sót megvenni, gondoskodni 
kell tehát arról, hogy megfelelő 
mennyiségű só kerüljön ki a fa­
lusi lakosság részére.

A Uvmtéhneh ingyen adott,
a FfóDISz-nak csak bárért 
helyiséget Kuba község

Kábán a nvugatos főjegyző az 
utcára akarja kitenni a MaDISz-t 
jelenlegi helyiségéből. A MaDISz 
tagjai ezt sem mi esetre sem veszik 
tudomásul, mért a háború után ezt 
a helyiséget a romokból ők építet- 
ték fel, tehát minden joguk meg• 
van arra, hogy az épületet tovább­
ra is igénybe vegyék.

Tényei Zoltán, a község főjegy 
zőjo a képviselőtestület elé ter­
jesztette, hogy azt az épületet, 
amelyikben jelenleg a MaDISz van 
és a község tulajdona, a község­
nek igénybe kell venni és valami 
más célra hasznosítani.

Névjegyet
Esküvői kártyát

Nyomtatványt
a Szabadság nyomdában
készíttessen. BajCsy-Zsilinszky-ii. 16"

Érdekes dolog, megemlíteni ezzel 
kapcsolatban azt, hogy ez az épü­
let a háboí'ú előtt leventeotthon 
volt a a levente intézmény ezt as 
épületet teljesen díjtalanul hasz­
nálta. Persze, Tenyei, Zoltánnak és 
a többi nyugatos barátainak job­
ban tetszenék az, ha a demokrati­
kus ifjúság helyett még ma is a 
levente intézmény lenne benne.

Utólag közeledés történt ebben 
az ügyben a községi elöljáróság és 
a MaDISz között. A község az 
épület használatáért havonta 130 
forintot követel lakbér címén 
Ilyen összeget a MaDISz nem bír 
megfizetni, ezért arra az álláspont­
ra helyezkedett, hogy megállapít­
ják, hogy az épületen mennyi mun­
kát végeztek s azért mennyi ideig 
használhatják a helyiségek Ez 
eléggé jó megoldásnak látszik és 
ha a főjegyző nem fog tovább aka­
dékoskodni, akkor a MaDISz to­
vábbra ia eredményesen folytat­
hatja munkáját.
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Amíg a

hogy cs°s ,c^i
és Jemálli"

\ „A'éplap'' leaut|
arról, hogy mi törtél 
val, a tímárok negi
utánajártunk hogyai 
bőrből lábbeli.

A kisiparos, mini 
uagvon nehezen jutl 
Novemberre ugyani 
kiutalást, amely Ej 
talpbőrre, 1.3a fal 
fásra ós 3.5 Uvü\ 
szólt. Azonban ez 
havi megélhetéshez. I 
azt is hozzászámi] 
debreceni tímárok 
utalt felsőbőrök köj 
ben egyáltalán nen[ 
alig használható ve 
rosszminöségíi hasít! 
súlyosabb a cipész« 
diák anyagellátási f 
mondják, a szaki 
kontár és még töbl 
aki kellő gyakorin! 
könnyűszerrel mestl 
nek folytán az a kJ 
lés is, ami a mai
anvagviszonyok kel
még jobban mega 
tudja foglalkoztat! 
cipészmarost.

Mindezek ellenél 
geznak, legfőképpd 
a rendelők maguk f 
honnan származnak: 
Hát bizony nem cgj 
utakon jutnak hoz a 
bér bemegy egy I 
leibe — mesélik tol 
nett helyett csetlerA 
tányos“ áron a feí 
is akad innen-onna 
szereivé megy a re! 
késztitőbüz. Csalj 
csizma készül ebbel 
nem is szívesen fi 
a bőr félig kikérni 
lejlám. Ha elkészül 
delőnek már nem il 
még súlyosabb, esi 
dasrad. nyúlós - lesi 
csizmát teljesen 
lv_r v új cipőt mv 
amelynek teljes all 
lett venni. Az ci 
nyúlt, majd kiszórj 
m eqk cm enged c'f. 
ráhúzni nem is 
anyagból más a 
hozzá csinálni.

Mi az oka annul 
rosszak ezek a l! 
ruen az. hogy nini 
szítve, expressziül 
ban csinálja', a M 
bér ilyet nem is.! 
laikus vevők, akii 
ntnzéi't végre boti 
hiszik, hogv főnyi 
tak vele. Néhány 
tál ja aztán s/.omoij 
vevő, hogy dupla] 
olcsó borért, mcrti 
vid idő alatt in ed 
használni sem leli! 
nak a feje sem fa 
hibás, használhat,-| 
Természetesen vi 
bőr is, de annak 
még a paraszt 
venni, még te\ 
zsírért sem.

Már pedig ezen! 
Elsősorba n is

Névns
mifliüt megvj 
nézze

Gyermeik
Gyermeki
Babakeli
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,k<<! november 17. várni» NÉPLAP

Amíg a fekete bőr
eljut odáig,

jjojíy esős időben megdaga'd 
és iemállik a lábról

\ ,A 'éplap' legutóbb beszámolt i minden lenyúzott bőr, elszámolva 
■j -nil ” hogy mi történik a börávú-l kerüljön a megfelelő kikészítési 
a‘l ’a tímárok negyedében. MostJ helyre, a további sorsáról pedig 
'itá’naiártunk, hogyan lesz ebből a| csakis kiutalásokon keresztül tör 
líörbőí lábbeli. jténhessék intézkedés. Ezen az

-V kisiparos, mint tudjuk, ma [úton lehetne valamelyest a súlyos 
nao,von nehezen jut bőranyaghoz. I talpbőrhiányon segíteni. A mos- 
Xoveinherre ugyan megkapta aj tani készletek a háború miatt 
kiutalási, amely 1.25 kilogramm | csökkent szarvasmarhaállomá 
talpbőrre, 1-35 kilogramm, hasí­
tásra és 3.5 kvadrát felsőbőrre 
rflt. Azonban ez édeskevés egy­
évi megélhetéshez. Ha pedig még 
,ut is ' hozzászámítjuk, hogy a 
debreceni tímárok jóvoltából a; ki­
utalt felsőbőrök között a mai idő­
ben egváltalán nem, vagy csak 
alj„ használható velúr, antilop és 
rosszminőségű hasítás is van,_ még 
súivosabb a cipészek és csizma­
diák anyagellátási helyzete. Mint 
mondják, a szakmában is sok 
kontár és még több olyan van 
aki kellő gyakorlat nélkül jutott 
könnyűszerrel mesterlevélhez. En­
nek folytán az a kevés megrende­
lés is, ami a mai rossz nyers- 
anvaa’viszonyok között lehetséges, 
még jobban megoszlik és nem 
tudja foglalkoztatni valamennyi 
cipészinarost.

Mindezek ellenére mégis dol­
goznak, legfőképpen abból, amit 
a rendelők maguk hoznak. Hogy 
honnan származnak ezek a bőrök?
Hát bizony nem egészen „világos“ 
utakon jutnak hozzá. Ba, az em­
ber bemegy egy vidéki textilüz­
letbe — mesélik többen is 
nett helyett esetleg előkerül „mél­
tányos“ áron a talpbőr. Felsőbőr 

ezzel fel-

nyunk miatt nagyon csekélyek és 
ha még az is ilyen helyekre ván­
dorol. a szegény ember ismét nem 
juthat még egy használható fél- 
talphoz sem elrongyolódott láb­
belije megjavításához.

Néhány debreceni lábbelikészitő 
mester azt javasolja, hogy a 
luxuscipőket adóztassák meg olyan 
arányban, hogy ezáltal egy olcsó, 
de tarlós típuscipőt biztosíthas­
sanak minden alacsonyfizetésű 
dolgozónak és kisparasztnak a fa­
lun. Erre aztán igazán áll, hogy 
inkább nta. mint holnap, mert 
már nagyon kilóg a lába a rossz 
cipőből.

December 14-ig forgalomban 
maradnak az adójegyek

A Magyar Közlöny november 17-i száma rendeletét közöl as 
adópengő-adójegyek bevonása tárgyában, A rendelet szerint az adó­
pert go-adójegyek december li-ig maradnak forgalomban, de a Magyar 
Nemzeti Bank fóintézeténél és a vidéki fiókintézeteinél azokat 10h, 
január 31-ig be lehel váltani.

B várnán kívül még 40 kilé lát szed 
a hajdóbadházi malmos

Még a börtönben is hamis vádakat 
kohol a beretvás gyilkos

Bagdi Antal, a beretvás gyilkos 
feljelentést tett Gábor Imre hajdú- 
liatlházi lakos ellen és azzal vádolta, 
hogy két embert megölt. A feljelen­
tést Bagdi cellái!ársai is készséggé 
aláírták.

A-rendőrségen azonnal megállapít 
tolták, hogy az egész fe jelentés 
tiszta koholmány és Bagdi, aki már 
számos esetben csinált hasonló stik- 
üket, ismét ártatlan embert gyanú 
aított meg hazugságaivá..

lilám....

Súlyos mulasztás történt 
Debrecenben 

— mondja a NéKOSz főtitkára

Esy új cipőt mutat a mester, 
amelynek teljes alsórészét le kel 
lett venni. Az esős időben meg­
nyúlt, maid kiszáradás után úgy 
megkeményedett, hogy többé láb 
ráhúzni nem is lehetett. Más 
ur, ragból más alsórészt kellett 
hozzá csinálni.

Mi az oka annak, hogy ilyen 
rosszak ezek a bőrök ? Egysze­
rűen az, hogy nincsenek jól kiké 
szítve, expresszmunkával, titok­
ban csinálják a tímárok. Szakéra 
bér ilvet nem is venne át. De a 
laikus vevők, akik cserébe, vagy 
'lényért végre bőrhöz jutnak, azt 
hiszik, hosrv főnyereményt csinál 
lak vele. Néhány hét után tapasz­
talja. aztán szomorúan a jóhiszemű 
vevő, hogy dupla árat fizetett az 
olcsó bőrért, mert vagy egész rö 
vid idő alatt megy tönkre, vagy 
használni sem lehet. De a tímár­
nak a feje sem fáj. hogy gyűrött, 
hibás, használhatatlan árut készít. 
Természetesen van jó és tartós 
bőr is, do annak ára van ám. Azt 
még a paraszt sem tudja meg­
venni. még terményért, vagy 
zsírért sem.

Már pedig ezen változtatni keli. 
Elsősorban is ellenőrizni, hogy

Vidéki körútja során a hót. ve­
ién Debrecenben járt Szabó Ger­

gely, « Népi Kollégiumok Orszá­
gos Szövetségének főtitkára és 
meglátogatta a Bariók Béla kol- 

ffffi- Jlégiiunot. Távozása előtt tapaszta­
latairól beszélgettünk.

— Sajnálatos — mondotta 
NéKOSz főtitkára —, hogy Deb- 

meg a népi
kollégiumok országos gyiijlése. 
Annak ellenére, hogy ezt a belügy­
miniszter rendeletben hagyta meg 
az alispánoknak és a törvényható­
ságok első tisztviselőinek. Ez a 
mulasztás Debrecenben súlyosan 

el formátlan ít ja! I éli télend ő, mivel itt a kollégium

is akad ii.nen-onnan és ezzei»*-|NéK(jsz főtitkár« 
szerelve megy a rendelő a lábbeli-l .......kósztitöböz. Csakhogy milyenIrecenben nem tölteni
csizma, készül ebből ?■ A mester 
nem is szívesen fog hozzá, mert 
a bor félig kikészített, hibás, se- 
lejlám. Ha elkészül a cipő, a ren­
delőnek már nem is tetszik. S ami 
még súlyosabb, esős időben meg 
dasrad. nyúlós - lesz és a cipőt, 
csizmát teljesen

helyzete mélyen «z országos álin­
ón alul van.
Felőlien«! szükséges, hogy ezt 
a gyűjtést lia megkésve is, de 

megtartsák.
Ez annál is könnyebb, mivel az 
összes hozzávaló segédeszközök, 
űrlapok, s'b. Debrecenben poro­
sodnak.

— A Bartók Bcla kollégiumban 
a súlyos gazdasági helyzet ellené­
re is' igen lelkes ifjúságot talál­
tam. A demokratikus nevelés tí­

már eddig is komoly ered­
ményt érlek el. Érdekessége a kol 

iumnak, hogy nemcsak cgyeíe. 
hallgatók, hanem középiskolás 

diákok is tagjai. Megkapó az ossz 
t,ang jó együttműködés a külön­
böző korú és tanulmányú ifjak
között.

- Egyébként — fejezte be ovi 
a kozalát Szabó Gergely —

a Nemzetgyűlésben ki fogják 
mondani a sürgősséget a Tti-lv 
Zoltán tanulmányi alap «»Óg- 

szivazására,

Névnapok alkalmára alándékait

TtfzTmti Kaszaeyilzky Endre
üreg-, porcellán- és álszmfiüzletét PiAC-U. 57,

tairili Gyulí!GvermeHruM - - - - - - -
Gfermekmackú ka“"llje6s 
Babakelengye - - - - - - - Kálvin lér 3. szám
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ÓRAMÍÍVES
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ezzel törvényes és jelentős | 
sági alapja lesz a népi ko 
irtoknak. Reméljük, hogy a jövő­
ben problémáik gyorsabban fog- 
nak megoldódni, annál is ink 
mert Keresztury Dezső, aki 
genkedéssei, sőt ellenszenvvel ke­
zelte a kollégiumok ügyét, eüá 
vo-zot-t a kultuszminisztérium élé­
ről. A népi kollégiumok első igaz­
gatóság; ülése kiáltványban köve­
telte lemondását, most örömmel 
könyveljük el sikerünket. Bízunk 
benne, hogy az új kultuszminisz­
ter az egész magyar társadalom­
mal együtt hathatósan támogatni 
fogja a paraszt és munkás fiatal­
ság értelmiségi sorba való felemel 
kedését- _______

UJ VONATPÁR 
TORI, AXOMIUHF.LY EZÉ,SE

Értesítjük a t- utazóközgnséget, 
hogy e hó 17-től. vasárnaptól kéz. 
dödőleg Püspökladány—Biha ['ke­
resztes viszonylatban az 532 sz. 
és ellenirányban P ‘dig az 583 sz. 
személyszállító vonalokat helyez­
zük forgalomba naponta! közle­
kedtet éssei. Az 532 sz. vonat indul 
Püspökladányból ló óva 40 perc­
kor, érkezik Bihgrkcresz-les állo­
másra 12 ón« .19 perckor- Az 533 
sz. vonat, indul Bihar keresztes ál­
lomásról 1.4 óra 52 perekor, érke­
zik Püspökladányba 16 óra 31 p- 
kor. — -Az iizleívezetíKég.

rr:t r-",ugn szerencséti:!!
Vegyen

Ú/7áépiíésí 
átlátni sorsjegyet
F öiiyer emeny

50.000 forint
Sorsjegyek ára:

Egész; 5 Ft Fél; 2.50 Ft
Húzás Budapesté.) 1946, decem 
bor 5-én déli 12 órakor a Székes- 
fs városi Pénzügyi gazgatós ágn á I.
18.650 drb. nyeremény 500.000 

- forint értékben. 
MINDEN SORSJEGY EGY-EGY 
TÉGLA AZ ÚJJÁÉPÍTÉSHEZ
A sorsjegyek kaphatók a Székes­
fővárosi M. P én zu gy iga zga t ó sá g • 
ná* (Budapest, V., Sealay-U. 10 
--•fi., félemelet 1-), .azonkivi: 
..ihnlen dohányarusmál és o- - 

' -ysorsjegy árusítónál. A p-n".
Hites beküldése esetén a -V - 

V’ luzügyisrazgatóság a sorsjegy

A- hajdúhadházi malmost hiába 
szólító!ták fel már többször is 
arra, hogy ne szedjen fát az -eről­
tetésért, annak ellenére egy mázsa 
termény megőrléséhez továbbra is 
40 kiló fát követel. A többszöri 
figyelmeztetésre egyszer már abba­
hagyta, de akkor a malmát is le­
állította, azzal a megokolással, 
hogy nincs fa és a malmát nem 
tudja járatni. Ugyanekkor a püs­
pökladányi maimos Hajdúbadház­
ról vitt fát, hogy a malma üzem­
képes legyen és őrölni tudjon. 
Müller János, a hajdúhadházi ma­
lomtulajdonos pedig o-tt helyben 
sem tudta a fát beszerezni a sa­
ját költségén; könnyebb neki, ha

a szegény parasztok « hátukon 
odahordják.

HajdúhadtiázOii emiatt olyan 
nagy a felháborodás, hogy e három 
munkáspárt pártértekezleten kény­
telen volt kimondani, hogy a mal­
mos dolgaiért a felelősséget nem 
vállalják. A lakosok panaszkod­
nak, hogy hiába viszik el a fát, « 
malmos a fa árát nem számítja 
1c. így a ‘hadházi őröltét ők a vám­
őrlési díjon kívül egy mázsa ter­
mény után még 40 kiló fát is fi­
zetnek. Ajánlatos, hogy Müller 
hagyja abba zsarn okoskodását,: 
mert könnyen ráfizethet népefte- 
nes cselekedeteire.

A penicillin egyik feltalálója 
[DEBRECENBE IS ELLÁTOGAT

A magyar tudományos élet és 
! orvostársadalom nagy vállakózás­
sal tekint Christie professzor ma­
gyarországi látogatása elé. Chris­
tie professzor Flemminggel együtt 
dolgozott a penicillin feltalálásán 
cs nevét a felfedezés óla az egész 
világon elismeréssel emlegetik. A

neves professzor budapesti látoga­
tását a magyarországi DNRRA- 
misszió készítette elő és november 
22-re várják érkezését. A profesz- 
szor tervbe vette, hogy c négy 
magyar egyetem orvosi karán elő­
adásokat tart a penicillinről.

A szováti kommunisták kijavították 
a templomot

A hajdúszováti kommunisták 
: munkájukkal bizonyították be, 
hogy a felekezeti béke érdekében 
nem, csak szólamokkal, hanem tet­
tekkel segítenek ott. ahol munká­
jukra szükség van. Az elmúlt hé­
ten az ottani párt vezetősége mint­

egy 20 ele társ segítségével c re­
formátus templom tetejét, hozta 
rendbe és így megakadályozta, 
hogy a további rongálás a temp­
lom szerkezetét tönkretegye. Ezzel 
vt rácáfoltak arra, hogy a kom­
munisták a vallás ellen dolgoznak.

MNDSz
November 19-én a következő he- 

I lyeken tartunk nőnapokat: Bel­
város : dr. Asztalos Sándor, Bán­
inál Józsefné. Szabadság-telep : 
Porkoláb Katalin. Rákosi-telep ;■ 
Öszné, Tóth Mihály né. Vagongyár: 
Kukk Gvörgyné. Benyáts: Né­
methi Józsefné, Nyitrai Józsefné.

Hétfőn délután 3 órakor nőnap- 
I előkészítő.

Vasárnap délután 5 órakor a 
vagongyári csoportunk teadél­
utánt rendez a kantjában. Szóra­
koztató műsorról gondoskodunk. 
A vendégeket szeretettel várjuk.

Dr. Asztalos Sándor kultúrta- 
ítácsnok Maxim Gorkij: „Anya1- 
cimű regényéről tart előadást ked­
den délután 3 órakor. Érdeklődő­
ket szívesen látunk.

Hadigondozottak alkalmazása
A népjóléti miniszter a kerületi 

iparfeltigyelöhöz intézett leiratá­
ban az egyes vállalatok és üzemek 
számára a hadirokkanttörvényben 
előírt 10 százalék hadigondozott és 
a tűzharcos törvényben roegszbott 
1U százalék tűzharcos kötelező al­
kalmazására nézve utoljára még 
15 napi haladékot adott.

Egyidejűleg a fenti alkalmazá­
sok elmulasztásából kifolyólag * 
büntetést az esetben, ha rosszhi­
szeműség esete nem forog fenn és 
a mulasztás nem sorozatos (nem 
1933. július 1-töl tart), elsőizben: 
minden egyes he nem állított sze­
mély után' 900 Fr-ban állapította 
meg, amelyet — egy hónap eltelte 
után — másodízben már annak al 
tízszeres összegeben kell kiszabni.

Hermáiéhoz bakancsuk érkeztekei”palota

[I o rt óm e n í őse n kül d i m ? y.

Kérje minden lüszerüzietben, papriKaárusná.1 a

lónás-féle szegedi paprikát
Kapható eredeti csomagolásban, mindet) minőségben 
Viszonteladók legolcsóbb beszerzési torrasa

Jónás János paprikanaavkereskedä Oebreean, Csapó-«. 37

röfös,

kiitsztóvbtt.

P Ó-U TCA 10
úriÉsnőidival
szakiiztete
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SZAKSZERVIZEN HÍREK
A nyomdász szakszervezet vezet». 

*rgc és az anyacgycsiHet választmá­
nya vasárnap reggel 9 órai kezdettel 
ltözőfi ülést tart, amelyre a vezetőségi 
tagokat meghívja az elnökség. A ta­
gok részéről az esetleges indítványu­
kat, illetve javaslatokon erre az egy üt. 
tes ülésre kérjük benyújtani, hogy 
azokat — elfogadása esetén — a ja­
nuár 5-én ée 6-án tartandó nyom.
d ász-kongresszus tárgyalhassa. —

Szakmaközi Bizottság (Végre­
hajtó Bizottság) szerdán 3 órakor 
ülést tart. — Famunkások, akik 
házhelyet igényeltek, azonnal jelent 
kezesnek a fenninkások szakszem' 
zeténél. — Kertészek szakszerveze­
tének azon tagjai, akik ráutaltságu­
kat tudják igazolni, UNITRA igény­
lő a pért jelentkezzenek Szilágyi el­
nöknél, Széchenyi-u. 60. — Orvosok 
szakszervezete ma 11 órakor a szak- 
szervezeti szókbaz színpadtermében 
közgyűlést tart. A közgyűlésen az 
együttes kereseti-, jövedelmi és for­
galmiadé testületi átalányban va'ó 
fizetését tárgyaljuk meg. Az átnlá- 
nyozáabain részi venni óhajtók mind­
járt jelentkezhetnek is. — Élelme­
zési munkások vasárnap 10 órakor 
taggyűlést tartana*. TJNRRA-ivek 
beszedése. — Ruliázati munkások, 
kik házhelyet irai'tak, ma 9 órától a 
Lofizetőhelyen 20 forinttá! jelentkez­
zenek. — SZÍT tagok ma Sél 10 
órakor taggyűlést tartanak a szak- 
szervezeti székházban. UNlhRÁ-ívek 
kiosztása. — Kereskedelmi alkal­
mazottak szakszervezete azon tagot, 
aki tagdíj hátralék át december 1-ig 
nem rendezi, 3 navi hátra-ék esetén 
a -tagok sorából törli. Az infláció 
idejéből származó hátralék kedvez­
ményesen fizethető. — Kereskedelmi 
alkalmazottak szakszervezete csü­
törtökön 4 órakor taggyűlést tart- a 
Kossuth-utca öl. sz. a. székházban. 
Ugyancsak felkérik a kultúrbizoU- 
ság tagjait, hogy csütörtökön í óra­
kor vigalmi gárda mega akiiása 
ügyében jelenjenek meg a fenti 
székházban. — Kereskedelmi alkal­
mazottak szakszervezete pénteken 
í óraikor üzemi bizottsági és bizal­
mi testületi ülést tart vezet-őség-vá- 
a-sztás ügyében, Kossuih-u. 51. sz. 

alatti székházban. — Építő 
..MÉM 05z“ ifjúmunkások! Szerdán 
pontosan 3 órakor taggyűlést tar­
tunk. — Fcstőmunkások szerdán 
fő 5 órakor a MÉMOSz helyiségé­
ben. rendkívüli taggyűlést tartanak. 
— 42. 70-es tömbökből az összeíró 
ívekért haladéktalanul jelent-kezze- 
n k a titkárságon. A 28, 41, 48 és 
78-as tömbök okvetlen számoljanak 
te a hadifogoly gyüjtőívekke'. Akik 
az őszeiró íveket már kivették, vi­
gyék lie a. közmunkahivatalhoz. — 
Fe'hivatnak az összes debreceni 
traktortulajdonosok, hogy az őszi 
mélyszántás megkezdése végett s ez­
zel kapcsolatos ■ megbeszó ésekre 
17-én. vasárnap délelőtt 9 órakor a 
szakszervezet székhazában Arany 
dános-utca 2. alatt i'ellétleufpjelen­
jenek meg, ahol is a traktorok mun­
kabeosztást kapnak. Ha a traktor­
tulajdonos nem tartózkodnék a vá­
ros területén, úgy hozzátartozója 
ícltót.enül jelenjék meg.

A magyar kommunisták
a magántulajdon fenntartása mellett 
szövetkezeti gazdálkodást akarnak

Az MKP politikai akadémiáján 
pénteken délután Donáth Ferenc 
földművelésügyi államtitkár tar­
tott előadást „A magyar paraszt­
ság válaszúton“ címmel. Kifejtette, 
hogy a magyarság legdöntőbb kér- 
dós© most az i milyen legyen, 
merre fejlődjön a magyar demo­
krácia ? Az egyik irány, amelynek 
vezető osztálya a munkásosztály, 
a népi. demokráciát akarja megva­
lósítani. A másik irány -— amely­
nek vezető osztálya a magyar bur­
zsoázia — olyan demokráciát 
akar, amely csupán fügefalevél, a 
nagytőke gazdasági és politikai 
diktatúrájának elJeplezéejére. Harc 
jön és a küzdelmet a dolgozó pa­
rasztok milliói fogják eldönteni.

Az emberek gondolkodását, ma­

gatartását körülményei határozzák 
meg. Ha a magyar mezőgazdaság 
csak tőkés módon fejlődhetne to­
vább, akkor a parasztság is a bur­
zsoáziával haladna együtt, de a 
mezőgazdasági termelés számára 
is két lehetőség van. Az egyik a 
tőkés, az „amerikai út.“, a másik 
nem a szocialista út, hanem — a 
dolgozó parasztság magántulaj­
dona védelmével biztositolt — szö­
vetkezeti út. A magyar kommunis­
ták a helyes utat, a paraszti ma­
gántulajdon fenntartása mellett, a 
paraszti erők egyesítésében a szö­
vetkezeti gazdálkodás kifejlődésé­
ben látják.

Mit jelentene a dolgozó paraszt­
ság szempontjából a tőkés fejlődés 
útja ? A parasztság egyik legfon­

tosabb kapcsolata a tőkésekhez az, 
hogy hitelt vesz fel tőlük. Ezen a 
réven valóságos jobbágya lesz a 
bankoknak, földjének valóságos 
tulajdonosa a jelzáloghiteleső. Ez 
a helyzete a dolgozó parasztság­
nak a kapitalizmusban. Az ipari 
tőke magas iparcikkárakkal, a szé­
lesen nyitott agrárollóval szedi el 
a parasztság munkájának gyümöl­
csét. Nyilvánvaló, hogy a dolgozta 
parasztság érdekeit a Baloldali 
Blokknak azok a követelései szol­
gálják, amelyek a bankok állami 
ellenőrzését, az ipari nagytőke 
karteUjeinek felszámolását sürge­
tik. Világos, hogy a parasztságnak 
a munkássággal kell szövetségre 
lépnie a közös ellenség, a nagy­
tőke ellen.

SZÍNHÁZ
Felújítások sorozata a Csokonaí-színházban

iparos hírek
Felhívjuk a házhelyet igényelt 

ipartestületi tagok figve inét, hogy 
a földbirtok rendező tanács a név-, 
jegyzéket • megküldte, akik részére 
házhe’yet utalt ki, lí halálos őri 
íilat: 9—1-ig e névsor megtekint­
hető. — A cipész szakosztály ma 9 
órakor az ipartestület székhazában 
tartja a tiszántúli körzeti lábbeliké­
szítő iparosok nagy gyű.ősét, melyen 
az JPUK kiküldoUja, valamint a 
pénzügyiga igatóság kiküldöttje is 
részt vesz. — A képesített ácsmes­
ter! szakosztály fontos ügyekben 
hétfőn 3 órakor ü'ésrt tart. — A vil­
lanyszerelő szakosztály hétfőn 3 
órakor ülést tart. — Értesítjük az 
építő iparban dolgozó asztalos, bá­
dogos és -a.ka.to9 iparosokat, hogy 
az ilyen minőségben elért bevételek 
után csak 3 százalékos általános 
forgalmiadót tartoznak fizetni. így 
:idéztedéit a pénzügyminisztérium 
168'1946. XT. b. körrendeleté.

Í CSEMEGE, ITAI. GYARMAT- 
ÁrU olcsó, szolid áron

srrikolt minőségben

VOLSNTESi
PIAC-UTCA 33. SZÁM

Minden vidéki színház, de álla 
Iában az egész magyar színházi 
éiet válsággal küzd. Nem kivétel 
ez alól természetesen a Csokonai- 
színház sem, pedig Beleznay Ist- 
rsán igazgató elismerésréméltó 
igyekezettel törekszik' egyrészt 
arra, hogy a színvonalat lehető 
mértékig megtartsa, másrészt olyan 
változatos műsort állítson össze, 
mely a Csokonai-színház látoga­
tottságát fokozza.

A műsortervezet is ezt a komoly 
igyekezetek mutatja, hiszen egész 
sorozat érdekes felújítás kerül 
sorra. A legközelebbi az „Egy 
csók és más semmi“, aminek a fő­
szerepeit B. Kováts Terns, Moóry 
Lucy ás Beleznay István játsszák.

Különös érdeklődésre tarthat 
számot a már hosszabb ideje nem 
játszott Shakespeare-vígjáték, a 
„Makrancos hölgy“ felújítása» 
Kollár Lívia, aki Katát alakítja, 
most kerül először nagy feladat 
elé; Petrucehio Kormos Lajos lesz 
és Károlyi István és Mezei Lajos 
jutnak még jelentős szerepekhez.

Az énekegyüttes Strauss János 
és egyben az egész operettiroda­
lom kiemelkedő müvét,, az operett 
stíluscsodáját, a „Denevér“-1 újít­
ja fel. A vígopcraszámlia menő 
klasszikus operett főszerepeit 
Szerdahelyi Borbála, Körösi/ An­
nié, TJalmady Géza. Hajdú Péter, 
Daniss Győző és Kollár Lívia éne­
kelik.

Két régen látott mű kerül 
röprízre az Irodalmi Kamaraszin 
Lázban is. Legközelebb Ibsen „Kí­
sértetek“-jét játsszák, Kemény Er­
zsivel, Miklós Klárival, Kormos 
Lajossal, Solti Bertalannal és 
Thuróczy Gyulával, utána pedig 
Molnár Ferenc „Testőr“-jét. A 
címszerepben Márki/ Géza, a Mű­
vészszínház tagja vendégszerepei, 
a másik két vezető szerepet pedig 
Miklós Klári és Kertész Sándor 
alakítják.
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MOZIK MŰSORA :
Vígszínház: Ma utoljára 2, 3.15, 5.30 

7.15-kor „Egy nőorvos naplójából"1 
■dr. Jörn). — Hétfőn: 3.15, 5, 6.45 
órakor „Egy tál lencse“. Vidám, 
zenes magyar film! Fősz.: Jávor, 
Karády, Osorios, Mély! G., Kiss 
Manyi.

Apo|1ó-mozi: „A villamosa zék 
fele“. Amerikai bűnügyi film 
csak 16 éven felülieknek. Előadás; 
3, 5, 7, vasárnap d. e. 11 órakor 
is.

METEOR-FILMSZÍNHÁZ: Va­
sárnap és hétfőn magyar vígjáték 
Lalabár Kálmán főszereplésével: 
„1 bolond 100-al csinál“. Előtte 
„Donald szerencséje“, színes film. 
Híradó. Előadások 5, 7, vasárnap 
délelőtt 11, délután ,3 5, 7 órakor.

A csonkult honvédek 
jelentkezzenek 

nyilvántartásba vételre
A honvédelmi minisztérium fel­

hívja a hivatalos katonai állo­
mányból származó összes csonkul- 
takat, mindkét világháborúból és 
a békoszolgálatból, hogy személye­
sen, vagy írásban sürgősen jelent­
kezzenek a nyilvántartásba vétel 
céljából a lakóhely szerint illeté­
kes honvéd kerületi parancsnok, 
ságon. A szükséges adatok: név, 
rendfokozat, állományviszonya, 
milyen a csonkoltsága, mikor ke­
letkezett, művégtaggal el van-e 
látva, lakóhelye.

A honvédelmi miniszter figyel­
mezteti az érdekelteket, hogy je­
lentkezési kötelezettségüknek a 
legsürgősebben tegyenek eleget, 
mert a művégtaggal való intézmé­
nyes ellátásnak első feltétele, hogy 
a. felsorolt adatok a honvédelmi 
minisztérium rendelkezésére állja­
nak.

Árban. és minőségben
50 év óta vezet

Somogyi drogéria
_______ KOSSUTH-UTCA 6

HORODin
NŐI FÉRFI DIVAT, GOMBOK 
RÖVIDÁRUK, SZABÓKELLÉ- 
KEK előnyös beszerzési forrása

Sxéchenyi-u. i

KÚTGYÜRÜK, MOZAIK 
LAPOK, AHOLITLEMEZEK és

építési anyagok kaphatók a

DEBRECENI MÜKÖGYÁRNÁL
Fürdő-u. 2. Tel.: 238.

Sertésgyomor nyálkahártyáért 
magas árat fizet a

REX gyár
Scinogyi-Bacsö-út 3.
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Scbníeld és Végé
KÉSZ FÉRFIRUHÁK 

OLCSÓN!
DEBRECEN CSAPÓ-U. 18.
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PIKÚ
HM HARISNYA 
B XÖTÖIIÄNÜ 
Hl RÖVIDÁRU

1 KOSSUTH-UTCA 4. SZ"

rxrmxmsi
Csokonai-szímliásK Kamaraszí nház
November 17-én, vasárnap délután 

fél 4 és este 7 órakor
MAYA

P.ói-1 fe-t a,7 finnt.

18-án, hétfőn 7 órakor
M A Y A

C bérlet.

November 17-én, vasárnap 7 órakor

Új módszer

Kalapjai ifj.Dalmi
Mihály kalaposra. Vár n. 2. — Uj kalapokban nagy választék

WU eUi/atáuik, &<kke$trfyuk
nagy választékban, olcsó árakon

Tótkfcdu-s&tfhM, Piac-utca bű

ERZSÉBETRE

KÖLNIVIZET A KÖZPONTI
DROGÉRIÁBÓL
VÁR O S H A Z # É P U. L E T

RENDELET A DOHÁN YARLTIÁK 
NYYITVA IRTÁSÁRÓL

A pénzügyminiszter újabb ren­
djele szerint a kizárólag dohány 
árusok hétköznapokon 8-től 17 
óráig, 13 és 15 óra közötti ebéd­
szünet megszakítással kötelesek 
"ízt éjüket nyil'v,a tartani A dohány­
on s félórával korábban nyithat­
ni. illetőleg félórával később is 
zárhatja üzletét. Vasárnap, vala­
mint ünnepnapokon a dohányáru- 
dá'kat egész nap nyitva kell tar­
tani. .V vasúti pályaudvarok, hajó­
állomások, fürdő- és kirándulóhe­
lyek dohányárusaira, valamint a 
gyárvállalatok és nagyobb közhiva­
talok közelében lévő dohányáru- 
sokra « rendelet kivétc’ekel enge­
délyez.

Kibővítik a MaDISz
re ptilőszakosztályát

A MaDISz repülőszakosztálya 
mintegy 10 hónap óta működik, 
igen szép eredménnyel. Most, 
amikor több lehetőség mutatkozik 
a repülősport egyes ágainak a fej­
lesztésére, a szakosztály felhív 
minden hnl'idó ivirtbumi if hit és 
leányt, hogy jelentkezzék a szak­
osztály keretén belül felállított 
csoportok valamelyikébe.

A csoportok a következők: Vi­
torlázó, modelező, kultúr, propa­
ganda. Bármelyik csoportban le­
het jelentkezni úgy ifjúnak, mint 
leánynak 16 évtől 21 éves korig, 
iskolai végzettségre való tekintet 
nélkül, a MaliiSz repülöszalcosz- 
tály központi helyiségében. Ná­
dor-utca 4. szám (Tstván-malom 
mellett) november 20-tól, szerdán, 
pénteken és vasárnap délután 3 
órától 5 óráig.

Mind a négy csoport keretén 
belül tanfolyam nyílik. A tanfolya­
mon való részvétel a tagok szá­
mára teljesen díjmentes. „Tó re­
pülést 1“

NÖI-, FÉRFI- ÉS GYERMEK-
UÍ’O I.Sgy választékban

6. F.D. cipőiizlet
CSAPÓ-U. 18 Wiener-ház

Haüaszállító autónk
teljesen (üzemképes álla­
potban) elkészült. Kérjük 
mindazokat, kik hozzátar­
tozóik holttestének haza­
szállítását előjegyezték, üz­
letünkbe befáradni szíves­

kedjenek.
BANKÓ

TEMETKEZÉSI VálllUT
Debrecen Sass-utca 3.

BOROK
ÉS MINDENFÉLE CIPÉSZ- 
KELLÉKEK OLCSÓ ÁRBAN

FARKAS LÁSZLÓ
bőr- és cipesekoXek kereskedő
DEBRECEN, CSAPÓ U. 16

Hidas Józseí
BŐRNAGYKERESKSDÖ

C$apé-u1ct* 3
Telefon 4—22.

IPOK utalványok beváltása vi­
szonteladók részére!

Rendezd Gárdisták ! 
uarszslag van, halad« 
i.n arany János-utca 
tán elvtárshoz. Városi 

A hétfőn megtartat 
a vezetőség az alibin 
lölte ki.

Belváros I. sz. hétfí 
hús Vince, Csongrádi 

Belváros III. sz. su 
érakor dr, Kárpáti 11 
Kálmán.

Rákosi-telep hétfő 
kor Hernádi Gyula, 

Szabadság-telep hété 
nebreczeni Ferenc, Fa 

Kerekes-telep héttő] 
Kaszás József, P*PP I 

Rokkanttelep vasát 
ugidu János, Karaka 

Csapókért héttő lé* 
Imre, Sándor László.

Vénkeit hétfő 6 őré 
Ráció István.

Homokkert (II. BoH 
lél 6 órakor Toka 
Arthur.

Hajnal.utca hétfő i 
Dani Imre, Maiaámszl 

Nyúlás hétfő 5 óra 
hály, Tapolczí József, i 

Tégláskeit kedd e 
vári Gábor, Yégh Láj 

vagongyar héttő 
István, Vecsei Iván.

Dohánygyár hétfő , 
Mihály, Pmczés Janói;

Egyetem hétfő 31 
Viktor, rekete Andiáá 

Auguszta héttő 5 l 
Lajos, dr, Pongor La

I, számú Borgyár 
kor Dombi Dezső, Ke

II, számú Bőrgyár- 
Pintér Vilmos, Btazse

I, számú Cipőgyár : 
Kiss Barna, oraskovij 

Ml. számú Cipogyá 
Halász Ernő, Gergely 

Pikó bőrgyár hétf 
Cseke János, Csernyik| 

TiHangygyár hétfő , 
Mihály, Nemes János., 

Olajmalom hétfő " 
Mihály, Szatmári Fér 

Helyivasút szerda 
Gábor. Husi József.

Textilgyár osütőrtóti 
Benkti Cyorgyné.

Szabadság nyomd» 
Vincze Lajos, dr. Berj 

MAY Forgalom hétti 
Gyula, Pogácsás Antal 

U. V, E, hétfő 3 d 
Sándor, Kővári LászU 

MÁV pályafenntarlj 
kor Cser István, Yanj 

MÁV fütőház hétfő] 
Jár.os, Nagy István.

Városháza héttő 5 
Katalin. Balogh Elén 

Rendőrség szerda 
Tóth Lajos, SzúrniaI 

Fosta kedd 3 brake 
Imre József.

Tűzoltók hétfő fél 
Pál, Oláh Imre.

OTI szombat 1 ór^ 
zsef. Balogh Elemér.

Törvényszék hétfő 
Albert, Makrai Imre- 

Köztemető csúfért 
Salgo Árpád. Ménes J 

István-maiom hétfő 
ka József, Balogh La]

Rex-gyár hétfő 12] 
Lajos, Kovács Pál.

Erdei vasút hétfő 
káes Imre, Ménes Laé

Lekvár, gyümölcsi) friss 9¥ümöie>|
„Központi El;

Csapó-ut
öj vezetés!

oiWMMnaiMwiWMmtB««»

IV
borai ki| 

Dé^enfel
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Névnapoki
virágherei

vásári 
Ábel Aladár 
Abel János Ki 
Farkas Gyulát 
P. Gulyás End 
Rózsa virágcj

f fe ■ 8 ;s5arssJgft <
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WITZ
Ivat, gombok, 
I SZABÓKELLÉ.
|Bízerzési forrása

IJpl-M. <

K, MOZAIK- 
IITLEMEZEK és 
pk kaphatók a

IükögvArnAl
Tel.: 238.

lyálkahártyáért 
pt fizet a

gyár
lacsó-út 3.

és Váló
|FIRUHÁK 

Ó NI
CSAPÓ-U. 18.

IZMiZlö
-urea 4, sz*

Iés gyermek-
lasztékban

Üzlet
|18 Wiener-ház

ió autónk
Inképes ál'a- 
Izült. Kérjük 
Tuti hozzátar- 

tének baza- 
Ijegyezték, üz- 
radni saivca- 
|nc-k.
KÓ
YIÍLUUT

I Sass-utca 3.

ú K
E CIPÉSZ-
íso Árban

LÁSZLÓ
iífXók kereskedő
CSAPÓ-U. 16

laiwi

fózset
íRESKSDÖ
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: beváltása vi- 
részére!

[«MHaiMÓ

HÍREK
Rendező Gárdisták ! Akinél ing és 

larszalag *an> hatedéktalanul hozza 
,,, Arany János-utea 1/b., Tóth Zol- 
lan elvtárshoz. Városi vezetőség.

A hétfőn megtartandó pártnapokra 
a vezetőség az alábbi elvtársakat je. 
lelte ki.

Belváros I. sz. hétté 5 órakor Már. 
hús Vince, Csongrádi Cyula,

Belváros Ml. sz. szerda délután S 
érakor dr. Kárpáti László, 8, Nagy 
Kálmán,

Hákosi-teiep hétté délután tét 6 óra­
itól’ Hernádi Cyula, Ménes János.

Szabadság telep hétfon fél s órakor 
nabreczcni Ferenc, Faragó Mihály.

Kerekes-telep Héttő tél s órakor 
Kaszás József, Papp György.

Rokkanttelep vasárnap 4 órakor 
nafdu János, Karakas László.

Csapókért hétfő tét 6 órakor Vass 
Imre, Sándor László.

Vénkert héttó 6 órakor Erdei Imre, 
Hadó István.

Homokkert (II. Bőrgyárban) hétté 
fél 6 érakor Tokai Ferenc, Kiss
* Hajnal-utca hétfő fél « órakor 
Dani Imre. tVMlaáinszki János.

Nyúlás héttő 5 órakor CshmiH Mi­
hály, Tapolczi József.

Tégláskert kedd 6 órakor Sziget, 
vári Gábor, Végh László. ■ .

yagongyar héttő 3 órakor Szabó 
István, Vccseí Iván,

Dohánygyár héttő 3 órakor Laskai 
Mihály, Pmezes Janos.

Egyetem hétfő 3 órakor órmost 
Viktor, Fekete András,

Auguszta hétfő 5 órakor Szombati 
Lajos, dr, Pongor László.

I, számú Borgyár hétfő tél 4 óra­
kor Dombi Dezső, Kovács András.

II, számú Bőrgyár héttő 4 órakor 
Pintér Vilmos, Biazsek Ferenc,

I. számú Cipőgyár héttő tél 4 órakor 
Kiss Barna, oraskovits Rudolf.

III, számú Cipőgyár hétfő 4 órakor 
Halász Ernő, Gergely Viktor,

Piko borgyár hétfő fél 5 órakor 
Cseke János, Csernyik József.

TiHangygyár hétfő 3 órakor Nagy 
Mihály, Nemes János. .

olajmalom hétfő 3 órakor Kuhajda 
Mihály, Szatmári Ferene.

Helyivastit szerda 3 órakor Erdei 
Gábor. Husi József.

Textilgyár csütörtök 3 órakor :lr- 
Benko Gybrgyné, ,

Szabadság nyomda szerda 3 arakor 
Vmcze Lajos, ílr. Berendi Lajos.

MÁV Forgalom héttő 4 órakor Raez 
Gyula, Pogácsás Antal.

U. V, E, hétfő 3 óva kor Mészáros 
Sándor, Kővári László.

MÁV pályafenntartás hétfő 3 óra. 
kor Cser István, Ványai Sándor,

MÁV f fi tóház hétfő 3 órakor Bem 
Jár.os, Nagy István, ,

Városháza hétfő 5 órakor Porkoláb 
Katalin, Balogh Elemér. .

Rendőrség szerda 5 órakor Máté 
Tóth Lajos,' Bzurmai Béla.

posta kedd 3 órakor Biró Ferenc, 
Imre József, , , ...

Tűzoltók hétfő fél 1 órakor Korbsi 
Pál, Oláh Imre. . .

OTI szombat 1 órakor Pásztor Jó­
zsef. Balogh Elemér,

Törvényszék hétfő 6 órakor Kovács 
Albert. Makrai Imre. . , ,

KdzUmctő csütörtök 11 órakor 
Salgó árpád. Ménes János.

istván-malom hétfö a órakor Csőn. 
ka József, Balogh Lajos.

Rex-gyjtr hétfő 12 órakor Molrf.r 
Lajos, kovács Pál.

Erdei vasút héttő fél 5 orakór Tá. 
kacs Imre, Ménes László.

A szalonnának is "maximális éra van
Srí1ó Sándorné Simonffy-utcAi magyarázzák azt, hogy a piacokon 

piaci^ árus a-z aháltdízi o-nna kilóját hatósági áron tulá jdonképpen 90tu­
rn, i sem kapható.

Senki sem kívánja azt. hogy a 
piaci árusok éhen haljanak s ne 
legyen «eg nekik a tisztességes 
megélhetésük, a hatósági árszabály­
zatot azonban, nem lehet ilyen ér­
vekkel sem kijátszani. Tjgy szerezzék 
be vidéken az áruikat, hogy saját 
kereskedői hasznuk felszámítása 
után se lépjék túl az általuk kért 
árak hatóságilag megszabottakat.

I' M*. H.IU U /Z UUVkl UZ'-XL V IA LI CL A. I t 0 j 3. V

0.20 helyett i forintért árulta. Tel­
je öntés érkezett ellene s az ügyész­
ség azonnal megindította az eljá­
rást.

A debreceni piacokon a kofák ál­
talában jóval a hatósági áron fe­
lit. adják el áruikat, tettenérés ese­
tén arra hivatkozva, hogy ők szerzik 
be maximális áron a portékájukat, 
s mint viszonteladók .kénytelenek 
saját hasznukat, biztosítani. Ezzel

Lekvár, gyümölcsízek, aszalt és
friSS 8¥ÍÍlllÖiCy» nagy vólasztéktan

„Központi Eltsláf-lan
Csapó-utca 18.

Di vezetés! Cigi.: WEISZMII

,U(

w
borai kitűnőek 

Dégenfeld-tér 11

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS vasárnap 
estig: Mérsékelt szél, sokfelé to­
vábbi eső és köri. A hőmérséklet 
kissé süllyed.

Esterházy János kastélyából lü- 
dőbeteggonriozö lett. Esterházy Já­
nosnak, a szlovákiai magyarok 
úgynevezett vezetőjének szlovákiai 
kastélyát elkobozlak, jelenti a po­
zsonyi rádió. Az állam gyermek- 
tű dőbe fceg g on d o z ó t lélesít benne.

Kalap üzlet!
Hagy választék!

KISS, Alföldi palota,

Magyar Vasutas Elet címen a 
közeljövőben országos, pártokon 
felüli, progresszív vasutas újság 
indul, amely hivatva lesz arra, 
hogy a vasutas dolgozók egyete­
mes érdekeit védje a modern új­
ságírás minden fegyverével. A 
Magyar Vasutas Élet nem dilet­
táns kísérlet, hanem újságíró 
szakemberek munkája lesz, akik 
az emberiség felemeléséért har­
coltak. Bizonyos, hogy a vasufas- 
ság nagy várakozással tekint e 
ap megjelenése elé, mert a Ma­

gyar Vasutas Életben saját sors­
problémájukon keresztül formál­
ják a boldogabb magyar jövőt.

A 23 német háborús biínö.s or­
vos ügyében az amerikai katonai 
törvényszék nov. 21-cn fii össze­

üli (lapesten női nagygyűlést ren­
deztek, amelyen tiltakoztak a drá­
gaság ellen. Kifejtették álláspont­
jukat az alapvető gazdasági kér­
désekben és megfelelő határozati 
javaslatot juttatlak cl az illetékes 
halóságokhoz.

Szövet, bélésér«
Bállá Balázsnál, Svetits-jialola, ka­
pu a lath

A VAOSZ gyűléséről hozott cik. 
künkben az elnök helyesen nem 
dr. Fehér Lajos, hanem Bedő La* 
jós, az aleltiök nem. Muraközy La 
jós, hanem Muraközy Andor.

Felakasztotta ni agát Mészáros 
Bélánc, Bujdosó-utca 34. szám 
alatti lakos. Tettének oka ideg- 
összerppanás.

Csehországban próbaévet vezet­
nek be a főiskolákon. A nemzet 
gyűlés kulturális bizottsága e’ha 
távozta, hogy a főiskolai hallgatók 
számának szabályozása érdekében 
a főiskolák első évfolyamait a jö­
vőben próbaévnek fogják tekinteni 
és alti npm felel me8. őzt kizárják.

.$6~5ú™iIS£5KIZ^S=í5««H*I

Névnapokra virágot
vlrágkereskedöktól

vásároljon
Ábel Aladár Piac-«, 22.
Abel János KossutN, 4. 
Farkas Gyuláné Kossath-u. I h 
P. Gulyás Endre Batthyány-«. 6 
Rózsa virágcsarnok Kossuth 3

Kovács Sárika és Balázs András
cipészmester f. hó 16-án házassá­
got kötöttek.

Dr. Yecstii Lajos Vígkedvű M't- 
hály-utcai istállójából elloptak a 
napokban ismeretlen jettesek há­
rom ponyvát és egy- lópokrócot. A 
lopott holmit felismerték áz or­
gazdánál, aki elleti az eljárást 
azonnal megindították. A féltések 
k ezrek erí lése is rövid időn bejül 
várható.

Ismeretlen erdőtolvajok ellen 
tett lejelentést Serényi Mihály 
Széchenyi-iit 3. sz. alatti gazdálko. 
dó, akinek Macs 71., 73. szám a. 
egy hold akácerdejél kiirtották és 
elszállították.

1945-ös Furmint 6 forint
és más t.okajhegyaljai (lolcsvai) 
sajábtmnésű bor literenként is 
kapható. Likay, Piac-utca 9. éne­
iéi.

Erzsébetre kölnivizek, manikűr­
készletek, arckrémek, szappanok 
előnyösen a Földes-illa(szertárban, 
Bajcsy-Zsilinszky-u. 1.

Gálné—Lévay gyorsíróiskolában 
új lanfolyami'a iratkóziiatik. Ál­
lamvizsga. Gépírásmunka-vál'klás. 
Bercsényi-utca 3.

Világító petróleum, műszerolaj, 
parafinölaj, gépzsír, féregív tó kap­
ható’Vizsolyt, Piac 43.

Gyapjúkalap 19'80 Frt. 
Frank, Arany Bika

A Debreceni Városi Sakk-Kör
összes . vezetőségi, valamint vá­
lasztmányi tagjai a Keletmagyar- 
országi Alszövolséggel kapcsolatos 
rendkívül fontos megbeszélésre va­
sárnap, e hó 17-én d. e. 10 órakor 
a Gambrinus Étterem különszobá- 
jában feltétlenül jelenjenek meg.

Felhívás a deportálásban, mun­
kaszolgálatban, a nyilas rémura­
lom következtében ethúnyt zsidók 
hátrantaradt családtagjaihoz. A két 
debreceni hitközség központi szer. 
vezete elhatározta, hogy mindazok 
emlékét, kik deportálásban, mun­
kaszolgálatban vagy a nyilas rém­
uralom következtében elhunylak, 
méltó emlékkel megörökíti. Ezért 
felkérjük hitlestvérein-ket. hogy a 
pontos adatfelvétel szempontjából 
szíveskedjenek irodánkat (Bajcsy- 
Zsilinszky.n. 26. I emelet) felke­
resni. Tiszántúli Zsidók Központi 
Szervezele nevében: Lei(ner Jenő 
elnök.

Molnár Győző rendőriökapiiány
jövő béltől két bet szabadságra 
megy. Távolléte alatt a főkapi­
tányság vezetésével Hernádi Gyu­
la alezredest hízta meg.

Ismeretlen betörők feszítőves- 
sal feltör lék Guttmann Éliásné 
Simonffy-utca 33. szám alatti tex- 
tiliizlelét és 10.000 forintnyi Icx- 
tilanyagot vittek el.

Dr. Frtdrik Bé|a orvos rendelő­
jét Külsővásárlér 60. alá áthe­
lyezte. Rendel fogbetegeknek is.

Mi lesz 23-án?
Bőripari | Építő

Havanesák tánciskolájában (volt 
„Szárnyaskerék“) tizennyolcadikén 
új tánctanfolyam kezdődik. Vasár­
nap 5 órától, szerdán, csütörtökön 
6 órától össztánc.

„Miért kérők a 100.000 ccrtiflkát 
kibocsátása'* címmel tart beszá­
molót dr Nathan Sándor, a Zsidó 
ügyvivőiig megbízottja ma. vasár­
nap d. u. fél ö órakor a tanácste­
remben az Általános Cionista 
Blokk rendezésében. Belépődíj 
nincs.

DHV hirdetmény. Értesítjük a 
I. utazóközönséget, hogy november 
18-tól, hétfőtől kezdődően a Viga­
dó —Agrár tudomány egy elem kö­
zött változatlan menetrenddel mo­
toros járatainkat újból megindít­
juk, Hetikárlyák Csapó-utca 24. 
sz. alatt válthalók.

Gyiimölcspcrmetczö szer: Dor­
mant. kapható Sheil-iroda, Pi’ac-u. 
43. sz.

Kereskedő hírek
Textil ikíke.reskedők ! Megjelent 

az új ár-rendelet, amely a raktáron 
érő árukra is vonatkozik. Ennek a 
rendeletnek a lé-tárgyalása, cé jából 
ma délelőtt 10 órakor a szakosztály 
a Társulat dísztermében ülést tart. 
— Készbőrkereskedők vasárnap dél­
előtt fé 10 órakor íorgalmiadókö- 
zöaségi ügyben íi’ést tartanak. 
Pénzt mindenki hozzon magával—— 
Az egyesített nagykereskedők szak­
osztálya ma délután 3 órakor ülést 
tart. — Azok a textilkiskereskedők, 
akik az adóközösségbe nem fizettek, 
szeptember havi bof'zeíést igazoló 
nyugtájukat e hó 20-ig okvetlen mu­
tassák be délután 3—6-ig a Társu­
latnál. — Ma délután fél 5 órakor 
szakosztályelnök! értekezletet tart a 
Társulat, nagyon fontos áru elosztási 
ügyben.

Hirdetéseit n Szabadság könyves­
boltban (Városháza cpiilet) is fel­
adhatja.
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Halappal
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ÍJUK OMT IS
a kellemesem fűtött f f m
TÓTH CUKRÁSZDÁBA ■
KOSSUTH-UTCA 17

HORN REZSŐ
SZŐNYEGÁRUHÁZ, BATTHYÁNY-UTCA 2

Szőnyeg, btitsrsiöyet, pokróc, matrac,«« plan, viaszos 
vászon, fOononvok, fonalak nagy váiasztéRha^

Halálwzáe. Nyilas János gazdál­
kodó életének 100-ik évében el­
hunyt. Temetése 18-án 8 órakor 
lesz a díszravatalozóból.

Halálozás. A debreceni iparka­
mara veze'őjéí, dr. Radó Kezsö fő­
titkárt súlyos gyász érte. 22 éves 
leánya Kőröshegyen tragikus hir­
telenséggel elhunyt. A csapás an­
nál (.ragikusabb, mivel néhány év­
vel ezelőtt hasonló körülmények 
között vesztette el fiát is. Az ipar­
kamarát a temetésen dr. Rádai 
László titkár és Budosó Gábor 
iroda igazgató képviselte 

A honvéd igazoló bizottság Deb­
recen. Péterfia-u. 58-a. sz. földszint 
12. ajtó a (alt Kft. hó 5-én Csapó 
Gusztáv ht. őrm., Pongrácz Jenő 
hl. főhadnagy, Uere János bt. őrm. 
Dalnladi György hl. nyt. lidgv, 
Farkas Imre ht, őrm., Mogyorósi 
(Matkö) Bertalan ht. őrm., Medve 
Mihály ht. (őrm.. XII. hó 9-én 
Gazda Lajos ht. ftörni., Taraczkö- 
ZL István hl. hdgy, Asztalos László 
Károly hl. őrm., Kopóesv Tibor 
ht. fhdgy, Lehel László hl. tőrm., 
Székely Géza hfc őrm., Ecsedi 
András ht. (őrm., XII, hó 11-én 
Tóti Poroszjay Barna hl. szds, P. 
Kovács Gyula ht. őrm., Ka rezeg 
János ht. a'íhgy, Ajlay Árpád ht, 
alhdgv, Asztalos Ferenc bt. fhdgy, 
Falvay Andor b(. szds, XII. hő 12- 
én Bedé Lajos ht őrm., Dankő 
Gábor hl. törni., Kovács László ht.

őrm.. Szcger György ht. ff őrm., 
Olasz Vilmos ht. hdgy, Nagy Sán. 
dór ht, őrm., XII. hó 13-án Kovács 
Károly ht. hdgy*, Pallós Ödön ht- 
ezds., Lakatos Géze ht. őrm.. 
Csánk István ht. ale-zr., Katona ht. 
alez., Porúbszkv András ht. ezds., 
XII. hó 20-án Bernád György ht. 
alhdgy, Siroki János ht. őrm., Er­
délyi Zoltán ht. szds, Matolcsi 
Miklós ht. tőrm, Lóska György ht. 
hdgy, dr. Praznovszky Gyula hl, 
o. örgy igazolási ügyét tárgyalja. 
A tárgyalások kezdete naponta 9 
órakor. Feljelentéseket a hönvéd 
igazoló bizottság címére kel] be­
adni,

Gyermekéről örökös szép emléket 
kaphat Cisser folutól, Piac-u. -13.

Az ásványolnjliortlók kijavítása. 
Debrecen város Tanácsa az ipar- 
ügyi minsizler 3805-1946.—III. d. 
sz. leirata alapján a II.300-1946. 
M. E. sz. rendeletben foglalt köte- 
lezellségek teljesítésére felhívja az 
érdekelteket. A hivatkozott rer.de. 
ct szerint az á s vá n \ olajt emlékek 
tárolására és szállítására alkalmas 
érült hordók birtokosa vagy bíró. 

.(a a továbbiakban hordőbírtokos 
jelen rendelet halálvba lépését 
követő tő nap eltelte után köte­
les a bír'okában lévő sé'iilt vas­
hordót a Magyar Ásványolajfíno- 
mílógyárak Országos Egyesületé­
nek lagjai számára kisajátítás vé­
gett átadni. A kiküldött közigaz- 
galási jogsegélyt vehet igénybe. Az 
átvevő vállalat köteles a sérült hor­
dót az átvételtől számított hat hó­
nap alal( kijavíttatni. Az átvevő 
átvevő vállalat « kijavított; hordó 
használóba vételétől, de legkésőb­
ben az átvételt követő hat hónap 
elteltével számítva a hordót mind­
addig jogosult használni, amíg e 
hordó kijavítására fordított költ­
ségei a hordó használata foly'án 
meg nem térültek.

Gyapjú pullover, mellény, gyer­
mek mackó, sapka, kesztyű Pef,hő 
kézimunkaipar. Szem Aniia-utca 
10. Hozott fonalak feldolgozása.

Elvitték Izsáx Rt. fiókjának 
pénztárból barna aktatáskámat, 
benne e^r pár bélelt férfi bőr­
kesztyű. Mivel személyé! egyik ve­
vő felismerte, ezúton kérjük a jö­
vő hét folyamán ,, táskát vissza- 
szolgá itatni-

Tökéletes
Varrógép
Kurtkiiór 
Orammefd*
Hó- ti sórcipő

Erdélyi Pál
milszerészmester BatthyAar-ti. I.

Utazzék, 
küldje áruját
MASZOVLET

repülőgépen
Felvilágosítás 

utasszállítási ügyekben:

IBUSZ MENETJEGYMOM
Áruszállítási ügyekben:

Ibtisz árubizományos
Légitaxi és rekiámjáratek
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HÍREK
nendczo Gárdisták I Akinél ing és 

. ,»,z*l3K van, haladéktalanul hozza 
íf Arany János-utea 1/b., Tőth Zoi- 
,,n eivtárshoz. Városi vezetőség.

i hétfőn megtartandó pártnapokra 
a vezetőség az alábbi elvtársakat Je- 
lőtte ki.

Belváros I. sz. hét 16 5 Arakor Már. 
kus Vince, Csongrádi Cyula.

Belváros Hl. sz. szerda délután S 
órakor dr. Kárpáti László, B. Nagy 
Kálmán.

n.jkosi-telep hétfő délután lét 6 óra- 
MV Hernádi Gyula, Ménes János.

Szabadság telep hétfőn fél s órakor 
nehreozem Ferene, Faragó Mihály.
” kerekes-telep hétfő tél 5 órakor 
Kaszás József, Papp György.

Rokkanttelep vasárnap 4 órakor 
uaidu János, Karakas László.

Csapókért héttő tél 6 órakor vass 
Imre Sándor László.

Vénkert hétfő 6 órakor Erdei Imre,
na,ió István.

Honiokkert (II. Bőrgyárban) hétfő 
léi 6 orakor Tokai. Ferenc, Kiss
ArHaJnaliiloa hétfő tél « órakor 
n-m Imre, Málaíinszki János.

Nyúlás hétfő 5 órakor Cshmih Mi­
hály, Tapolczi József,

Tégláskert kedd s órakor Sziget 
vári Gabor. Végh László.

vagongyar hétfő 3 orakor Szabó 
István, Vccsei Iván.

Dohánygyár héttő 3 órakor Laskai 
Mihály, Pmczés Janos,

Egyetem hétfő 3 órakor OrmW 
Viktor, Fekete András.

Auguszta hétfő s órakor Szombati 
Lajos. dr. Pongor László.

I, számú Borgyár hétfő fél 4 óra­
kor Dombi Dezső, Kovács András.

II, számú Bőrgyár héttő 4 órakor 
Pintér Vilmos, Blazsek Ferenc,

I számú Cipőgyár hétfő fél 4 órakor 
Kiss Barna, oraskovits Rudolf.

III, számú Cipőgyár hétfő 4 orakor 
Halász Ernő, Gergely Viktor,

Piko bőrgyár hétfő fél 5 órakor 
Cseke János, Csernyik József.

Tillangygyár hétfő 3 órakor Nagy 
Mihály, Nemes János.

Olajmalom hétfő 3 orakor Kuhajda 
Mihály, Szatmári Ferene.

Helyi vasút szerda 3 órakor Erdei
Gábor. Husi József.

rextilgyár csütörtök 3 órakor dr. 
Benkó Cybrgyné,

Szabadság-nyomda szerda 3 órakor 
Vincze Lajos, dr. Berendi Lajos.

MÁV Forgalom héttő 4 őrskor Rácz 
Cyida, pogácsás Antal.

u, v, E, hétfő 3 oIákor Mészáros 
Sándor, Kővári László.

MÁV pályafenntartás hétfő 3 óra. 
kor Cser István, Ványai Sándor.

MÁV fiiíöház hétfő 3 órakor Béni 
János, Nagy István.

Városháza hétlő 5 órakor Porkoláb 
Katalin. Balogh Elemér.

Rendőrség szerda 5 órakor Máté 
Tóth Lajos, Szurmai Béla.

Fosta kedd 3 órakor Bíró Ferenc, 
Imre József, , . . ..

Tűzoltók hétfő fél 1 órakor Kolosi 
Pál, Oláh Imre.OTI szombat 1 órakor Pásztor Jó­
zsef. Balogh Elemér,

Törvényszék hétfő 6 érakor Kovács 
Albert. Makrai Imre.

Kozkmotő csütörtök 11 órakor 
Salgo árpád, Ménes Janó».

litván-malom héttő 4 orakor Csőn. 
ka József, Balogh Lajos.

Rex-gvár hétfő 12 órakor Molnár 
Lajos, Kovács Pál. , ,

Erdői vasút héttő fél 5 órakor Ta­
kács Imre, Ménes László.

Szító Sándorné Simonffy-utcai- 
piaci árus az abáltam o-nna kilóját 
9.20 helyett 1 forintért árulta. Fel­
jelentés érkezett ellene s az ügyész- 
ség azonnal megindította az eljá­
rást.

A debreceni piacokon a kofák ál­
talában jóval a hatósági áron fé­
lti. adják el áruikat, tettenérés ese­
tén arra hivatkozva, hogy &k szerzik 
be maximális áron a portékájukat, 
s mint viszonteladók .kénytelenek 
saját hasznukat biztosítani," Ezzel

lekvár, gyümölcsízek, aszalt és
friss gvüütói£> nagy Válaiztékiian

„Központi Elt$tár“-ian
Csapó-utca 18,

Bj vezetés! Cégi.: WEISZMKI

A szalonnának is maximális éra van
magyarázzák azt, hogy a piacokon 
hatósági áron tulajdonképpen sem­
mi sem kapható.

Senki sem kívánja azt, hogy a 
piaci árusok éhen haljanak s ne 
legyen »eg nekik a tisztességes 
megélhetésük, a hatósági árszabály­
zatot azonban, nem lehet ilyen ér­
vekkel sem kijátszani. Tjgy szerezzék 
be vidéken az áruikat, hogy saját 
kereskedői hasznuk felszámítása 
után se 'épjók túl az általuk kért 
árak hatóságilag megszabot'akat.

1«
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borai kitűnőek 
Dé^enfeld-tér 11

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS vasárnap 
estig: Mérsékelt szél, sokfelé to­
vábbi eső és köd, A hőmérséklet 
kissé süllyed.

Esterházy János kastélyából lii- 
dőbeteggond-ozó lett. Esterházy Já­
nosnak, a szlovákiai magyarok 
úgynevezett vezetőjének sz'ovákiai 
kastélyát elkobozlak, jelenti a po­
zsonyi rádió. Az állam gyermek­
tüdőbe Ideggondozó', létesít benne.

Kalap üzlet!
Hagy választék!

KISS, Alföldi pa|ofa.

Magyar Vasutas Élet címen a 
közeljövőben országos, pártokon 
felüli, progresszív vasutas újság 
indul, «mely hivatva lesz arra, 
hogy a vasutas dolgozók egyete­
mes érdekeit védje a modern új­
ságírás minden fegyverével. A 
Magyar Vasutas Élet nem dilet­
táns kísérlet, hanem újságíró 
szakemberek munkája lesz, akik 
az emberiség felemeléséért har­
coltak. Bizonyos, hogy a vasutas- 
ság nagy várakozással tekint ® 
lap megjelenése elé, mert a Ma­
gyar Vasutas Életben saját, sors- 
problémájukon keresztül formál­
ják a boldogabb magyar jövőt,

A 23 német háborús bűnös or- 
•os ügyében az amerikai katonai 

törvényszék nov. 21-én iil össze- 
Budapesten női nagygyűlést ren­

deztek, amelyen tiltakoztak a drá­
gaság ellen. Kifejtették álláspont, 
jukat az alapvető gazdasági kér­
désekben és megfelelő határozati 
javaslatot juttattak el az illetékes 
hatóságokhoz.

Szövet, bélésére
Balla Balázsnál, Svetits-palola, ka
pu alflth

A YAOSZ gyűléséről hozott cik­
künkben az elnök helyesen nem 
dr. Fehér Lajos, hanem Bedö La­
jos, az aleltiök nem Muraközy La­
jos, hanem Muraközy Andor.

Felakasztotta magát Mészáros 
Bélán 6, Bujdosó-utca 34. szám 
alatti lakos. Tettének oka ideg- 
összerppanás.

Csehországban próbaévet vezet­
nek be a főiskolákon. A nemzet­
gyűlés kulturális bizottsága elha­
tározta, hogy a főiskolai hallgatók 
számának szabályozása érdekében 
a főiskolák első évfolyamait a jö- 
vőben próbaévnek fogják tekinteni 
cs alti nem felel meg, azt kizárják.

-ii~=£äi3£s^i5BBae*Haei«

Névnapokra virágot
virágkereskedőktől

vásároljon
Ábel Aladár Piac-u. 22.
Ábel János KossuMi-n. 4. 
Farkas Gyuláné Kessntb-u. 17. 
P. Gulyás Endre Baithyány-y. 6 
Rózsa virágcsarnok Kossuth 3

Kovács Sárik* és Balázs András
cipészmester f, hó Ui-An házassá­
gi kötöllek.

Dr. Yccseli Lajos Vígkedvű Mi- 
hály-utcai is< állójából elloptak a 
napokban ismeretlen tettesek há­
rom ponyvát és egy lópokfócoí. A 
lopott holmit felismerték az or­
gazdánál, aki ellen az eljárást 
azonnal megindították. A tettesek 
kézrekerílése is rövid időn belül 
várható.

Ismeretlen erdőtolvajok ellen 
tett lejelentést Serényi Mihály 
Széchenyi-út 3. sz. alatti gazdálko. 
dó, akinek Macs 71., 73. szám «• 
egy hold akácerdejét kiirtották és 
elszállították.

1945-ös Furmint 6 forint
és más t.o ka j hegyaljai (tolcsvai) 
sajáttermésü bor literenként is 
kapható. Likay, Piac-utca 9. eme­
let.

Erzsébetre kölnivizek, manikűr­
készletek, arckrémek. szappanok 
előnyösen a Földes-illatszertárban, 
Bajcsy-Zsilinszky-u. 1.

(iái né—Lévay gyorsíróiskolában 
új lanfolyamr« iratköahatik. Ál­
lamvizsga. Gépírásmunka-válklás.
Bercsényi-utca 3.

Világító petróleum, műszerolaj, 
paral'inolaj, gépzsír, férc gív tó kap­
ható Vizsolyt, Piac 43.

Gyapjúkalap !9'80 Fit. 
Frank, Arany Bika

A Debreceni Városi S»kk-Kör
összes . vezetőségi, valamint vá­
lasztmányi tagjai a Keletmagyar­
országi Alszövctséggel kapcsolatos 
rendkívül fontos megbeszélésre va­
sárnap, e hó 17-én d. e. 10 órakor 
a Gambrinus Étterem különszobá- 
jában feltétlenül jelenjenek m-eg 

Felhívás a deportálásban, mun­
kaszolgálatban, a nyilas rémura­
lom következtében elhunyt zsidók 
hátrauiaradi családtagjaihoz, A két: 
debreceni hitközség központi szer­
vezete elhatározta, hogy mindazok 
emlékét, kik deportálásban, mun­
kaszolgálatban vagy. a nyilas rém­
uralom következtében elhunylak, 
méltó emlékkel megörökíti. Ezért, 
felkérjük hittestvéreinket, hogy a 
pontos adatfelvétel szempontjából 
szíveskedjenek irodánkat (Bajcsy- 
Zsilinszky.n. 26. I emel él) felke­
resni. Tiszántúli Zsidók Központi 
Szervezete nevében: Leifner Jenő 
elnök.

Molnár Győző rendőrfőkapitány
jövő héttől két hét szabadságra 
megy. Távolléte alatt a főkapi­
tányság vezetésével Hernádi Gyu­
la alezredest bízta meg.

Ismeretlen betörők feszítövas- 
sal feltörték Gutlmann Éliásny 
Simont'fy-utca 53. szám alaHi tex­
tilüzletét és 10.000 forintnyi lex- 
tilanyagol vittek el.

Dr. Fridrik Héja orvos rendelő- 
Ijét Külsövásárlér 60. alá áihe- 
jlyeete. Rendel fogbetegeknek is.

UH lesz 23-án?
Bőripari g|£|

Havancsák tánciskolájában (volt 
..Szárnyaskerék“) tizennyolcad i kán 
új tánctanfolyam kezdődik. Vasár­
nap 5 órától, szerdán, csütörtökön 
6 órától össztánc.

„Miért késik a 100.000 ccrtiflkát 
kibocsátása1* címmel tart beszá 

Imólót dr Kaiban Sándor, a Zsidó 
I Cgyvivőség megbízottja ma, vasár 
nap d. u. fél 5 órakor a 'anácste 

Íremben az Általános Cionista 
I Blokk rendezésében. Belépődíj 
nincs.

DHV hirdetmény. Értesítjük a 
t. utazóközönséget, lmgv november 
18-tól, hétfőtől kezdődően a Yiga- 
dó—Agrár tudományegyetem kő 

I zott változatlan menetrenddel mo­
toros járatainkat újból megindít 
jnk. Hetikártyák Csapó-utca 24. 
sz. alatt válthatók.

Gyümölcspermetező szer: Dor­
mant. kapható Sheil-iroda, Pi’ac-u'. 
43. sz.

iJÜfiSiáU ^ajota-. ZeZ .' 4 • Í5

ÍJUK ÖNT I
A KELLEMESEN FŰTÖTT f , m

TÓTH CUKRÁSZDÁBA ■
KOSSUTH-L'TCA 17

HORN REZSŐ
SZŐNYEGÁRUHÁZ. BATTHYÁNY-UTCA 2

Szönveg, bótarszövet, pokróc, matrac,.paplan, viaszos 
vászon, függönyök, fonalak nagy választékban

Halálozás. Nyilas János gazdál­
kodó éleiének 100-ik évében el- 
húnyf. Temetése 18-án 8 órakor 
lesz « díszravalaiozóbót.

Halálozás. A debreceni i[>alka­
in ara veze'őjét, dr. Radó Rezső fő­
titkárt súlyos gyász érte. 22 éves 
leánya Kőröshegyen tragikus hir­
telenséggel elhunyt. A csapás an­
nál tragikusabb, mivel néhány év­
vel ezelőtt hasonló körülmények 
között vesztette el fiát is. Az ipar­
kamarát « temetésen dr. Rád.ai 
László titkár és Búd »só Gábor 
irodaigazgató képviselte

A honvéd igazoló bizottság Deb 
récén. Péterfia-u. 58-a. sz. földszint 
12. ajtó alatt XII. hő 5-én Csapó 
Gusztáv ht. őrm.. Pongrácz Jenő 
hl. főhadnagy, Gere János ht. őrm. 
Dalmadi György ht. nyt. hdgy, 
Farkas Imre hl. őrm., Mogyorósi 
(Matkó) Bertalan ht. őrm.. Medve 
Mihály ht. tőim.. XII. hó 9-én 
Gazda Lajos ht. ftörni., Taraczkö 
zi István hl. hdgy, Asztalos László 
Károly hl. őrm., Kopócsy Tibor 
ht. fhdgy, Lehel László hl. törni.. 
Székely Géza ht. őrm., Ecscdi 
András ht. tőrm., XII. hó 11-én 
Tóti Poroszlay Barna hl- szds, P 
Kovács Gyula ht. őrm., Karczag 
János ht. a’hgy, Aj!ay Árpád ht, 
alhdgy, Asztalos Ferenc ht. fhdgy, 
Falvay Andor ht- szds, XII. hó 12- 
én Bede Lajos ht. őrm., Dankó 
Gábor hl. tőrm., Kovács László ht. 
fönn., Széger György hi. ft őrm,, 
Olasz Vilmos ht. hdgy, Xagy Sán. 
dór ht. őrm., XII. hó 13-án Kovács 
Károly hí. hdgy, Pallós Ödön ht- 
ezds., Lakatos Géza ht. őrm., 
Csánk István ht, akar., Katona ht. 
alez,, PoTubszky András hl. ezds., 
XII. hó 20-án Bernád György ht. 
alhdgy, Síroki János ht. őrm., Er­
délyi Zoltán ht. szds, Matolcsi 
Miklós ht. tőrm., I.óska György ht 
hdgy, dr. Praxnovszky Gyula ht, 
o. örgy igazolási ügyét tárgyalja. 
A tárgyalások kezdete naponta 9 
órakor. Feljelentéseket a honvéd 
igazoló bizottság címére kell be­
adni.

Kereskedő hírek
Textil ikskereskedők ! Megjelent 

az új árrendelet, ameiv a raktáron 
■évő árukra is vonatkozik. Ennek a 
rendeletnek a tetárgyalása cé jából 
ma délelőtt 1.0 órakor a szakosztály 
a Társulat dísztermében ülést tart. 
— Készbőrkereskedők vasárnap dél­
előtt fé. 10 órakor forgalmiadókö­
zőssé g‘i ügyben íi'ésí tartanak. 
Pénzt mindenki hozzon magával—— 
Az egyesített nagykereskedők szak­
osztálya ma délután 3 órakor ülést 
tart. — Azok a textilkiskcreskedők. 
akik az adóközösségbe nem fizettek, 
szeptember havi befizetést igazoló 
nyugtájukat e hó 20-ig okvetlen mu­
tassák be délután 3—6-.ig a Társu­
latnál. — Ma délután fél 5 órakor 
szakosztályelnök! értekezletet tart a 
Társulat, nagyon fontos árué!osztási 
ügyben.

Hirdetéseit a Szabadság könyves­
boltban (Városháza épület) is fel- 

I adhatja.

Gyermekéről örökös szép emléket 
[kepliat Lissei- fotótól, Piacú. 43. 

Az, ásvájiyoJajbordók kijavítása. 
Debrecen város Tanácsa az ipar­
ügyi minsizler 3805-1916.—III. d. 
sz.. leirata alapján a 11.309-1946. 
M. E. sz. rendeletben foglalt köte­
lezettségek teljesítésére felhívja az 
érdekelteket. A hivatkozott rende­
let szerint az ásván y olaj termékek 
tárolására és szállítására alkalmas 
sérült hordók birtokosa vagy bíró­
ja a továbbiakban hordőbívtokos 
jelen rendelet hatályba lépését 
követő 15 nap eltelte után köte­
les a birtokában lévő sé'ü’t vas- 
hordót a Magyar Ásványolajfino- 
mííógyárak Országos Egyesületé­
nek tagjai számára, kisajátítás vé­
gett átadni. A kiküldött közigaz­
gatási jogsegélyl vehet igénybe. Az 
átvevő vállalat köteles a sérült hor­
dót az átvételtől számított hal. hó­
nap alatt kijavíttatni. Az átvevő 
átvevő vállalat a kijavított; hordó 
használóba vételétől, de legkésőb­
ben az átvételt követő hat hónap 
elteltével számítva a hordót mind­
addig jogosult használni, amíg e 
hordó kijavítására fordított költ­
ségei a hordó használata foly'án 
meg nem térültek.

Gyapjii pullover, mellény, gyer­
mek mackó, sapka, készt-, ü Pff.hő 
kézimunkaipar, Szén, Anna-utca 
10. Hozott fonalak feldolgozása.

Eh Hték Izsó a itt. fiókjának 
pénztárból barna aktatáskámat, 
benne e^- pár bélelt férfi bőr­
kesztyű. Mivel szeméivé! egyik ve­
vő felismerte, ezúton kérjük a jö­
vő hét folyamán ^ táskát vissza­
szolgáltatni.

Tökéletes
Varráséit
Kortknár
Crammetóx
Há- ís sárcipő javítás

Erdélyi Pál
niüsrerészmester BatthYÁ»T ■ II. 1.

Utazzék, 
küldje áruját
MASZOVLET

repülőgépen
Felvilágosítás 

utasszállítási ügyekben:

IBUSZ MENETJEGYIROM
Áruszállítási ügyekben:

Ibusz árubizományos
Légitaxi és rekiámjáratek
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SPORT KOZELLATAS

DVSC—Kispest
Hosszú hcrce-hurca folyt egész 

héten a mérkőzés körül. A Kispest 
mindenféle cselfogást igyekezett a’-
ka mazni, hogy tovább maradhasson 
Iz'ngeyországban és ne kelljen le­
játszania a mérkőzést. Mindenkép­
pen sportszerűtlennek tartjuk ezt a 
taktikázást, mert a bajnoki idény 
vége amúgy is annyira zsúfolt, 
hogy súlyos gondot okozott vo na a 
mérkőzés későbbi időpontban törté­
nő lejátszása. Az MLSz ez egyszer 
a sarkára állt s kötelezte a Kispes­
tet a mérkőzés lejátszására.

A mérkőzés tehát mégis meglesz. 
\ DVtíG-bcn nem játszik Lázár, aki 
kórházban fekszik ós vaószinü. 
hogy Kádas is hiányozni fog. A 
isipat összeállítása valószínűleg a 
kővetkező lesz: Nagy M. —• Szi'ágyi, 
('.sokai — Tisza, Zilahi, Szabó I. —

Komlóssy, Teleki, B. Nagy, Bobos, 
Suliik. Lehetséges azonban, hogy 
Dobos lesz a balfedozet s a belső- 
hármas így a alkui: Teleki, Szabó I., 
B. Nagy. A Kispest igen jó játék­
erőt képvisel. Sokáig első be'yen 
állt az NB I.-ben, csak az utolsó 
hetekben csúszott lejebb, de a vesz­
tett pontok alapján még most is az 
élcsoportban van.

Valószínű azonban, hogy a kis­
pestiek fáradtan fognak megérkezni 
Lengyelországból s a DVSG-ben kü­
lönben is meg vannak a képességek, 
hogy .egyőzze a Kispestet Debrecen­
ben.

Heinéjük, hogy a novemberi 
egyetlen itthoni bajnoki mérkőzésen 
győztesen hagyja e! a pályát a 
vasutas csapat. Jóslatunk: 3:2 a 
DVSG javára.

Az NB I. mérkőzések élén az Új­
pest—Vasas rangadó áll. A mua- 
kélcsapatban újra játszi/ liovszky, 
a válogalolt szélső s bár az Újpest 
nagyobb győzelmi esélyekké, inrtu, 
reméljük, hogy a munkáecsa.pat leg­
alább egy pontot elvisz a Béke-utcá­
ba. Az Üllői-útón kettős mérkőzés 
lesz. A Ferencváros esélyes a Cse­
pel el'en, míg az e.ömőrkőzés: a 
SzAG— ErSo MaDISz találkozó, 
nyílt. A többi mérkőzések vidéken 
lesznek. Az MTK-uak Szolnokon is 
győznie kell, míg a Szeged—Testvé­
riség, Dorog—Pereces és Haladás— 
LTO mérkőzéseken a hazai csapat 
indul nagyobb eséLye', bár a két 
utóbbin meglepetés is lehetséges.

A Bocskai MaDISz szombaton 
délután indult el Diósgyőrbe. A já­
tékosok remélik, hogy kisgólarányú 
vereséggel megússzák a mérkőzést. 
A nyíregyházi csapátok közül ez­
úttal a. MaDISz otthonában játszik 
a Go’dberger SE elen, a MÁV vi­
szont Budapestre megy a Magyar 
Textil ellen. A többi mérkőzések: 
Törekvés—Ózd, Misko.ci MTE—Kis­
toronyé. Vasutas Előre—BSZKRT 
Előre. A MATEOSz szabadnapos a 
DMTE visszalépése miatt.

A kerületi bajnokság I. osztályá­
ból kiemelkedik a DMTE— DVSC Ti. 
mérkőzés, amely a DVSG—Kispest 
cőjátéka 'esz. A NB Tí-ből vissza­
lépett DMTE első csapatával áll ki. 
A Postás délelőtt 9 órakor játszik a

Bocskai MaDISz TI-vel az egyetemi 
sporttelepen. 'A DKASE Kisújszál­
lásra a biztos győzelem reményében 
megy. Vidéken két mérkőzés esz 
Püspök adányba.n a BUSE, Hajdú­
szoboszlón a Barátid játszik. Ez­
úttal a Karcag szabadnapos.

A kerületi II. osztályban DKASE 
If.—Derecske mérkőzés 11 órakor, 
a Rendőrség—Hajdúszovát pedi. 
fél kettőkor lesz. mindkettő a DEAG 
pályán. A DMTE II;—Belvárosi 
MaDISz reggel nyolc órakor kezdő­
dik a Dohánygyárban, utána 10-ko.r 
a Dohánygyár—Kaba ta'á kozó kö­
vetkezik. A Postás II. Berettyóújfa­
luban a BUSE II.-vei mérkőzik a 
bajnoki pontokért.

A Rendőregyesület alant felsorol 
játékosai vasárnap délben három- 
negyedegykor a DEAG pályán jelen­
jenek meg: Bácsi, László, Vekerdi, 
Puskás I., Puskás 11., Kovács, Gar- 
gya. Virág. Rácz, Arany. Füiep, 
Dere, Szondrei és Varga II.

A Rendőregyesület—Zenészek 
mérkőzést a Rendőrség 2:1 arány­
ban nyerte meg. Gó !övök: Puskás 
I., Kovács ill. László.

A DKASE ökölvívógárdája ma 
Mezőtúron vendégszerepel.

A DMTE vezetősége kéri mindkét 
csapat tagjait, hogy reggel 8 órá­
kor okvetlenül' jo'enjenék meg a 
csapat összeállításához a. dohány­
gyári pályán.

Szakarhikiasztás. Felhívja a 
közélelmezési -ügyosztály az érde­
kűteket, hogy az október hónapra 
szóló és már befizetett szaharin- 
fejadagot e hó 18-átóI, hétfőtől át­
vehetik a dohán ykistozsd ékben. 
Felhívja továbbá a közélelmezési 
ügyosztály az érdekelteket, hogy 
a novemberi 40 szemes szaharin- 
fe.jtidagot 1.40 forintos árban, elő­
jegyzés nélkül azonnal átvehetik 
szintén 18-ától kezdve a dokúny- 
kistőzsdékben, az ellátottak a köz 
ellátási szelvény 4-es, az ellátatla­
nok a közellátási szelvény 8-as 
szelvényére. A vármegye területén 
a szaharinkiosztás ugyanígy tör­
ténik.

Cukorelszámolás. Értesíti a köz­
élelmezési ügyosztály a fíiszerkis- 
kereskedöket, hogy — az összes 
beváltott cukorjegyeket és cukor­
utalványokat -Csoportosítva — no­
vember 19-én, kedden és 20-án, 
szerdán feltétlen számoljanak cl.

Sófeiosztást tájékoztál,ó. Felhívja 
a közélelmezési ügyosztály az ér­
dekelteket, hogy úgy az ellátatla­
nok, mint az önellátók részére ki­
adott közellátási szelvény 11-es

szelvényére % kg só szerezhető be 
a- füszerkiskereskedöknél. Minden 
igényjogosult november 25-éig a 
közellátási szelvéoyív vonatkozó 
szelvényét köteles leadni. A i’ü- 
szerkiskereskedők a. szelvénnyel 
tartoznak elszámolni a később 
meghirdetett időpontban.

Cukorkiosztás. Felhívja a köz- 
élelmezési ügyosztály az érdekel­
teket, hogy az október hóra szóló 
cukorból a 12 éven aluli gyemre 
kelc, továbbá a terhes és szopta­
tós anyák részére kiadott cukor­
jegy 16-os szelvényére 20 dkg cu­
kor szerezhető bo kg-ként 7.60 fo­
rintos egységárban.

Kondenzált tejkiosztás. Értesíti 
a közélelmezési ügyosztály az ér­
dekelteket, hogy az 1943—44— 
45—-16. évben született gyermekek 
vészére kiadott tejjegy (szürke és 
narancsszínű) C 8-as szánni szelvé­
nyére szelvényenként 2 doboz 
kondenzált tejet szerezhetnek be 
a füszerkiskereskedöknél, teljesen 
ingyen és minden költség felszá­
mítása nélkül. A kondenzált tejet 
a svájci Segítő Bizottság juttatja 
a gyermekeknek. j

ÉJJELI ÜGYELETES SEGlQalí
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTArak.

November 16-t.! november 22-j-,. 
Muraközy, Piac-u'ca 72 , \
János, Csapő-ulpa 66. any

Havi előfizetési d i i Mi iu

Felelős szerkesztő és Kiadó:
RAOÓ ISTVÁN.

Szerkesztő: BÉBER LÁSZLÓ, 
Szerkesztőség: Debrecen Vdröa Han 
eereg-útja (Piac-u.) 28. szám U ^' 

Telefonszám: 254 ' n'
Kiadóhivatal': Debrecen, Jiiijesy z3 

16. szám. Telefon,-zám ■ 575"“ 
Nyoipatott a „Szabadság- nyomna 

es kiadóvállalat körforgógépön 
Telefouszám: 205 *

Felelő» nyomdaigazgató: Ménes János

Adózás, káftfyuelés:

könyvelési szakiroda. 
Vörösmarty-u. 24. 'TeU U7

Mosott

RONGYOT
vest

a „Szabad$á@“-nyomda

Feladási
BaJcsy-Zsilinozky-iitea 16.

a Kiadóhivatalban,
APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak ós havi előfizetőknek 
GO százalék kedvezmény.

Schaff tánciskolájában
(Sas-n. 2.) minden csü­
törtökön 6 órától. va_ 
6árnap 5 órától 
tánc. Tágag terem. -Ki­
tűnő zene. Minden hú 
1-cii új tánctanfolyam 

kezdődik.

BÚTORT

BENEDEK
Piac-u. 71. udvarban

ízletes kosztolás
.10 BOR,

figyelmes kiszolgálás,

Belvárosi étterem
Piac-u, és Simonfly.u. 

sarok.

Matracvászor;
mindenféle kárpitoskel 
lék, viaeseoe vászon, 

zsák, zsineg, kötet

OochekálnáS
Kálviu-tér 5.

BUNDA, 
szőrme
BAROSS szűcsnél
PIAC-U- 20. Városháza épület

Villany-, rátíis-
szereiéi, Javítás olcsón

SIMON, Piac-u. 7.
udvarban

Feladási
„Szabadság- könyvesbolt, 

Városháza épület.

Favágást
géppel vállalok

Kórház-u. 3.

Ócska kalapjából

tilt Részlte
Baráti5 fcBtaposniei/e

Burgondia-utca 2L

Csáki
textil

legjobb
Csapó-u. 7 legolcsóbb

Elsőrendű

tüzelőanyag
napraforgómaghéj

liobkályháhba
az István „mai ómban

kapható.

PETHŐ ISTVÁN
Eákóczi-u. l.

Fáj a lába ?
Duzzad a bokája l 
Cipőszalonomhan 
Gyógyírt talál rája

keieri
ortliopéd és divat cipész 

BATTHYÁNY-UTCA 22.

13

Megyery Zsigmoml
gy api úf eldolgozó 
és kötszövő üzeme

Szigligeti-utca 14

Kézimunka, kötöttáru 
ssaiküzlet

SZVOBODÁHÉ
Szent Auua-utca 10.

HAZASSAG

Házasságot diszkréten, 
eredményesen közvetít — 
Hőgyc Iliire, Varga-utca 24. 
Debrecen, MO

AULÁS
Jó családból való fiú ta­

nulónak felvételik esetleg 
lakással éű' koszttal. ífj« 
1) ttlmi Mihály kalaposmester 
V ár-u. 2. 67

LAKÁS
Kétszobás lakrész ss&idó 

kisosaládnak kiadó. Cimct 
a kiadóba kérek. 63

PULÓVERT
legolcsóbban a készítő­
től vásárolhat. Minden 
némií kötési, vállal a

MAGDOLNA
kötőszalon.

Bajcsy Zsilinezky-u. 4.

A Békési
Mölcsöiikönyvtártól
Mi kies-utca 2,
mieden ujdonsáí 

kölcsönözhető

Újra megnyílik
BURG JÓZSEF
míii-zaki fp.o a régi 
helyén, Piac-u. 40. íz: 
alatt (Hangya-átjáró).

Női és férfi kerékpár el­
adó, Csapó-u. 98. 69

Kolbásztöltő gép eladó 
bzecbenyi-u'tca 55. 7u

Keményla félháló, új 
konyhaasztal, rtihaezeltré. 
nyele eladók, Maróthy 
Liyorgy-u. 3. 60

113 KALAPOK
állandóan raktáron

BARÁTH
Burgundia-utca 21 szám

Állásban lévő idősebb há­
zaspárt felveszünk, Kinizsi, 
utca 25. e«ára.

VÉTEL
Tollat, nyersbőrt, gyapjút, 

vadbőrt veszek. Pesti- éti 
Hatvan-Utca sarok, ßzatb-
mary. 06

Tollat, hörctiögbőrt, nyű1» 
bőrt, gyapjút napi áron 
vásárol Klein, Halvan.u. 21 

94

Küisttf és b cl süti
650xló-ost es 600xl6-ost ve. 
sziek „Szabadság“ nyomda, 
Bajcey-Zeilinszky-utca 16.

ELADÁS

Sajáttermésű fajborok
literen kent 3.50 Porin tért. 
Rakovszki-mna 42„ löki- 
czinu 1, i M

- Kétszemélyes rekamlé, két 
lotet, bundahélé.es férfika. 
j?4t,. fekete ée átmeneti féri 
fikabat, ebédUéfezőnyog, 
konyhaasztal eladó. Piac-u. 
;3. ITT lépcső, IV emelet
10 aJ tő. . es

Két ágysodrony, fehér 
szekrény, kályhák eladók, 
tizatkai-u, 4. 64

egyéb

Olcsó sezlonok állandóan 
kaphaitók Vigh kárpitos. 
Piac-utca T, ll-ik udvar. 55

Bundát készít. alakít)
mindennemű ézőrméebört ki. 
készít Katona Vilmos szíícs- 
mester, Simonffy 2. 63

Megérteié,,
lerakaiomba 

Ceglédről a küz- 
ismerlen príma 
minőségű mindenfajta

gyiímilcsfák
Vidrai! Egyedüli megbízott

Kocsák György
Kürtös-utca 21. szám. 

Sikefnéma intézet 
mellett

Kerékpárok, vai-ogepek,
alkatrészek legolcsóbban 
kapható Karsay, Ma goss 
György.tér 9. Telefon 566.

FEHÉRNEMŰ,
női, férfi, gyermek, 
kitogástalanul készül
Berkovits Honária
Szent Anna-utca 5.

22

Egy petrofor petróleum- 
lozo eladó. Bakovszky-bér. 
baz isz. ti/on dl g2.

Komoly öallagfürészt
megvételre keresünk, Horto 
bagy-malom, 59

CSIPKÉK
bársonyszalagok, fonatáruk
„F A V 0 R I T“-b a „

C8APO 24.

Hő., sároipő, kerékpár
szakszerű javítását felelős, 
seggel vállalom. Denser mű­
szerész, Atttia-tér 2. Q8

hócipőjét,
kerékpárját, varrógépjét 
szakszerűen javítom. JShigy 
műszerész. Piát-a tea 4,,.. 
tiaugya. átjáró.

Termelőnél vásároljon ci­
pót, csizmát olcsón. Kérész, 
tcsi Endre cipészmcsternél, 
Tímár-utca 50. 67

Darabos és oltott mész,
cement, folyamhomok. kö- 
Pcr. tetőcserép, kátránv- 
jemez igénylés nélkül, 
legolcsóbb áron:

K A T z mészüzlel
tizohosklói-ij I, r/h.. L'-iipo

lutca eáí. 'JlpJeíu« 6J14. 75

FŰZŐT 
melltartót

BOHNYINÉNAL
készítteeeen, Bákóczi-utca 11 

__________   23
Használt bútorok, ruhák, 

szőnyegek, ingóságok elő­
nyös beszerzési eladási he­
lye Mezeinél, Kiráiy.u. 4.

_ _______ 61
I PÉNZÉBE NEM KERÜL,

győződjön meg róla! 
HORNYOLT 

NAGYCSERÉP 
legolcsóbb 
FÜLÖP 

mészraktárbau, Wessele'nyl- 
utca 121. 20

Perzsaszőnyegei, ezüst 
műtárgyakat, festményeket, 
regi pénzeket veszek, eladok 
mtikereekedée, tizínhá^-átjá- 
rohan. 65

Tűzifa, utalványra, mész,
cement, cserép legolcsóbban 
BiU'tbánill, Ispotaly-utca 5/a.

■ ■  99
1 Sapkák készítését hozott 
anyagból vállalok: Kotrás 
■László, Kálviu-tér 5. 105

Árverési hirdetmény, A
városgazdái hivatni nevem- 
bér hú 18_dti délelőtt- 10 

I urakor megtartandó nyil­
vános szóbeli árverésen lü 
darab V^gycskorú és i'a.i- 
™'!.u mustra anyajuhot i - 

.l'i'ul. ad cl. Erre a véled 
Joliéi: «c; re az érdekellek
ji.8t.Jd.niet felhívom, tiazda-!«»i mié*».

A M ÁG
Hl. ÉVFOLYAM.

AZ IP
dec<
100

A Magyar Nők 
Szövetségének és a] 
Tanácsnak száztag 
kereste fel hétfőn 
[amentben Nagy Fi 
terelnököt, hogy ál 
azt a határozati ja 
lyet pénleke.n a S]l 
tartott asszony-nagy 
résztvevője fogadott 
a-sszoiyok követelik I 
százalékkal való Jeti 
kormápy erélyes jpl 
drágaság, a spekulál 
(ézés roegsztintetésér 

Nagy Ferenc mini 
Jászában kijelentéitől 
közi értekezlet, amf 
az ország gazdasági 
megjavításával, olyél 
tűst adóit az iparül 
nek, akinek főha(ós| 
ködik az Anyag- 
hogy úgy dolgozza 
árak 25 százalékkal 
lását, hogy az új ál 
1-én életbe léphesse] 
mány élimlározása 
hivatalosan megállal 
23 százalékkal jeszjf 
mészetesen nem jel] 
minden jelenlegi hí 
százalékkal csökkeni 
ipari árak álfalábaní 
kai fognak csökkeni] 
arra törekszik és 
megvalósítani, remél] 
nagy a legfontosabb 
,et| cikkek árai leg] 
oan erre e szintre 

Megdöbbenéssel Írj 
gótarjáni bányászok! 
trxtilanyeg, amelynél 
forint volt • hivat] 
'ói ára, 25 forintér 
lomba. Közölte, haj 
hős kormáuyeihatár] 
lenül, már is történi 
lílás, ennek az el 
anyagnak az ára m] 

A bőráruk terén 
a helyzet, mert 
időkben sem voll 
elég bőr, külföldről] 
Arra a közbeszólásrí 
kasok gyermekei ml 
a miniszterelnök kif 
a kormány másodsj 
kérdést fogja megvi 
másképpen nem m| 
szer bevezetésével i| 
Icnlegi helyzeten sr| 

A küldöttség tagjf 
spekulánsok és áruj 
szigorúbb inlézkedi 
ség esetében halál] 
hasát kértek.

Ezzel kapcso’.a*b:i| 
elnök kérte az assz! 
nck a kormány sej 
csak általánosságba] 
gyeimét az ilyen e| 
konkrét adatokat 

Az asszoiiyküldöt] 
idazságügyminiszle 
és köze]látá»ügyi n| 
Anyag. é,s ArhivatJ 
resté fel, átiiynj!vei


